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(v .) A Kahán Izráelről elnevezett agrár 
ágyú, amelyből a statárium os ötlet golyóbisát 
akarták a szabadelvű közvélemény táborába 
röpiteni, hátrafelé sült el és szörnyű kárt tett 
a saját pattantyúsaiban. A kétszáz akasztófá­
ról ábrándozó cikkíró m a m ár nem  támad 
többé, hanem  védekezik. Persze a  maga 
módja szerint, vágyás szégyenletes vissza­
vonulását uj ráfogásokkal és gyanúsításokkal 
fedezve. Ez utóbbiak közül a legnyomorul­
tabb az, hogy m i közösséget vállalunk az 
uzsorával és a kazárok egyéb visszaéléseivel, 
hogy ez a nizus nem csak egymagunkban van 
meg, hanem  az egész szabadelvű sajtóban és 
hogy ez a  mi bünpalástolásunk voltaképp az 
igazi forrása az antisem itá áramlatoknak.

Akik a mi szerény Írásunkat szives figyel­
mükkel tisztelik meg, a  magyar közönség 
tízezrei igen jól tudják, hogy ennek a perfid 
gyanúsításnak egyetlen betűje sem igaz. Em­
lékeznek arra, hogy e helyütt sok Ízben 
védelmére keltünk a  szövetkezeti eszmének, 
irgalmatlanul ostoroztuk a gazdasági élet min­
den terén m utatkozó visszaéléseket, sőt a 
pénzzel űzött uzsorát többször és keményeb­
ben, mint azt a m ásikat, amelynek nem  az ingó, 
hanem  az ingatlan érték szolgáltatja a tárgyát. 
S ugyancsak e helyütt ismertük el a  Galíciá­
ból bevándorló proletárságnak erkölcsi züllött- 
ségét, szellemi elm aradottságát, hálátlan ra- 

uj... • . niíií;;.u’ loiu.ói lu jen  lüléi- 
n íkoz , sóiéi előítéleteit, hitvány babonáit, 

sajnálatos kullurképtelenségét. Tanunk tehát 
a nagy byilvánossag, hogy senkinek erkölcsi 
fogyatkozásait és bűneit soha nem  takargat­
tuk, még kevésbé dédelgettük és közösséget 
azzal, am i nem zeti szempontból idegen, a
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Lóvásár.
— A Budapesti Napló t á r c á j a .  —

Irta : M axim  Gorkij.
Országos vásár . . Hosszú sorban,sűrűn egy­

más melleit, szokerek állanak. Ezer hang csap 
össze a levegőben, amely tikkasztó is  poros. Az 
emberek fecsegnek, alkudoznak, kinálgatnak, köz­
ben ki-kiválik az asszonyok élénk, éneklő hangja.

A kisoroszi ágyúval, a zsidót gyorstüzelő 
fegyverrel, a cigányt, mitraillense-zcl leírót Ossz 
hasonlítani. A tömegben a cigány 'ekei•-bariti 
testsriuéről, ftkoto hajáról és ragadozó áliatélm? 
hasouló fehér fogáról ismerhető tűig, ollcunó, 
szenvedélyes torokhaogjai harsogva érik a -de. 
beszédjét, alig lőhet követni. Mozdulatai í- " 
lejtései fiirgéK, az ember gyanakodva 1? \ íi ók , 
gyors pillanlásu sötét szeme a kéke golyó­
val ravaszságot, furfangot mulat. ts  és * ..j- | 
lékony, akár a mesebeli róka c csikor-
gatja a fogát, akár az éhes farkas.

Négy cigány közrefog egy k -.oroszt, rábe­
szélésük lógásaival, auicly. kko! ■ -k .asztják, úgy 
látszik, megpuhitottak inár. A lassú észjárású 
orosznak olyan a  leje, mintha u alomkerék járt.a 
bonno. All tétován, vakara a Ujebubját. Fiatal 
lovat tart kantárszárer, nmeivé; ellepnek a dara­
zsak, mint gazdáját a cigányok.

A csoportot nagy tömeg állja körül, amely kí­
váncsian, figyelemmel várja az üzlet lebonyolítását.

— Ugyan várj hát I . . .  — mondja a kis-orosz.
— Mit kell itt várni I — feleli a cigány — 

Minők várjak, mikor a válással semmit i l  nem 
érek. Hitemre, lovammal akár a kormányzó is 
olmehot Pétervárra. Olyan az én lovaiul . . . Es 
ugyan mn. ér a tied? A két állat éppen csak any­
ujában hasonlít egymáshoz, hogy a tiednek is

négy iába és egy tarka van. Es még hozzá mi­
csoda farka"?... Szénacsomó az, nem lót'ark.

A cigány dühösen nyúl a tó farkához, meg­
tapogatja. megnézegeti és bőszéi, egyre beszél. A 
fajtájából valók megvető hangon mondják:

— Ugyan hagyd el, csuk k.rod lesz, ha 
cserélsz.

— Ha károm lösz, az az én dolgom! Nem 
I vagyok-o én ura a lovamnak és a pénzemnek ?
I Nekem ez az ember tetszik és -zivességet akarok 
' neki ten n i!. . .  Komám, imádkozzál I

A kisorosz leveszi a san'.’iiját s mindketten 
ánil.’ttal keresztet vetne!;. . .

Isten adja ránk áldását — szólal meg a 
cigány. — Itt a lov.itn, d ' tudd meg, hogy csak 
a  jé szivemnek köszönheted. Iu  van is fizess rá 
öt. kemény lubolt. . Ez az egész* Na, csapj fel!

A kisorosz sulvor. keze laoiap a cigány te­
nyerébe.

— Kettőt adok! — mondta h ; zá.
—  N cgyed to le t!
— Nem, kettőt,!
A cigány tonyoro nagyot isattan a kis- 

oroszén, úgy, hogy oz felsziszszon s nézegeti a te­
nyerét, ép-e?

— Négy rubelt!
— Kettőt! — ismétli a nyakas kHorosz.
A cigány kezd bágyadni én ingei ültén 

mondja:
— Menj haza az asszonyhoz és mondd meg 

neki, milyen nagy szamár az ura.
— Harmadfeletl. . .  — mondja a  kiec/ot-z.
— Hát imádkozzál!
Imádkoznak újra ca felcsapnak n4ro.
— No itt a jószág. Neked javad a> nekem 

kóromra. Nőin szándékom, jó ember. , Ogy akár 
egy garast is kivegyek még a zsebeit öl, ha már 
nincs pénzed .. . Adsz-e harmadtelo, <

A kisorosz a fejét ’-ázza ét néz a 
cigány nyomorúságos gebéjét.

Hármat és egy fertályt? ú
----------------- -------------------- .
Lapunk mai szama tizenhat Mai.

szellemi érték szempontjából rohadt s az er­
kölcs szempontjából romlott, soha, de soha 
nem vállaltunk. Ám másfelől —  igaz — nem 
tűrtük soha a felekezeti és társadalmi reak­
ciónak bujkáló szédelgéseit sem. Hanem rá­
m utattunk igenis arra, hogy visszaélés egyebütt 
is van, nemcsak a kazárságban, hogy idegen 
nyelv, idegen szellem és ellenséges törekvés 
a magyar nemzet irányában olyan tényezők­
nél is jelentkezik, amelyek ellen a  reakció 
toliforgatóinak soha egy szavuk sincsen s 
hogy a relrográd törekvések csatlósai tudva 
és szántszándékkal ferdítik el a  valósá­
got, mikor a Galíciából beszivárgott zsidó- 
hitü proletár tömegre rákennek ntiaden el­
képzelhető rosszat, aztán ezzel a  proletár 
tömeggel azonosítanak egy egész felekezetet 
s az igy általánosított perfid vádaskodást pe­
dig még szélesebb általánosítás révén rázu- 
ditják m agára a  szabadelvüségre. Ezt a rossz­
akaratú, következetesen végrehajtott manővert 
persze hogy nem  türtük szó nélkül s fárad­
hatatlanok voltunk annak a hangsúlyozásá­
ban, hogy a szabadelvüség nem  téveszthető 
össze valamely felekezettel s hogy egy egész 
felekezet nem  vonható felelősségre egyes tag­
jainak bűneiért és hibáiért.

S most, ha úgy tetszik, beszéljünk az 
uzsoráról. Vegyük igaznak azt az adathalmazt, 
amelynek alapján az agrár újság statáriumot 
követel. Tegyük fel, hogy csakugyan zsidó 
uzsorások lennének az árvereltetők és ruthén 
pn••ásztól^ lem*. iy -k  Tett, t j ő  :;k. j ’i 
••olna ebben az eseti? a nu véleményünk? 

Elmondtuk ugyan abban a bizonyos cikk­
ben, amely a szörnyűséges felsülést le­
leplezte, de kívánságra megismételhetjük. Ha 
K ahán Izráel uzsoráskodott, akkor Kábán 
Izráel gazember. Az uzsorás két lábon járó 
fene vad, akit tömlöcben kell őrizni, hogy’ szét

ne m arcangolja a védetlen és jóhiszemű em­
bereket. Kérdjük az agrár újságot, talál-e ki­
vetni valót ezen a  vélem ényünkön? Súlyos­
bítja még az uzsora kárhozatos hatását, ha 
valamely idegen elem javára olyan népfajt 
deposszedál, amely bár nyelvében nem m a­
gyar, de a  múlt századok folyamán mindig 
hűségesen kitartott a  magyar nemzet ügye 
mellett. Hát ebben a nézetünkben talál-e az 
agrár újság bűn palástolást, megrovásra méltó 
szolidaritást a visszaélésekkel?

E kijelentések után azonban hadd m ond­
junk  el még valamit, anti az érem tulsó olda­
lára vonatkozik. Az a  Kahán Izráel, ha 
uzsora u tján  csakugyan kiakolbólitaná öröklött 
rögéről a ruthén községet, olyas vala­
mit ismételne meg, amire m ár volt példa 
nem zetünk történetében. Eljárása nem  volna 
egyéb, m int a hírhedt ncoakvisutikának m o­
dern ismétlődése. A magyar nemzet dicső 
szabadságharcai után láttunk m ár ennél 
különb kiakobólitásokat is. E küzdelmek 
tündöklő emlékű hősei vagy elvérzettek 
harcm ezőn és vérpadon, vagy rabláncra 
jutottak, vagy kibujdostak az édes hazai 
hantról a  sivár idegenbe. ü  ezek nem  kor­
látolt gondolkodá u, szűk szcllemvilágu, ide- 
genajku parasztok voltak, hanem  a  magyarok 
magyarjai, magasztos lelkück, fennköit szelle­
műek, nem es érzésüek, a nvájem berek töm e­
géből m agasan és ragyogóan kiválók, rajongói 
a szabadságnak, vitéz apostolai a ,h9n£’ Pi? 
felü k . seges híjájuknak jutalm ául mi! 
nyújtott nekik az ádáz végzet? Halált, tab- 
szijját vagy hontalan bujdosást. He a birtokuk 
itt maradt, itt m aradt a magyar föld, am e­
lyen bölcsőjük, ringott, amelyben apáik por­
ladtak s amelyet őseik szereztek. S ennek a 
magyar földnek mi lett aztán a sorsa? Meg­
osztozkodtak rajta a silány szivück, a gyönge.

— Nem.
— No hát akkor az asszonyod igy mondjon 

nem-et százszor is, ha egy tányér levest kérsz 
tőle , . . Adj három rubelt és a ló • e  tied . . . 
Egy se jó ? No hát akkor adj annyit, amennyit 
akarsz ós én az én jó pénzemmel és derék lovam 
mai szegényebb vagyok.

Kicserélik a lovakat, és a kisorosz elvonul, 
kantárszáron vezetve nagy pejkanváját, ameiy 
merev látaival egykedvűen ko :og utána. Kény­
telen szemével szomoruau nézi a r.ópt xeget, 
amely bíráló pillantásokkal n.érego.t.

Oo csakhamar visszajön n kisorosz. Meg­
gyorsította lépteit, i.gy hogy a 16 alig tudja követni. 
Megszégyenülten és gyámoltalanul pislog maga elé.

A cigányok nyugodtan nézik, ahogy jón i  ■ 
valamit megbeszélnek tz ö sajátságos nyelvükön.

— Nem ér az alku, nőin ment igazság -sin 1 - • 
mondja ». kisorosz már messziről és rázza p. "ót.

— Micsoda a lku? '— kérdi az t g . i t  cicán;.
— Ez a ? . . .  ti . ,
— Mi az?
— Várjatok csal.! Ti . .
— Uo hát mi az ?
— Hát hagyjátok szóhoz jutni . . .
— Ugyan int beszélni valód van még?’ — 

Valami csufonJúros viccet mond a cigány, a tö­
meg novoti; a megcsalt kisorosz tohoteticnségc- 
bon a tömeghez tómul az ügyével.

— Jó em berek... adjatok tunáosot. Fogat­
lan kancát adtak az én jó lovamért, amelynek 
mindon foga megvár:

A tömegnek ' p i.cy nem kell az ügyetlen, 
mint a gyönge om ;. A igány mellé áll.

— Hát sem volt szemed? — kérdezi a kis­
orosziéi egy íóiiérhaju öreg.

— Ne állj szóba cigányokkal! — oktatja 
egy in. s ík .. .

A rászedett ember elmondja, hogy bele­
nézett a ló szájába, de a felső fogaira norrt ügyelt, 
s most kisült, hogy azok közül hárem hia -zik.

r
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lelküek, a honukhoi hűtlen konclesők. Azok, 
akik a saját nemzetük szabadsága ellen 
törtek. Azok, akik a győztes idegen hatalom­
hoz szegődtek. Azok, akik a nemzeti lelkiis­
m eretet alája tudták és merték rendelni az 
érdekhajhászatnak. Annak a korszaknak a Wr- 
tokcseréit leggyászosabb lapján jegyzi fel a 
magyar történelem. S nemzetünk géniusza 
bánatosan horgasztja le fejét évkönyveink eme 
fejezetének láttára. Az akkor ütött sebek be­
hegedtek s a reá való visszaemlékezésben ma 
m ár nem  sajdul meg semmi aktuális fájda­
lom. Nem is azért huzzuk meg ezt a párvo­
nalat, m intha enyhíteni akarnók a mostani 
birtokcserét, vagy súlyosbítani az akkorit. In­
dító okunk egyedül az, hogy megmutassuk 
a ruthén nép sorsán való fájdalmas megüt­
közésünk őszinteségét.

Odafent az éjszakkeleti határszélen igenis 
szükség van nemzeti szociálpolitikára. Olyaü 
politikára, amelyben egyforma erősen lüktet 
a nemzeti és a társadalmi Ielkiismeret. Igenis 
óvni és védeni kell a kipróbált hüségü ruthén- 
séget, enyhíteni kell Ínségét, szorgos munká­
val meg kell teremteni jövendőbeli jólétének 
feltételeit. De az a sötét gyűlölködés, mely 
vad fanatizmusában fehérnek mondja a feke­
tét és feketének a fehéret, ne kotyogjon bele 
kontárkodó előítéleteivel a  kegyelet e m unká­
jába. Nem úgy segítünk a bajon, ha  kikere­
sünk és elpusztítunk egy bűnbakot, hanem  
ha a  szeretet és a haladás szövétnekének világa 
mellett könyörtelen kézzel irtjuk a visszaéléseket, 
akárhol találjuk, ápoljuk és buzdítjuk az erényt, 
üldözzük és csökkentjük a bűnt, bárhol buk­
kanunk rája. Irtsuk az uzsorát, akár kazár, 
akár m ásfajtáju gonosztevő gyakorolja. S 
essék meg szivünk az Ínségen, tekintet nélkül 
arra, hogy nyomorgó felebarátunk milyen 
ritusz szerint im ádja az egy és örökké való 
Istent. Ahol statárium ot é3 kétszáz bitófát 
emlegetnek a karácsony hetében, ott hiányzik 
a kellő emberiesség e munka magasztos je ­
lentőségének átérzésére és átérlésére.

B ELFÖ LD .

Zojrk f ö l s p in  le m o n d á s* . Mint értesü lünk , Zeyk 
Dániel, Alsó-Fehérvármegyo főispánja beadla lemon­
dását. Elhatározásának oka a nemrég végbement 
megyei választásban rejlik, amelynek egynémely ered-

Bizonyosan nagyot ütöttek ogyszer a szájára és 
úgy vesztotto el három fogát Most már mire jó 
az ilyen ló? Enni nem tu d ...  ezt látni a felpufl'ailt 
hasáról. . .

Két-három paraszt a tömegből a kisorosz 
pártjára áll most, hoves szóváltás támad, do min­
denkinél hangosabban pattog egyre a cieány.

— Jó ember, mit kiabálsz, hát nem értesz 
te a lóvásárláshoz? Épp olyan szemesnek kell 
lennod, ha lovat vásárolsz, mint mikor asszonyt 
választasz . . . Ha idő hallgatsz, elmondok neked 
egy kis históriát. Volt egyszer három testvér, 
ketten okosak voltak, a harmadik tökfilkó . . . 
Az egyik amazok közül én voltam, a harmadik 
te vagy ! . . .

A többi cigány kiabál és kórusban buzgól- 
kodik azon, hogy igazat adjon a cimborának, a 
kisoroszok lustán feloigctnek, a tömeg egyre na­
gyobb lösz.

— Hát most már mit csináljak, jó emberek? 
— kérdezte a károsult kétségbeesetten.

— Menj a rendőrséghez 1 — mondják neki.
— El is megyek 1 — felöli oz elszánt hangon.
— Megállj 1 — fordul most hozzá a cigány. 

Tönkro akarsz fonni. Tudod mit, adj három ru­
b e l t— és én visszaadom a lovadat. Nem akarod? 
H át adj kettőt! Nőm, hat akkor menj panaszra.

A kisoroszuak azonban nincs nagy kedve 
ehhez, meggondolja a dolgot. Mindenfelől adják 
n e k i  a tanácsokat, de fi siket és néma marad, s 
valami elhatározást érlel magában. Végre döntött.

— Hát ide hallgass — mondja mélabusan — 
legyen Isten maga a birád. Add vissza a lovamat 
és tartsd meg a harmadfél rubelt, amit foglaló­
nak kértél. . .  Pestis, pokol pusztítson el, csak 
foszszál ki minél előbb 1

A cigány meg is teszi és olyan arcot vág 
hozzá, mintha, n legnagyobb jótéteményt kivette 
volna ol a kisorosz iránt.

— Ezek értik aztán! — mondják a kis­
oroszok és elszélednek, a  cigányok tehetségének 
teljes elismerésével. . .

ménye arra bírta a főispánt, hogy magára nézve abból 
a konzekvenoiát levonja. A lemondás most van Seéli 
Kálmán miniszterelnök elölt, aki valószínűleg már 
legközelebb dönteni fog ebben az ügyben.

Tisza Kálmán JalSléas. Báró Podmaniczkv Fri­
gyes, az országgy űlési szabadelvüpárt elnöke -Volna** 
Alberthoz és Dregin Jánoshoz, az abrudbányai sza­
badelvüpárt elnökeihez a kővetkező táviratot Intézte: 

Ragaszkodásuk mogtisztelő kifejezéséért 
hálás köszönetemet tolmácsolva, nagy öröm­
mel voszem tudomásul pártunk őrök büsekesé- 
sfgének, a eeabadelvüséq hervadhatatlan érdemű 
bajnokának: Tisza Kálmán ö nagyméltósá­
gán ak  képviselővé tö rtén t jelölését.

A  k ö z ig a z g a tá s  e g y s z e r ű s í té s e .  Ma küldték 
szét a belügyminisztériumból az ország összes tör­
vényhatóságainak a közigazgatás egyszerűsítéséről 
szóló 1901. évi XX. törvénycikk végrehajtásáról szóló 
miniszteri rendelotet. A törvény tizenkét ifibb para­
grafusból áll s hozzá van csatolva a nagyterjedelmü 
végrehajtási rendelet. A szétküldött rendelet különö­
sen a felebbezések határidejét körvonalazza s ad 
újabb utasításokat az eddigi gyakorlat helyett. A iö- 
ispánok és a tiszti ügyészek íölebbezési joga továbbra 
is érintetlenül marad a rendelet szerint a közigazga­
tási ügyekben, míg a felebbezések és igazolási kérel­
mek beadására tizenöt nap állapíttatott meg, do csak 
az esetben, ha a törvény másképp nem intézkedik. A 
kibocsájtott miniszteri rendelet 1902, január hó első 
napjával lép hatályba.

A Január havi püspöki konferencia. Vaseary 
Kolos hercegprimás tudvalevőleg a katholikus auto­
nómia ügyében januárra értekezletre bivta össze a 
püspöki kart. Ezen az értekezleten, mint értesülünk* 
a katholikus autonómia ügyén kívül még számos és 
jelentős dolgot fog elintézni a püspöki kar. Többek 
között foglalkozni fog a konlerenoia XIII. Leó pápá­
nak jövő esztendei jubileumával, valamint azzal az 
inditványnyal, melyet, mint megírtuk, dr. Bubice Zsig- 
mond kassai püspök fog benyújtani, hogy az össze- 
gyüjtondő Péter-filléreknek, melyek a jövő eszten­
dőben előreláthatólag nagy összeget fognak ki­
tenni, csak egyharmadát adják a pápának s kéthar­
madát lorditsák a magyarországi katholikus taní­
tók árvabázának céljaira. Tárgyalni fogják továbbá 
azt az indítvány* is, hpgy a hazánkban használt, 
de a küllöMön k ? zitetl hu' Őnyvtok helyett, kizáró­
lag magyar készítményt! h ^könyveket ajánljanak a 
papok a jövőben híveiknek. Bubios püspök előbbi 
indítványa tekintettel a jubileumi esztendőre valószí­
nűleg egy kis vitát íog provokálni az értekezleten. 
Még egy nagyiontosságu javaslat kerül majd tárgya­
lás alá, mely a közhasználatban lövő kathekizmus 
revízióját célozza, amely javaslat azonban annyira 
beható tanácskozást igényel, hogy valószínűleg a kon­
ferencia bele sem bocsájtkozik az érdemleges tárgya­
lásba, hanem azt egy szükebb bizottságra bízza. Az 
említetteken kívül még egy egész csomó apróbb 
ügygyei lóg végezni az értekezlet.

A  péoaváradl mandátum. A Kúria első válasz­
tási tanácsa ma tárgyalta a pécsváradi vá asztás eílen 
beadott petíciót. Pécsváradon tudvalevőleg a függet­
lenségi dr. Egry Dezső győzött a néppárti Vedelia 
Mihálylyal szemben, do a néppárti választók kérvény­
nyel támadták meg választását és különböző veszte­
getések címén a mandátum megsemmisítését kérték. 
A petíció szerint Egry Dezső öt berkesdi gazdának 
négy-négy koronát ígért, ha nem a néppártra, hanem 
rá szavaznak. Herner János viszlói jegyző saját Jüló- 
vel hallotta, hogy Egry Dezső fia és kortesei 10—10 
forinttal akarták megvenni a* néppártiakat. Borkesden 
a Kossuth-párt egyik kortese bort és pörköltet Ígért 
a választóknak. Berecz József pécsváradi korcsmáros- 
nál pedig a választás előtt két hétig iolyt a dinom-dánom 
Egry szám ájára. Több tanú vallja hogy a szebónyi kis- 
biró dobszó mellett hirdette ki, hogy aki Egryre szavaz, 
két pengőt kap a községházánál. — A peticionálókat 
dr. Tctétleni Ármin képviselte, a választást üdvi-Illte 
Károly védte, Tctétleni a benyújtott petíció alapján a 
bizony ítási e’járás megindítását és a mandátum meg­
semmisítését kéri. Edvi-lllcs Károly a maga részéről 
beterjesztette az okmányokat, amelyekre védelmét 
alapítja. A petíciónak nincs egyetlen konkrét adata 
sem, mert nincs megemlítve, hogy kit etettek-itattak 
és hogy kinek mennyit ígértek, ha a lüggetlenségi 
párt jelöltjére szavaz. Kéri a Kúriát, hogy a petíciót 
utasítsa vissza s ha mégis vizsgálatot rendelno el, 
Egry Dezsőt hallgassák ki tanúként. A Kúria tanácsa 
hosszabb tanácskozás után elrendelte a vizsgálatot s a 
vizsgálat vezetésével a pécsi táblát bízta meg.

•
A végi- ’ri válaeitás ellen beadott és visszavont 

petíció tarta nárói némely lap téves értesítést közölt, 
úgy tünteti ’»  tel » kérvényezők részéről felhozott

érvénytelenségi eseteket, mintha azok a megválasztott 
képviselő: Qorovc László ténvei lettek volna. Ezzel 
szemben a petícióból magából kitűnik, hogy a meg­
választott képviselő tényeikéut csakis a templomok­
nak és iskoláknak adott adományokat panaszolták tel, 
minden egyéb azonban osakis a kortesek eljárására 
vonatkozik. Éppen ez a körülmény bírta a kér­
vényezőket arra, hogy a petíciót a Kúria előtt a tár- 
"váláson visszavonják.

A választási tanáoz szünet.. A Knria válasz­
tási tanácsa január 8-ig nem tárgyal petioiót. Az első 
petíció, amit a bíróság 1902-ben tárgyal, a gróf Teleky 
Domokos deési képviselő mandátuma ellen beadott 
kérvény.

Apponyi a kulturegyesületben.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

P o z so n y , december 30.
Ma délután volt a megyeház nagytermében a 

Pozsonyi Közművelődési Egyesület közgyűlése. Gróf 
Pálffy István tizennégy év óta viselt elnöki tisztéről 
leköszönvén, a gyűlés egyhangú lelkesedéssel gróf 
Apponyi Albertét választotta meg elnöknek, aki erre 
hosszabb beszédet mondott.

Midőn a beléje helyezett bizalmat megköszöni, 
kedves kötelességének tekinti, úgymond, mély sajná­
latát kifejezni hogy gróf Palffy István elhagyja az 
egyesület elnöki székét. Indítványozza, liogv a le épő 
elnök érdemeit az elismerés és hála kifejezésé­
vel jegyzőkönyvbe iktassák és azok elismeréséül 
az egyesület örökös tiszteletbeli elnökévé vá­
laszszák. (Lelkes éljenzés.) Örömére szolgál, hogy 
ez egyhangú határozat kihirdetésével kezdheti elnöki 
működését. Program mbeszédet a szó szoros értelmé­
ben ne várjanak. Programraom az — úgymond — 
hogy állandósítani kívánom azt amit itt ebben a te­
remben magam előtt látok, a nagyszámú, lelkes, tett- 
erős összesereglést magasztos célunk szolgálatában. 
Nemcsak itt. de mindenüti. az országban nagy te ada­
tok várnak a közművelődési egyesületekre. Midőn a 
magyar kultúra, a magyar állam egységét szolgáljuk, 
első sorban nem magyar ajkú polgártársaink érdekeit szol­
gáljuk. (Élénk helyeslés.) A kuitura úgy az egves hon­
polgár. mint a nemzetek életének szellemi és erkölcsi 
tartalma. Az úgynevezett anyagi kultúra sem más 
mint az, hogy az emberi szellem erejével uralkodunk 
a természeti erők lelett, azaz a szellemiség minél tel­
jesebben előtérbe lép az anyagi erőkkel szemben. 
Nemzeti kultúráról akkor beszélhetünk igazán, midőn 
az összes polgárok szellemi munkája, érzelmi világa, 
visszaemlékezései a múltra és aspirációi a jövőre 
vonatkozólag egy tervszerűen megállapított cél elé és 
arra irányult munkában összpontosul. Ilyen célunk e 
hazában csak egy lehet: a magyur ndnzoE QtŰMsa. 
(Elénk helyeslés és taps.)

Nincs Európában egy nemzet sem, mely a 
maga múltjában a drága, lélekemelő, buzdító, min­
den polgárokat egymáshoz kapcsoló visszaemlé­
kezések oly gazdag kincsét bírná, mint a ma­
gyar. (Tetszés.) Nincs is nemzet, moly arányitva 
számához és hatalmi állásához a jövőben oly nagy 
leladatokkal bírna, a müveit emberiség érdekében oly 
lontos kiadatok teljesítésére volna hivatva. Országunk 
határszéli inosgye Nyugat és Kelet közt Szent István 
első királyunk ezt a keleti fajt nagy bÖlcseséggel a 
nvugoti civilizáció szolgálatába állította. Azóta mindig 
előretolt vára voltunk a Nyugatnak. Évszázadokon át 
fegyverrel kezünkben teljesítettük, a jövőben, ha a 
gondviselés tovább is igy akarja, mint a jelenben, a 
kultúra eszközeivel kell teljesítenünk az egész embe­
riségre szóló missziónkat. Kell, hogy ezen eszközök 
fel haszná1 ásával állandó végvárat alkossunk a támadó 
Kelet előrenyomuló minden kísérletével szemben. (Él­
jenzés és taps.) Ezt a nagy feladatot pedig csak 
mint egységes nemzet teljesithe*iük. (Hosszantartó 
h e ly e s lé s . )

Midőn az egységes nemzeti kultúrát terjeszteni, 
fejleszteni és érvényesíteni iparkodunk a nemzeti 
ieladat megoldásának egyik teltételét létesítjük, de 
egyszersmind, mint mondám, első sorban nem magyar 
aiku polgártársainknak teszünk nagy szolgálatot. 
Előttünk itt nyitva a boldogulás útja. A királyi mél­
tóságon kivül, amely öröklés utján száll az arra hiva­
tottakra, minden állásra, minden dicsőségre pályáz- 
hatik minden, bármilyen ajkú polgára e  hazának, ha 
magába íölveszi az egységes nemzeti célok kultuszát 
és elérésükre irányítja tevékenységét. Ezzel ellenkező 
iparkodás nem maradhat egyéb reménytelen áskálődás* 
nál, (Éljenzés és taps.)

Midőn tehát arra törekszünk, hogy nemzeti 
kultúránk hozzál érhető vó legyen mindenki számára 
anélkül, hogy bárkit nyelvi sajátságainak jogos érvé­
nyesítésében gátolnánk, a világosság ős nagyság 
útjára vezetjük nem magyarajkn testvéreinket és ez­
által ellensúlyozzuk a sötétség szellemét, moly a 
csüggedés és kilátás nélküli vergődés odúiba akarja 
csalni azokat Legyenek meggyőződve, hogy a reám 
ruházott állást nemosak dísznek és megtisztelte­
tésnek, de feladatnak is logom mindenha tokin- 
leni. Rólam senkise lógja mondhatni, hogy erre az 
állásra csak nevemet adtam oda. Én ismerem 
és örömhöz képest teljesíteni is akarom ezen elnöki 
állással járó kötelességemet és most engedjék meg, 
hogv nz elnöki széket elloglalva hoazáfogjak napi­
rendünk szerint elnöki tisztem teljesítéséhez.

A beszédet nagy éljenzés és taps követte. Ez­
után megválasztattak: alelnökkó Neiszidler Károly 
képviselő és Klempa Bertalan alispán, löjegyzővó dr. 
Burián Pál nyug, kur. bíró, pénztárossá Jurza Fereno. 
Végül Fcigler Fereno és Galbafy József néptanítók-
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flak Apponyi átnyújtotta a magyar nyelv sikeres ta­
nításáért az egyesület által megszavazott jutalmat.

Apponyi Albert tiszteletére este bankét volt, 
melyen Brolly Tivadar polgármester a város és Klcmpa 
Bertalan alispán a megye nevében üdvözölte a grólot, 
mire Apponyi válaszolt.

Két törvényhatóság lejének üdvözlete — úgy­
mond — tömérdek gondolatot ébreszt benne. Rámutat 
arra, hogy hazánk történelme a nemzeti egységre való 
törekvés mellett egyúttal a politikai és társadalmi 
tagolás eszméjének jelenségeit mutatja. Egyik koránt­
sem zárja ki a másikat, sőt éppen Magyarország 
példája mutatja, hogy ezen alapon üdvösen ala­
kulhat ki az állam logalma. Ezen kettős eszme 
az autonómiai szervezetben nyert kifejezést és ez 
nemcsak veszély nélkül, de üdvösen is ment végbe. 
És ennek jövőben is úgy kell lennie. Öröm­
mel üdvözölte szóid Széli Kálmán egyik utolsó 
beszédét, melyben az állami közigazgatás hívének 
vallotta magát, de az életerős önkormányzat és 
ellenállási erejének fenntartását is oéljánl tűzte ki. 
Az ellenállási erő súlypontja régcnte a megye 
önkormányzata volt. Páratlan a maga nemében, hogv 
a kiváltságos osztály, mely 48-ig a magyar nemzetet 
alkotta, az összes erők egyesítésének szükségessé­
gétől áthatva, önként senki által nem kényszerítve 
lemondott privilégiumairól és megteremtette a magyar 
demokráciát. Megyék és városok közt akkor hul­
lottak le a válaszfalak és a kettő egyaránt 
iontos erői lettek a nemzet védelmének, ellent- 
álló képességének, fejlődésének és haladásának. 
Szőlő a  magyar történelem fuvallatát érzi midőn 
a pozsonyi törvényhatóság üdvözletét hallotta. A 
vármegye inkább -  hagyomány eszméjét kép­
viseli, a városok kell, hogy az előretörekvés esz­
méjét képviseljék. Nemzetünkben egyiknek sem szabad 
hiányoznia. A különbségnek a kettő közt csak vegyülök 
arányában szabad nyilvánulnia. A városoknak vanegv 
egész különleges hivatásuk; ők kulturális gócpontok. 
Ezt az erőt melylyel kulturális mozgékonyságuk, 
közművelődési anyaggal való telítettségüknél lógva 
rendelkeznek s nemzeti egység szellemében kell érvé­
nyesíteniük. Ez bizonyos önmegtagadást kíván. Meg 
van győződve, hogy Pozsony városa miként akkor, 
a mikor kormányzási székhelyivel járó kiváltságairól 
lemondott, nemzetünk mostani természetes központja 
javára, úgy annak, habár még nem tetiesen magyar 
nyelvű, •'& teljesen magyar érzelmű mai polgársága 
a lövőben is segíteni fog kivívnunk azt az ideális, 
egységes nemzeti állapotot, melynek nem szabad se 
puszta emléknek, se puszta óhajnak maradnia. A két 
pozsonyi testvérhatóságra emeli poharát.

Aj. óriási lelkesedéssel logadott lelköszőntő ntán 
Neisziedler Károly képviselő és Leiflt József kereskedő 
Apponyit köszöntötték lel. Apponyi erre újból felszó­
lalt Mindig tiltakozott — úgymond — hogy a de­
mokrácia ürügye alatt megfordított arisztokrácia léte­
süljön. Az igazi üdvös demokrácia nem azt jelenti, 
hogy az egyik társadalmi osztály kikergeti a másikat 
és a helyébe ül, hanem, hogy kötelességekben, jogok­
ban egyaránt osztozkodjunk, akármik lettünk legyen 
születésünkre, múltúnkra nézve. Pozsony városának 
ily szellemű demokrata polgárságára emeli poharát 
Sághy Gyula képviselő gróf Apponyi nejét köszön­
tötte fel nagy tetszés mellett. Még több tószt hang­
zott fel, mire a társaság szétoszlott

K Ü L F Ö L D .
R ég i és uj á llam szövetségek. A Berliner 

Tagllatt azt újságolja, hogy a Földközi tenger 
partjain a politikai viszonyok annyira megváltoz­
tak, hogy nímet-otzirák-magyar-angal szövetig ala­
kításán fáradozik a három hatalmasság külügyminisz­
tere. Anglia a délafrikai háborúban való elfoglalt­
sága miatt olvosztetto nagy hatalmát a Földközi 
tengeren, ahol az olaszok és franciák léptek örö­
kébe. Gróf Golttehovski ezt a változást szeretné 
fölhasználni arra, hogy az osztrák-magyar mon- 
arkia közelebb juthasson Angliához. Az angol- 
osztrák-magyar szövetségnek azonban súlyos föl- 
létoloi volnának; ezek között első az, hogy a 
monarkia belső egységét olőbb mog kell erősíteni, 
s ha a birodalom két fele a még függőbon lövő 
kiegyezési és kereskedelmi politikai kérdéseket 
hamarosan cl nem intézi: az angol szövetségből 
aligha lesz valami. Második föltétel az osztrák 
nomzotiségi viszály lecsillapítása; Angliára nézve 
azonban közömbös, hogy a nomzotiségi kérdés 
megoldása parlamenti utón történik-e vagy nem. 
Goluchovskinak Oroszországgal már van biztositó 
szerződése és ha az angol egyezség is sikerül: 
Olaszország semmi hasznát nem veheti majd a 
franciákkal kötött tripoliszi egyezségnek.

A némot lapnak oz a hire bizonyára csak 
kombináció, vagy legalább is korai. Hogy Olasz­
ország most mindont elkövet, hogy szövetségének 
értékét legalább látszólag omolja s ily módon 
mentül több előnyt csikarjon ki a hármas-szövet­
ség megújításakor, az csak tormószotes. Egy pár 
olasz lap máris dolgozik ily irányban. Így a 
Capitale éles hangon polemizál a magyar és oszt­
rák lapokkal, amiért özek a tripoliszi olasz-fran­
cia egyezményből a hármas-szövetség gyöngülé­
sére Következtettek. A Capitale többek közt azt

írja, hogy csalódnak ezek a lapok, amikor azt 
hiszik, hogy Olaszországra nézve káros hutással 
lenne a hármas-szövetség fölbontása, olleukezőleg: 
Olaszország ezt könnyen megtoheti, anuál inkább 
is, mert a lakosság ellene vau a hármas-szövet­
ségnek.

A k h ln a l u d var  v ln .z a t é r i .e  P e k ln g b ..  Egy
táviratunk jelenti, hogy a kliinai udvar útban van 
Peking leié s a khinai hadsereg egy része már meg 
is érkezett Pekingbe. Magának az ndvamak utazása 
persze lassan megy, mert az ut.zás legnagyobb része 
hintóbán vagy lóháton esik meg. Hszianböl már no­
vember ötödikén indult meg az udvar egyik csapata 
Peking ielé. Legelőször a kabinet tagjai indultak el 
Hszianböl, mintegy előőrsét képezvén a császári 
menetnek. Mire magára a császári menetre került 
a sor, az utakat tisztára söpörték, sárga iöiddel 
behintették s vörös se yemszöveteket teritgettek 
el rajta. Az ut Ilszianon vezetvén keresztül, min­
den utmenti ház iöl volt díszítve vörös lampiőnok- 
kal s minden ház előtt vörös terítékű asztalkák 
álltak, illatos füstölőkkel. A császári menet roppant 
színes képet nyújtott. A sokféle egyenruhának és 
zászlónak nagyon iestői volt a hatása. Legelői az 
ounnobok mentek kocsiban, azután sárgakabátos 
tisztek következtek lóháton, azután sorra jöttek a 
császári hordszékek, mindenikben egy-egy troleával. 
Most következott a császári testőrség, mely a közön­
ségnek megparanosolta, hogy térdeljen le. Persze 
mindenki nyomban térdreesett. A esászár sárga sár­
kánynyal díszített hordszéken jött. Tizenhat ember 
vitte, drága selyemruhába öltözve. A hordszéket hi­
hetetlen finomságú selyembimzésok borították s nef­
ritköves ékszerek díszítették. A császár mozdulatla­
nul meredt maga elé a széken s egy pillan­
tásra sem méltatta térdeplő alattvalóit Mindenkinek 
föltűni, hogy arcszino sokkal üdébb, mint tavaly. 
Az utána jövő hordszéken ült az öreg Buddha; így 
nevezik az nnyacsászárnét A sárkányhimzésü, bő 
sárga selyemruhában szinte eltűnt Arca hosszas, 
keskeny, arcosontjai kiállók, alsó ajka vastag. De 
szeme ragyog, mint a tűz s élénk magatartása furcsa 
ellentétet képez a császár apátiájával. Semmi sem ke­
rülte el vizsga tekintetét. Különben nagyon meg 
van öregedve s legalább tiz évvel idősebbnek 
látszik, mint tavaly. Több kocsi következik a pod- 
gyászaval s csak azután jön az a hordszék, melyen 
a fiatal császárné ül. Üde, fiatal alak s szemér­
mes kíváncsisággal, uzinte lopva vizsgálja a tömeget 
Utána a kegyencnők hordszékei jönnek, végre pedig 
a trónörökös, majd az udvari főméltőságok következ­
nek. Bar az ut a város keleti kapuján vezetett ke­
resztül, a szertartás követelte, hogy a déli kapun vo­
nuljon keresztül a csapat, bol már várták a főméltő­
ságok és sárga selyemnapemyőket nyújtottak át a 
lelscgekuek. Ez a császári utazás a roppantul fukar 
és kapzsi özvegy császárnénak pompás alkalmai szol­
gált vagyonának és kincseinek a gyarapítására. Vala­
hány városon csak keresztülvonnltak, mindegyik 
busás adót fizetett pénzben, ékszerekben és drága 
hímzésekben. Mivel az egész menet vagy három­
ezer kocsiból állt, egyszeri megszállás egy éjszakára 
10.000 iorintba került s ezt természetesen az illető 
kerület volt kénytelen fedezni.

Balkán ügyek.
B u d ap es t, decem ber 30.

A belgrádi pánszláv tüntetés, tudniillik a bolgár 
szobránje tagjainak látogatása Belgrádban, elmarad. 
Ez kellemetlen helyzetből menti ki a szerb kormányt. 
A terv szerint ugyanis a bolgár és a szerb képviselők 
együttes ülést tartottak volna, ügy tervezték, hogy 
ebből az alkalomból a cárhoz üdvözlő táviratot intéznek, 
amelyben a szerb és a bolgár nép hódolatát tolmácsolták 
volna a minden oroszok uralkodójának. 7 mím szerb 
miniszterelnök, aki velünk, a szomszéd monarkiával 
fönn akarja tartani a jó viszonyt, természetesen nem 
szívesen egyezett bele ebbe a demonstrációba, de nem 
volt elég energiája ahhoz, hogy ezt esetleg megaka­
dályozza. Most a bolgár miniszterválság megmentette 
ettől a kellemetlen tüntetéstől.

Belgrádban Draga királyné körül csoportosul 
újra egy sor esemény. Ismeretes, hogy Konstantinovics 
ezredes, Sándor király legközelebbi rokona, mit sem 
akar tadni Drágáról s hogy emiatt ugyancsak rövi­
desen bántak öl vele. Konstantmovicsn&k távoznia kel­
lett Szerbiából, de most ismét vissza akar menni. A 
szerb hatóságok azonban máig sem tadják, hogy 
milyen magatartást tanúsítsanak vele szemben, aki a 
közelmúltban a külföld szine előtt annyi galibát és 
kellemetlenséget okozott a szerb kormánynak. Ebben 
a dologban Mijatovics szenátor kérdést intézett Kmca 
miniszterelnökhöz, aki egészen nyíltan kijelentette, 
hogy senki sem akadályozhatja meg Konstantinovics ezre­
dest abban, hogy visszatérjen Szerbiába, Annyit azonban,

úgymond, el lehet várni tőle, hogy Be grádban való 
hosszabb tartózkodás esetére kellő figyelmet tanú­
sítson a királyné iránt. Hogy mit értett ez alatt a 
miniszterelnök, azt a jól beavatott körökben sem 
tudják teljes bizonyossággal, de mint a szenátorok 
Vutcs kijelentését értelmezik, a miniszterelnök a király 
egyenes kívánságának adott kifejezést. Sándor király 
ugyanis azt akarja hogy nagybátyja, Konstantinovics 
ezredes és ennek családja kihallgatást kérjen a király­
nétól és ez alkalommal kezet is csókoljanak neki. Ha Kon­
stantinovics vonakodnék ezt megtenni, úgy kiutasítják 
az országból. A szenátorok legtöbbje azonban azon a 
véleményen vau, hogy a király kiutasító parancsát 
a mostani viszonyok között a rendőrség semmiképp sem 
foganatosíthatja.

A  párisi Rappel értesülése szerint Draga királyné 
már lemondott a tervbevett pétervári utazásról. A  ki­
rályné ugyanis állítólag megneezelte, hogy abban az 
esetben, ha távoznék az országból, távollétében a  
szkupstina olyan törvényt hozna, amely megtiltaná 
neki, hogy visszatérjen Szerbiába. Vájjon hitelt érdemel-e 
a franoia újság értesülése, az kétséges, de az utóbbi 
időben ínind nagyobb számban iölmerülő nehézségek 
immár kétségtelenné teszik azt, hogy a szerb királyi 
pár aligha ogja az oroszok cárját szemtől szembe 
üdvözölni.

Draga királyné különben már belétörödött a 
változbatatlanba és most továbbra is azon láradozik, 
hogy öcscsét, Lunyevica Miklóst, valahogyan mégis 
csak megtegy e Szerbia trónörökösévé. Annak idején, 
mikor ezzel a tervvel nyíltan iöUépett, Sándor király, 
egyrészt, hogy lecsillapítsa a lölizgatott kedélyeket, 
másrészt pedig, hogy a királynét egyelőre eltérítse 
szándékától, azt akarta, hogy a trónörökösjelölt mű­
veltségének gyarapítása végett a külföldre menjen. A ki­
rályné, ugylátszik, beleegyezett ebbe a kikötésbe és 
öcscsét, Lyuncvica Miklóst el is küldte már Brüsz- 
szelbe, Lyuncvica Miklós Brüsszelben belépett a ka­
tonatiszti iskolába.

P é te rv á r  decem ber 30.

Gróf Lambsdorf külügyminiszter hosszabb láto­
gatást tett Nikita fejedelemnél, aki a látogatás után 
elutazott Pétervárról. Dolgorukow herceg hadsegéd a 
cár megbízásából a határig kiséri a lejedelmet

B u k a r e s t , december 80.
Krajovában Oiocazan liberálist 1152 szavazattal 

képviselővé választották Jonescu Take konzervatív 
volt miniszter 549 szavazata ellenében, Doroboouban 
pedig Vasescu liberálist választották meg 129 szótöbb­
séggel a konzervatív ellenjelölttel szemben. Ezt a két 
választást, valamint Budisteanu tábornoknak Brailában 
szenátorrá történt megválasztását az Agence Eoumaine 
szerint súlyos vereségnek tekintik az ellenzékre, különösen 
Kantacuzén és Take híveire nézve.

H Í R E K .
B u d ap es t, decem ber 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra* Kérjük azo­
k at a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S z e m é ly i h ír . G róf Szapáry László fiumei 
korm án yzó  m a re g g e l n em rég  vásáro lt b irtokára a 
torontálmegyei Főnyi > érkezett.

— A z  a n g o l k ir á ly n é  b o to g e é g e . London bői je­
lentik, hogy Alexandra királyné baja már múló.élben 
van, de kopenhágai jelentések szerint a királyné be­
tegsége sokkal komolyabb, mint a hivatalos jelentések 
mondják.

— Szilveszter ibolyái. Gólya-Szálláson ogy 
kertben háromszor virítottak az idén az ibolyák. Eb­
ből a ritka erős ibolyafajtából ma egy kedves levél 
kisérotében illatos példányokat küldött be négy 
nő-olvasónk. Szilveszter ibolyái egy levélkén 
nyugosznak, mely még friss, zöldelő és illatos, 
tanúságául annak, hogy Szilveszter sem tud min­
dig sikerrel harcba szállani a tavasz gyormokei­
vel. Az illatos üdvözletét, melyet újévi ajándékul 
küldöttek, hálásan köszönjük.

— E lé g t é t e l  e g y  d erék , ö r e g  k a to n á n a k . A  
közős hadseregnek egy derék, öreg katonáját méltat­
lanság érte nemrégiben. Az ügy nagy port vert föl, 
majdnem fölösleges is ismétolni. Báró Köbér Fordi- 
nánd nyugalmazott táborszernagy elnöke a nyugalma­
zott katonatisztek egyesületének, s ebben a méltósá­
gában mozgalmat indított arra, hogy a nyugdíjas tisz­
tek jobb ellátásban részesüljenek. A békességes moz­
galom nem tetszett Kriegbammemek, a hadügymi­
niszternek, s előbb azzal akarta lehetetlenné tenni 
a mozgalmat, hogy egy kis presszióval elvonta 
az egyesülettől a tiszteket. Azután nyilatkozott 
is a dologban, s végül becsületügyi eljárást in­
díttatott Köbér ellen. Az Ítélet olyan lett, aminél
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szigorúbbat legmerészebb álmaiban se kívánhatott a 
miniszter. A bíróság az ősz táboszernagyot, a hadsereg 
egyik legjobb katonáját, megfosztotta a ragjától. Az 
ítélet azonban a király elé került s innen aztán egy 
kis változással jutott vissza az ítélkező urakhoz. A 
király ngy döntött, hogy az ítéletnek nem kell érvényre 
lépnie. Ez a forma olyasmit jelent, ami egyenlő az 
ítélet megsemmisítésével. Az ősz táborszernagyot né­
hány nappal ezelőtt operálták egy súlyos bajában és 
most ágyban lekvő beteg. Ott fogadta tehát a depu- 
táoióban eléje járuló katonatiszteket, akik gratuláltak 
a királyi döntéshez.

— A király haragja. Nincs uralkodó aki­
nek életét a sors annyira tolehintette volna tra­
gikummal, mint Ferenc Józsefét. A császári és ki­
rályi korona az Ő fején töviskoronává lett. Életé­
nek temérdek keserűsége ugyancsak megedzotte 
lelkét s ritka nagy lehet az az esemény, amely 
nyugodalmas filozófiáját érzelmi motívumokkal 
megrendítheti. Ritkán haragszik a király. Csak 
ha nagy-nagy kellemetlenségek érik — nem őt, 
hanem az országait, vagy az országai polgárait, 
csak akkor halljuk intő szavát

Most újra megszólalt, hosszú szünet utón. 
Haragja legutóbb a magyarság halálos ellensé­
geit, a pánszláv püspököket sújtotta. Most ez a 
harag a bécsi zsoké-klubot értő. A milliós kártya- 
játszma, amely abban a bécsi klubban pár nap 
előtt folyt, fölháboritóttá a királyt is. Bécsből 
jolentik ezt, hirül adván, hogy báró Chertek, a 
császári alapítványok igazgatója lévőiét irt a 
zsoké-klub igazgatóságának, amely tevéiden Airüf 
adja a király haragját. Figyelmezteti az igazgató­
ságot, hogy a jövőben no engedje meg a hazárd­
játékot, különben a klubhoJyiségnok, amely a 
császári alapítványok házában van, ki kell költöz­
ködnie. A klubtagok még mindig izgatottan tár­
gyalják az esetet. A klubhelyiségek, amelyekben 
éjente mindig mozgalmas élet volt, a nevezetes 
kártyaparti óta egészen kihaltak. Az igazgatóság 
határozatot hozott, amely szigorúan megtiltja a 
hazárdjátékot.

Hogy éppen a hazárdjáték keltette fel a 
királynak haragját, amelyet a leghivatalosabb 
formában rögtön közöltek is az érdekelt klubbal, 
az uj tanúbizonysága annak, hogy mily őrködő 
szeretettel kiséri a király szeme a mi társadal­
munkat, mint félti a kinövésektől s minő erélye­
sen lép közbe, hogy a bajokat kinyesegosse a kul­
túrából. A királyi szó valószínűleg használni lóg. 
S taláD leckéül szolgál a rend őreinek is, akik 
ugyancsak lazán figyelnek a kártyába Hangokra 
és sok olyan e fajta klubot és kávéházat nem kí­
sérnek szemmel, amelyekről ország-világ tudja, 
hogy hazárdjátékok tanyái.

— O v á c ió  e g y  főispánnak. .Sjtyo'for/dnról je­
lentik : Ismeretes, hogy Széli Kálmán miniszterelnököt 
a múltkoriban egy kisebb küldöttség kereste lel abból 
a célból, hogy Török Zoltán hontvármegyci főispán 
működése iránt bizalmatlanságát lejezze ki. A megye 
közönsége e tüntetéssel szembon folytonos ovációk­
ban részesíti a népszerű főispánt.

Karácsony olőnapján a Jőispán gróf Forgách 
Antal országgyűlési képviselő társaságában Salgótar­
jánba érkezett Szxlárdy Ödön nagybirtokos megláto­
gatására. A város közönsége ezt az alkalmat lelkes 
tüntetésre használta lel. Mintegy 400 fáklyás a salgó- 
tarján-rimamuránvi vasmű és a salgótarjáni bányászok 
zenekarával a lőispán szállására vonult, a hol Ko­
vács Nándor apátplébános meleg szavakban mél­
tatta a lőispán érdemeit, elítélte a béke leldulására 
irányzott mozgalmat lörök lőispán válaszában hang­
súlyozta. hogy a bókét óhajtotta a múltban s erre 
törokszik a jelenben i s ; enuek érdekében mindent el 
lóg követni s  e munkájához uj erőt mórit az elisme­
résből. Végül a salgótarjáni dalárda elénekelte a 
Szózatot. Ebből az alkalomból a mintegy 5000 főnyi 
közönség üdvözlő táviratban íejezto ki Széli Kálrnáu 
miniszterelnöknek a bizalmat s ragaszkodást. Távira­
tilag üdvözölték azonkívül báró Podmaniczky Frigyest, 
az országgyűlési szabadelvüpárt elnökét

— A z  uj jaákl apát. Mint értesülünk, gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök lemondásával megüre­
sedett jaáki ja vadai más apátságot a gróf Erdődy- 
család. mint kegyur, Kollányi Ferenc t. titkos pápai 
kamarásnak, a magyar.Nemzeti Muzeum Széchenyi 
országos könyvtárőrónek adományozta. A gróí Erdődy- 
család e kinevezésével a magyar egyház- és jogtörté­
netem egyik leghivatottabb és legszorgalmasabb műve­
lőjét ültette az apáti méltóságba, akinek kitüntetésében 
nemcsak a történelmi nevezetességű apátságról való 
méltó gondoskodást látjuk, hanem a becses irodalmi 
munkásság elismerő megjuta’mazását is. Kollányi apát 
ez uj méltóságában is ogyelőro megmarad a magyar 
Nemzeti Muzoumnál eddig elfoglalt állásában.

— Biztosítás. Az angol király betegsége 
nagyon veszedelmes. A koronázási ünnepségek 
ele nagy kétségekkel néz Anglia népe. Lesz-o 
király, akit megkoronázzanak? S ha nem lesz, a 
nagy- szomoruságon kívül nagy üzleti veszteségek 
is kijárnak majd azoknak a kereskedőknek, akik 
a koronázási ünnepélyre iparcikkeket gyártottak 
vagy iparcikkeket vettek. Az angol kereskedők 
tehát arra az alapra, hogy él-e a király a koro­
názásig vágj’ nem, biztosító-társaságot alapítottak, 
amely!yol üzleti érdekeiket védik. Ha az angol 
nép veszteségei még azzal a nagy veszteséggel is 
suíyosodnának, hogy koronázási ünnepeik előtt 
királyi temetést kel lőne rendezniük, úgy a bizto­
sitó társaság visszafizeti káraikat, s ha Anglia 
királya csakugyan fölteszi fejér© koronáját, akkor 
a dolgok úgy is simán folynak le maguktól. 
Ehhez a szokatlanul angolos gondolathoz más 
európai nemzetek, kik a kegyeletességet nem 
tudják igy párosítani az érdekek megóvásával, 
nem tudnának hozzászokni. Anglia nagy ereje 
többok közt talán éppen ebben van. A biztosító­
intézet ügyei egyébként jól állanak. Részvényei­
nek ára ugyan csökkent, ami viszont Ed várd 
király egészségének kedvezőbbre fordulását je­
lenti, de a hosszú betegségek évszázadok óta 
ogyformán szoktak végződni s London gyárosai 
most már nemcsak lojális érzéseik hatása alatt, 
de részvényeik sorsa iránt való érdeklődésből is 
naponként tudakozódnak:

— Hogy van a király?
— Kételyek a halálca Ítélet után. A cbartrcsi es­

küdtek, amint erről annak idején megemlékeztünk, 
bűnösnek mondották ki Brierre Eduardot és a tör­
vényszék kimondta a halálos ítéletet. A verd-kt sze­
rint Brierre elkövette a lehetetlennek látszó bűnt, 
megölte öt kicsiny gyermekét, mert csak igy remélte 
feleségül elnyerni azt a fiatal leányt, akit ez a vénü- 
lésnek induló férfi szenvedélyesen szeretett. A tár­
gyalás egész folyamán a legsúlyosabb bizonyítékok 
állottak szemben a vádlott tagadásával és azzal a ki­
jelentésével, hogy a gyermekeit véghetetlenül szerette.

A bizonyítékok elhangzottak az ítélethozatal 
előtt, de az elitéltnek folytonos tagadásától még most 
is visszhangzik a francia sajtó. Brierre most is tagad 
és eskiidözik ártatlansága mellett. A halálos Ítélet nem 
törte meg a makacs embert s viselkedésén a kétségbe­
esésnek nyoma sincs. Naponta irigylendő étvágygyal 
költi el a rabkosztot és o’.y nyugodtan alszik az öt­
szörös gyermekgyilkosság miatt halálra ítélt rab, mint 
az — ártatlanság. Cellájából legutóbb levejet irt fel­
nőtt leányához s levelében valóságos viszoiivádat 
emel az esküdtszék tagjai altién. 1

Az esküdtek fele aludt a tárgyaláson. Hiába 
beszélt nekik a vádló, hiába beszélt nekik a védő. 
ők aludtak, szunyókáltak. Isten tudja, hol jártak 
közbe-közbe a gondolataik 1 Az igazságnak az 
az istenasszonya, mely én fölöttem mondott Íté­
letet, nem csupán vak volt, hanem vak is, süket 
is, álmos is.

Az esküdtek erős megvádolása után Briérre ön­
magáról és gyermekeiről emlékezik meg levelében:

Kedves Germaino! Szép karácsony vár rád, 
mondhatom. Pedig ugyebár milyen boldogság lett 
volna kis nővéreidnek karácsonyi ajándékokat 
küldeni s Ők mennyire örültek volna a meglepe­
tésnek? Hittem az igazságban s csalódtam. Hittem 
hogy megölelhetlek még és beszélgethetek majd 
veled, do hát nem igv történt! Tudod hogy 
milyen rettenetes az életem nyolc hónap ó ta ; 
azt hittem, hogy majd jobbra lordul a sorsom, s 
íme, ez a vége a dolognak! Ez borzasztó I Min­
dig mondtam: bár engem is megöltek volna, 
akkor nem kellett volna ezt mind megérnem, s ti 
most nem volnátok becstelenek I Befejezőm a le­
velemet s csókollak apai szivemmel s nem annak 
a gonosztevőnek a szivével, akinek tartanak. 
Az atyád maradok, míg csak el nem ragadnak 
tőled.

Briérre Edouard.
Van valami ebben a levélben, ami támogatni 

Játszik az ítélet szigorát és azt a hitetlenséget, mely- 
lyel az esküdlszóki verdikt az ártatlanság hangozta­
tására válaszolt. Brierro azt remélte, hogy majd beszél­
gethet Gcrmaine leányával és ez a passzusa a levél­
nek úgy van tartva, mintha valamely kodélyes családi 
jelenetről, boldog együttlétről és kedves csevegésről 
volna szó. néhány hónappal az öt kis gyermek erő­
szakos halála után. Valami imitált családias vonás 
beszél ki e sorokból s a levélírót az áldozatok emléko 
— ugyláfozik — egyáltalában nem is háborgatja. De 
sokkal komolyabb bizonyíték még o lóvéi hangjánál 
is az, hogy az elítéltnek leánya, Germaine úgy érez, 
mint ahogy az esküdtek éreztek, ő is bűnösnek tartja 
az atyját. De minden terhelő és gyanúsító tünetnél

borzasztóbb az, hogy csakis erős gyanuokok, de nem' 
minden kételyt kizáró bizonyítékok szerepelnek a 
halálos Ítélet után l

Vájjon a kivégeztetés után, ha ugyan rákerül a 
sor: erősebbek avagy gyöngébbek lesznek-e a ter­
helő mozzanatok?

— M adarász apó a szabadelvükörben.
Ezüst fürtü, kedves vendége volt ma este a sza- 
bndolvükörnek. Madarász József, a  minden pár­
tok legkedveltebb Józsi bácsija, tette meg szo­
kásos évi látogatását, amely hagyománynyá lett 
nála, amióta a néhány esztondő előtti zivatarok­
ban mint korolnök vitto biztos révbe a Ház meg­
rekedt tanácskozásait. Azóta Józsi bácsi eszton- 
dőről-esztendőre hűségesen eljár ujesztendőt kö­
szönteni. S mikor kuruoos lépteivel végigjárja a 
Lloyd-klub hatalmas termeit, alig győzi elkap­
kodni a sok üdvözlést. Meleg szeretettel környé­
kezi mindenki s boldog, aki közelébe férkőzhetik. 
Józsi bácsi pedig pajkosan évődik a sok labanc­
cal és derűre hangol minden komoly ábrázatot.. 
S mig ő ott van, szó sem esik politikáról, ország 
dolgairól. Bezzeg, szaporán ejti a szót Madarász 
apó és mondogatja:

— Csak igaz magyarok volnátok vala­
mennyien !

Mire az egyik temperamentumos labanc igy 
csipkedi meg az öreget:

— Jó kurucok vagyunk mi mindnyájan...
Madarász apó hitetlenül rázza a fejét, a la­

banc pedig igy folytatja:
— Po a különbség közöttünk az, hogy Te 

bátyámuram kívül hordod a magyar nadrágot, mi 
pedig bévülről.

A szellemes évődésnek derült visszhangja 
támad s csapatostul kisérik végig az öreg urat a 
termeken a kártyaszobákig, ahol büszkén vágja 

' ki Madarász apó minden kártyajátéknak — a ma- 
[ gyár nevét. Csak a /érWivel volt kissé megakadva, 

amelynek nem találta meg hirtelen a  jó magyar 
nevét. Lett erre nagy kötekedés, mire az apó így
oldotta meg a  csomót:

— Nevezzétek hát festékes jate&nakl
— K o ssu th  Fereno á lla p o ta . Kossuth Ferenc, a 

függetlenségi és 48-as párt elnöke, orvosa tanácsára 
még hosszabb időt fog az ágyban tölteni, hogy a 
gyakran íelujuló csuzos bántalmak fellépésének gyö­
keresen elejét vegyék. A befog ágyban fogadja majd 
újévkor a Thaly Kálmán vezetésével nála tisztelgő 
párttagokat. Különben az ország minden részéből na­
ponta számos levél érkezik, mely a boteg pártvezér 
állapotáról kér felvilágosítást. Orvosa Miller Kálmán 
egyetemi tanár, naponta meglátogatja a beteget.

— A  B u d a p e st i Ú jsá g ír ó k  E g y e s ü le t e  az újév 
alkalmából december hó 31-én keddon délután 3 óra­
kor fogja elnökét üdvözölni az egyesület helyiségé­
ben (Kerepesi-ut 17.) A tagok szerencsekivánatait 
lloitsy Pál alelnök fogja tolmácsolni.

— A  szellemes honleány Indítványa. A szelle­
mes honleány neve Josics Lyubica, aki természetesen 
horvát Hogy szellemes honleány és hogy indítványo­
zott valamit, azt egy kis levélke árulja el, mely a 
zágrábi Hrvatska szombati számában jelent meg. A 
levélke igy szól:

Gyurkovics György ur parlamenti koporsójára 
szánt koszorú megváltására Josics Lyubica szel­
lemes honleányunk indítványa folytán két koronát 
küldünk a Cyril és Methoid egyesületnek azzal az 
Ígérettel, hogy az 1902. év folyamán minden hó­
napban hasonló összeget küldünk a t  szerkesztő’ 
ségnek.

Bées, december 24-én.
Ljuboszlav és Dragon.

Tudni kell, hogy Gyurkovics György horvát 
képviselő volt nagyon sokáig s a magyar parlament­
ben kivált magyar érzelmével. Mindig elitelte a hor­
vát túlzókat s egy hónappal ezelőtt még egy nagyon 
becsületes, hazafias beszédet mondott a t  Házban. 
Aztán a horvát választások alkalmával megbukott s 
a „szellemes hontedny1 imo igy áll rajta bosszút a 
horvát túlzók nagy gaudiumára. Megcsinálja Gyurko­
vics parlamenti koporsóját s a derék urfiak küldöz­
getik a koronákat koszorú-megváltás címén. Nagyon 
mulatságos indítvány ez, simi lehotno rajta.

— A  k u r u z slá s  e l le n . Az országos közegészségi 
tanács legutóbb tartott ülésében előzetes hosszabb 
tárgyalások után végleg megállapította az 1876 XIV. 
t.-c. VIII. fejezetének megváltoztatására vonatkozó 
javaslatát. A;: említett lejozet intézkedései a gyakor­
latban elégteleneknek bizonyultak a kuruzslás meg­
akadályozására, s ezért a tanács szükségesnek tartja, 
hogy a célravezető intézkedések a régiektől teljesen 
eltérő elvi alapon jöjjenek létre.

L eg ú jab b  cs . és  k i r .  s z a b a d a lm a z o tt

F É R r i I N
Vórvuc óc  Q ohocfvóii ís  ur. szik
w O l l O ö  G o  O G U G o i y C l I  íetiÉrnenm MszilSt.
Bu.lapest, IV., Muzeum-körut 15. *
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— Gyerm ekjátékok. A Magyar Ipar leg­
újabb száma arról közöl adatokat, hogy mennyi 
magyar pénz ment ki külföldre gyermekjátékok­
ért Az érdekes adatok összegezéséből kitűnik, 
hogy négymillió koronán felüli összegért hoztak bo 
magyar gyermekeknek való játékszert külföldről. 
Elszomorító gondolat, hogy az a kis puska, dob 
és trombita, molylyol gyermekeink háborusdit 
játszanak, valahol külföldön készült s hogy ami­
kor a kis fiaink kezében megvillan a játékkard, 
hogy törököt öljön, vagy hogy mogkergesse a 
németet, akkor Svájcban vagy Németország­
ban készült karddal támad a magyar gyer­
mek. Milyen nagy csalás van abban, hogy a 
fából készült huszár, akit diadalmasan vezetnek 
a gyermekszoba vitézei az ellenség ellen, nem is 
magyar huszár. JFája nem magyar erdőn termett, 
a festék, melyiyel ki van cifrázva, Lom a magyar 
hegyek ásványaiból lett. A játékhuszár minden 
porcikája külföldi. A kis gyermekeink ipara gaz­
dag tanulságot rojt magában a felnőttek számára. 
Ha már olyan tétlenül nézik az emberek a na­
gyok számára való iparcikkek behurcolását, leg­
alább a  gyermekjátékok körül legyenek egy kissé 
gondosabbak. Miért nem követelik erélyesen, 
hogy kereskedőink csak magyar gyártmányú já ­
tékszert áruljanak s miért nem koppintanak 
azoknak a körmére, akik már nem elégosznek 
meg avval, hogy Jánost becsapják, hanem már 
Jancsin kezdik a dolgot? Valóban igazat mond 
a Magyar Ipar, mikor a gyermekjátékok bohóza­
taidról szóló közleményét igy végzi:

Az ember lelke mélyéig megrendül, ha arra 
gondol, hogy ilyen példátlan tékozlás, a tulajdon 
vagyonnak ily nombánomsággal az idegonbe való 
hordása mellett, az országnak gazdaságilag el 
kell pusztulnia.

— Tanítón gyűlése. A tanítók országos bizoll- 
sága ma délelőtt tartotta gyűlését a Wesselényi-utcai 
népiskolában. A gyűlés első tárgya volt a tanitóegye- 
sületi élet Jejlesztése érdekében megindított mozgalom 
irányítása. Akörül forgott a kérdés, hogy szabad 
egyesületekben, vagy általánosan kötelező hivatalos 
egyesületekben szolgálják-e a tanítók a saját és isko­
láik érdekeit. Már a nyáron megtartott hasonló gyű­
lés a kötelező egyesületek megtartása leié hajolt, a 
mai tanácskozás eredménye azonban, hogy kivált 
Nagy László, Szabó B. Béla. Józsa Dániel és Bbngérjy 
János hozzászólásai után nem loglal állást a bizott­
ság, hanem megszavaztatja a tanítóegyesületeket arról, 
hogy mit akarnak, szabad egyesületet-e vagy hivata­
losan és általánosan kötelező tanitóegyesületet. Egy­
ben a részletes tervek mindenikét bő magyarázattal 
megküldi a vidéknok. A gyűlés másik tárgya volt a 
a jövő évi munkaprogramni egybeállítása. Eszerint 
első sóiban nagy akciót indítanak a minden jellegű 
iskolák tanítóinak fizetésrendezése ügyében. Továbbá 
az országszerte szervezendő ifjúsági egyesületekről 
és a szakszerű tanítóképzés és tanitóképesités dolgá­
ról fognak a jövő évben országszerte és a középpont­
ban is tanácskozni. Ezt a három kérdést az országos 
bizottság lölveszi jövőévi nyári nagygyűlésének tárgy- 
sorozatába is. Ezzel a gyűlés véget ért.

— A  M a g y a r o r sz á g i H ír la p író k  N y u g d íj in té ­
z e t e  Hcltai Ferenc eluöklésével ma tartott ülésén 
Fekete Ignác titkár bejelentette, hogy az intézetnek 
Deutsch Antal és Friedmann Lipót intézeti tagok ala­
pítványt szándékoznak tenni és annak első részlete­
ként 600—600 koronát be is fizettek.

Az igazgatóság ezt köszönettel fogadta, vala­
mint köszönettől vette a Szent István-Társaság 400 
korona alapítványi részletét, a Pesti könyvnyomda 
részvénytársaság által az újévi postakönyvecskék után 
befizetett 2000 koronát és a Steiner Annin és Ferenc 
10 korona, a Budai Polgári Kör 60 korona és a 
Jogászbál-bizottság 50 korona adományát. — Köszö­
nettel vette az igazgatóság tudomásul hogy a napi­
lapok csakis oly bálok és mulatságok előzetes reklám­
jait lógják a farsangon közölni, melyoknek rendező­
bizottságai az intézetet adományban részesítik. — 
Rendes tagokul felvétettek: Freund József, a Buda- 
pester Tagblatt segédszerkesztője és Halom József, az 
Egyetértés dolgozótársa. A II. (özvegyi nyugdíj), ille­
tőleg III. (árvaellátás) osztályba az igazgatóság bo- 
ígtatta: Bencs János, Fodor Ferenc, Soltész Adolf, 
Szalag Mihály és P&zi József rendes tagokat. Az igazgató­
ság ezután a Bródy-alapból szavazott meg segélyeket.

— J ó t é k o n y s á g  M áram arosb an . Máramaros vár­
megyében báró Foszner Ervin főispán kezdeménye­
zése folytán mozgalom indáit meg az újévi üdvözle­
tek megváltására. A begyülő összegen a téli hóna­
pokban Mára marosszigeten kenyeret és tejet osztanak 
ki a szegényeknek s e jótéteményben most már na­
ponként négyszázan részesülnek. A megfelelő helyisé­
get Szóllösy Antal díjtalanul engedte át s eddigeló 
800,000 koronánál több gyűlt egybe a jótékon} célra. 
A hölgybizottság élén a főispán neje, báró Foszner

Ervinné szül. Forgách Klotild grófné áll s a kiosztás­
nál a hölgyek felváltva vesznek részt. A íŐispán ké­
relmére Darányi Ignác löldmivelésügyi miniszter 30 
köbméter tüzilát adományozott a vármegyei kincstári 
erdőségekből a helyiségek íütósére.

— Franoia alaposság. A hatalmas formájú Le 
Journalban olvasunk egy kÍ3 h irt Elmondja ez a kis 
hir néhány rövid sorban, hogy gróf Potocki József 
magyar képviselő egy éjszakán gróf PaUavicinivel szem­
ben két millió kétszázezer trankra rugó kerek kis 
summácskát veszített el s hogy az osztrák-magyar 
igazságszolgáltatás, amely nagyon tel van háborodva 
az eset miatt, megtette lépéseit a két grófi játékos 
ellen. Néhány kis sor az egész és néhány kis sorban 
mennyi tévedés I Aligha tudja majd meg a gőgös Le 
Journal, hogy mennyit tévedett, mégis érdemes lelje­
gyezni, hogy:

1. Gróf Potocki József nem magyar képviselő, ha­
nem lengyel tőur és muszka nagybirtokos.

2. A rengeteg összeget nem gróf Pallavicini elle­
nében vesztette el.

3. Nem osztrák-mi gyár igazságszolgáltatás üldözi 
felháborodva a két játékost.

Magyarország pedig mindenképpen rosszul járt 
megint az elterjedt írancia lan által: elvesztett két 
milliót. Különös; az eset Becsben történt s a sajtó 
alaposan szétvitte a hirét mégis annyira rosszul van 
értesülve róla a írancia újság. Ha Budapesten történt 
volna nem szólhatnánk. Végre is a B alkán!...

— A verőgép. Az oxotikus földrészek majd­
nem naponkint termelnek már valami korszak­
alkotó találmányt, reformot. Most Fokváros kelti 
fel a figyelmet nz ő veröq épével. Ez a készülék 
bizonyára iw iuk-i fogja szaggatni a világ köz­
véleményét. annniuogy még mindig megoszlik a 
felfogás aria né. . vájjon jogos-e vagy sem a 
testi fenyíték az iskolában. Mert az iskoláknak 
szól a találmány Fokvárosban, ahol az intézmény 
megszületett, nyuván szükségesnek tartják még a 
tanulók verését, do egyszersmind és mindenok- 
fölött a tanítók kényelmét. Mert a verőgép egy 
szék, amely csavarokkal cs rugókkal akként vau 
szollomosen racgszerkesztvo, hogy ha a kis nebuló 
beleül, annyi és olyan erős ütést kap, amennyit cs 
aminőt a tanító ur jónak lát, ennek megfelelően 
állítja bo ugyanis a velőgépet. Mondják, hogy 
Fokvárosban szemlátomást javulnak a gyermekek 
azóta, hogy a verőgép működik. A gyermekek 
ugyanis rájöttek, hogy a tanító egészen kikerült 
a játékból, mint mondani szoktak. A tanító nem 
dühös többé, nerr. fárad, mikor büntet, csak bolo- 
ülteti az elítéltet a verőgépbe és kényelmesen 
nézi a bünhödési jelenetet. Még csak egy ujját 
sem kell megmozgatnia, mihelyt a gép megindult, 
vagy akár hozzá se nyúl a géphez, hanem mással 
indíttatja meg. Szóval, nagyon egyoldalú a vásár. 
A gyermekek aztán úgy gondolkoztak nyilván 
Fokvárosban, hogy ilyenformán nem érdemes 
rossznak lenni. Minek, mikor a tanító bácsinak 
alig van miatta valami bosszúsága . . .

— E g y  h e r c e g  g o n d n o k sá g  a la tt . Thurn és 
Taxis Viktor herceget a szombathelyi törvényszék 
gondnokság alá helyezte. A hivata'os lap erre vonat­
kozólag a következő hirdetést közli:

14083/1901. A szombathelyi királyi törvény­
szék ezennel közhírré teszi hogy hogy 2 hűm és 
Taxis Viktor herceg baltavári tartózkodásu bécsi 
lakos a szombathelyi királyi törvényszéknek a 
lenti szám alatt kelt végzésével a mai napon az 
1ö7Í. évi XX. t. c. 28. §-ának c) pontja alapján 
gondnokság alá helyeztetett.

— Á r v iz v e sz e d e le m . Mármarassrigelrüi Írják: 
A múlt havi máramarosi árvíz, mely a viski bid elő­
munkálatait is megsemmisítette, oly nagymérvű volt, 
amilyen árvíz 1869. óta nem volt. Most a tavaszi 
lanyha napok és a naponként megújuló esőzések 
ismét annyira olvasztják a nagy hegyek hótömegét, 
hogy a folyók uiból veszedelmesen emelkednek. Ha 
még néhány napig tart a meleg idő; az árvíz szinte 
kikerülhetetlen.

— Eihunvt vezérőrnagy. BAsbŐl jelentik, hogy 
báró csoóri Mccséry Károly címzetes vezérőrnagy, a 
Jockey-klub igazgatóságának tagja, szélütés következ­
tében meghalt.

— V á lto z á s  a z  E ö tv ö s -a la p  e ln ö k sé g é b e n .
Pctcrfy Sándor, aki az általa létesített és 26 esztendeig 
gondozott Eötvös-alap elnökségéről október 12 ikén 
leköszönt, Lakxts Vendel és Ujváry Béla másodelnökök 
előtt ismételve kijelentette, hogy a jelen körülmények 
között nem érzi magát sem eléggé erősnek, sem 
pedig oléggó alkalmasnak az egyesületi ügyek gon­
dozására és vezetésére y az Eötvös-alap Országos 
Tanítói Segély-Egyesület örökös elnöki tisztét a jövő­
ben újra ehogadni nem hajlandó. Fel is kérte a má­
sodelnököket, hogy a megürült eluöki szék betöltésére 
nézve a kellő intézkedéseket az 1902-ik évi február
2-ikán megtartandó közgyűlés e.őtt megtegyék.

— A kereskedelm i alkalm azottak és a 
helyszerzés ügye. Egy olvasónk, aki maga is 
állásnélküli kereskedelmi alkalmazott, azt irja ne­
künk, hogy ez idő szerint négyezer kereskedelmi 
alkalmazottnak nincs állása a fővárosban. Ez a 
szám — azt hiszszük — túlzott kissé, de ha le­
számítjuk is bolőle azt a tévedést, ami valószínű, 
nagy numerus marad. Ezeknok a segítésére — 
amint ez már ismeretes — bizottság alakult. A 
bizottság adományokat gyűjt, azokat szétosztja az 
állásnélküliek közül azok között, akik segítségért 
folyamodnak s azonkívül — állást is közve­
tít. Felszólította tudniillik a kereskedőket, hogy 
a bizottságnak jelentsék bo azt, ha segédre 
vagy hivatalnokra van szükségük. A bizott­
ság díjtalanul ajánl alkalmazottat mindenki­
nek. — Ezt az állásközvetítést sérelmesnek 
tartja a mi levélírónk és méltán. Azt mondja 
tudniillik, hogy az állásnélkülieknek legalább is 
fele nem megy a bizottsághoz segítségért. Kikop­
lalja valahogy a maga szegénységében azt az időt, 
amig álláshoz jut. Nem képes arra, bogy átadja 
a nyilvánosságnak a maga baját-gondját, atni 
végre is az ő privát ügyo és sommife bizottság 
elé nem tartozik. — S a munkanélkülieknek ez a 
része elesik még a reménytől is, hogy álláshoz 
juthat, elesik pedig azért, mert a mtinkanélküliok 
segítésére alakult bizottság nomcsak jótékonyko­
dik, hanem állást is közvetít s tormészotesen 
csak azoknak, akiknek a munkanélküliségé­
ről közvetlen tudomása van. — Mindeneseire 
meggondolni való az, ami ebben a levélben el 
van mondva s jól tenné a bizottság, ha számolna 
ezzel a szemponttal is. Azt hiszszük, hogy nem is 
volna túlságosan nehéz megtalálni a módot arra, 
hogy az állásközvetítés dolgában ne sértsék meg 
egyik szűkölködő lelnek se az érdekét. Ha azok, 
akik segítségre nem reflektálnak, szintén jelent­
keznének a bizottságnál, tisztán csak azért, hogy 
helyhoz jussanak, s a bizottság az esetleges állá­
sokat a kétféle szogényemberek között arányosan 
osztaná meg, nem lenne oka a panaszra se annak, 
aki hozzánk fordult a levelével so sok olyan tár­
sának, aki hallgatva tűri a méltánytalanságot.

— Letartóztatott udvarhölgy. Nagy leltünést 
kelt egész Olaszországban egy letartóztatás, amely 
Speziában történt. Kómából jelentik az esetet. A letar­
tóztatott nem más mint Vergazzola Angeüna, Castiglione 
gróinő volt udvarhölgye. A lakásán megtartott ház­
kutatás alkalmával egész csomó levehet találtak, amely 
levelek közül igen soknak nagy históriai értékük van. 
Nagybeesüek lóként 111. Napóleon, Viktor Emánuel és 
Cavour saját kezűleg irt levelei. Egyéb értékes tárgyak 
közül megtalálták még Castiglione grólnőnek eieánt- 
csontból készített keresztjét ts, amelynek értéke tizen­
ötezer líránál is több. Az udvarhülgyet lopás gyanúja 
miatt tartóztatták le. A megindított vizsgálat még több 
bűnrészest is fölfedezett, akiknek letartóztatását a 
napokban várják.

— B ünvizsgálat Scrao Matild ellen. A
nápolyi panama legkínosabb epizódja kétségtele­
nül az a vád, amelyet Sarrcdo szenátor Seraa 
Matild, a világhírű művésznő ellen emelt. Egyszer 
már megírtuk, hogy az írónő hosszú memoran­
dumban tisztázni igyekezett magát a vádak alól. 
Scrao Matild most ttjabh levelet intézett a lapok­
hoz, amelyben azt Írja, hogy maga tért önmaga 
ellen biinvusgálalot abból a célból, hogy ekképp 
végérvényesen kitűnjék ártatlansága.

— HltvesgylLkosság. MahriehOstrauban egy 
Stocker Károly nevű rózsahegyi származású magyar 
lakatos tegnapelőtt este négy gyermekének jelenlété­
ben meggyi.kolta a feleségét. Tettét előre mpgfontolt 
szándékkal követte el. Még reggel élesre fente a zseb­
kését és azzal szurkába összo a szerencsétlen asszonyt, 
A gyilkost a csendőrség kézre kerítette.

— E lu ta s íto t t  g y o g y z z o r é z z te z t t t l .t .  A buda­
pesti gvógyszerésztestiilet régebben olvau értelmű 
szerződést kötött a belügyminisztériummal, hogy az 
országos betegápolási alap részére rendelt gyógysze­
rek árából a humanizmus szempontjából húsz száza­
léknyi kedvezményt ad. A testület módosítani akarta 
ezt a határozatát és hivatkozással a napról-napra 
rosszabbodó gazdasági viszonyokra és árszabásuk 
folytonos csökkenésére, fölirt a belügyminiszterhez, 
redukálná a telére a lelhozott okok figyelembevételé­
vel a busz százalékos kedvezményt. A belügyminisz­
ter most nyilatkozott ebben az ügyben és a ' kérelmet 
elutasította.

—  A  K a le v a la  g y ű jtő jé n e k  szo b ra  Hclsingfors- 
ból táviratoízák: Miklós cár megengedte, hogy liet- 
singíorsbin Loenn líoffnak, a Kalevala finn népéposz 
gyűjtőjének és első kiadójának szobrot állítsanak.

— E lg á z o lta  a  v o n a t . A szegedi üzletvezető­
séghez érkezett jelentés szerint Orsóvá és Karánscbes 
közt elgázolt a gyorsvonat egy urias külsejű embert. 
Kacsok Vazu.nak hívják. Azt hiszik, hogy román ke- 
kereskedő, és hogy öngyilkossági szándékból vetette 
magát a vonat elé.

A modern 
magyar konyha 

kódexe: A HÉT SZAKÁCSKÖNYVE Kincsestára mindég gazdaasszonynak. Ara « { T o ™ #£ é ? e .“  
Kiegészítője nr.nácnszakácskönyvnek. Kapható
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— A transzferálás nj rendje. A transz­
ferálás a legpogányabb valami, amit pénzügyi 
elme valaha kitalált. Valóságos hóhérmunka, az 
amúgy is nyomorúságos sorsban levő kis ember 
fojtogatása, bolekergetése a züllésbe. . .  Az ember 
tudniillik addig valami, amig egy talpalatnyi hely 
az övé, mig családja ós a maga számára nemcsak 
éppen a inindonnapi kenyerot tudja megszerezni, 
hanem épségben tudja tartani az otthont is. Azt 
a négy falat, ami magába zárja az ekszisz- 
tonciáját és az asztalt, az ágyat, a kreuon- 
cot. . . .  Ez adja mog a logigőnytelencbb kis 
ekszisztoneiénak is az erőt a küzdéshez és 
u munkához s valamicske kis önérzetet is. 
Addig polgár, amig ki nem ürítik a lakását, 
addig ombor. Azután csavargó s igen sok osotben 
mogtörtént már, hogy obbon a nevezetes momen­
tumban kozdődik el a tisztes konyérkeroső életé­
ben a züllés. Nincs az életnek célja. Iszik, el­
hanyagolja a családot, a foglalkozását s megindul 
a lejtőn lefelé — annál nagyobb dicséretére an­
nak az atyai gondviselésnek, amely nem elégszik 
meg avval, hegy beszodjo az állam kasszájába az 
adópénzt, hanem tönkreteszi az adózót is. Mert 
csak erről van szó. Ha valaki nem tud adót 
fizetni, teljességgoi nem képes reá, akkor ellicitál­
hatják a holmiját otthon is. Az állam károsodásáról 
só sincs, ha megtörtént a foglalás. Hogy hol értéke­
sítik a lefoglalt holmit, az mellékes. A fődolog: 
az értékesítés. A finánczsenik, azonban ki­
találták pressziónak a transzferálást. Nőm itthon 
licitálnak, hanem az árverési csarnokban. Egy 
piszkos, férgos raktárban, amiben egymásra hal­
mozzák a sok rozoga bútort. Egy halomban lim­
lomot, do külön-külön a kis ember jó barátját, a 
keserves mogélhotés mindonnapi tanúját. Onnan 
kell kiváltani. Mogfizetni a transzferálást, aztán 
fizetni a visszaszállításért és persze, senki so 
fizeti meg azt a kárt, ami a holmiban a két szál­
lítás meg a sommiképpen so gyöngéd beraktáro­
zás alatt esik. Hogy a polgárságnak oz a pofon- 
Csapása mire jó, azt senki óposzü ember nem 
tudná megmondani. Az adóbehajtás fórumai azon­
ban szörnyen ragaszkodnak hozzá s amennyire 
lehetséges, még szigorítják is — a hüvolykszo- 
ritót. Van tudniillik ogy miniszteri rendolet, amely 
kimondja, hogy ha az adóhátralékos a véghajtó 
előtt igazolja, hogy a hátralék cgvharmadát kifi­
zette, vagy az egyharmadot a végrehajtónak ki­
fizeti, akkor az ingóságát Dóm kell elszállítani. 
A város eddig úgy magyarázta a miniszteri ren­
deletét, hogy a megmaradt adóhátralék cgyhar 
madát kell kifizetni. Az utóbbi időben azonban 
egyik-másik korületben úgy magyarázták a minisz­
teri rendeletét, hogy az eredeti adóhátralék egyliar- 
madát keli megfizotni, vagyis legfölebb három rész­
letben. A tanács lölhivta az adófelügyelőséget, járul­
jon hozzá a miniszteri rendeletnek az utóbbi ma­
gyarázatához. Az adófelügyelőség azonban har­
madik magyarázatot is ta lá lt Azt mondja az 
adóíolügyelő, hogy az egyharmad fizetés csak az 
első alkalomra szól. Ha az cl6Ő egyharmad meg­
fizetése után az adóhátralékos nőm fizet második 
alkalommal, megkell fizetnie az e ész hátralékot, 
különben azonnal el kell transzferálni a lefoglalt 
ingóságot. A végrehajtók már foganatosítani akar­
ták az adófolügyelőség határozatát, do a polgár­
ság mindonüt tiltakozott az uj rend ollon, — 
már amonnyiben ez a durva erőszakoskodás rend­
nek nevezhető.

— A  kassal t ífu s z . Kassa város e hó 23-án 
megtartott közgyűlésében nagy íeltünést keltett Síposa 
A. Gyula bizottsági tagnak erélyes hangú interpellá­
ciója a város telől elférj esztett árványhírek dolgában. 
Szerinte kizárólag a katonai legénység közt, még pe­
dig állítólag elromlott konzervek élvezete folytán je­
lentkeztek megbetegedések s a rémhírek elégségesek 
voltak arra. hogy az ottani kereskedők és iparosok 
karácsonyi üzleti iorgalmát tönkretegyék. Vidéki vevő­
közönség nem mert a városba menni, a szállodák 
vendégforgalma a minimumra esősként, sót a város 
jelentékenyebb gyáripari termékei, úgymint liszt, sör, 
sonka stb. sem keltek ló i a kiviteli üzletben. A köz­
gyűlés utasította a polgármestert hogy szigorú vizs­
gálatot követeljen a katonai hatóságtól, az elterjedt 
hazug híreket pedig hivatalból demontáltassa.

— Házasság. Dr. Kofflcr Adolf lővárosi gya­
korló orvos eljegyezte IVeinek Ilka kisasszonyt 
dr. IVeinek Józsel ügyvéd, fővárosi bizottsági tag 
leányát.

Dr. Dondlh József budapesti ügyvéd jegyet vál­
tott Seold Ernával, Szóld Zsigmond lelsó-szelii nagy­
bérlő leányával.

Serény Béla a Fehér és Soréuy-cég tagja elje­
gyezte Freund llouka kisasszonyt, Freund József leá­
nyát Budapestről.

Fagy Jenő iannár 2-ikán esküszik örök hűséget 
Bátyúban Wol/ Adél kisasszonynak.

— B e tö r é s  B éo sb en . A bécsi rendőrigazgalóság 
ma táviralban közölte a Ifikapitánysággal, hogy ott 
az éjszaka betörtek Blumenkrane órás üzletébe és 
J0.000 korona értékű gyűrűt és őraláncot elvittek. A 
betörők a lopott ékszerekkel valőszinüleg Budapestre 
jöttek. A rendőrség meglelte a szükséges intézke­
désekét.

— Ö n g y ilk o s  tö r v é n y s z é k i  e ln ö k . Pécsben, 
mint onnan jelentik, az elmúlt éjszaka meglepő ön­
gyilkosáig történt Lovag llolzinger Fordinánd udvari 
tanácsos, a bécsi országos törvényszék alelnöke vetett 
véget életónok hatvanötóves korában, tíenkisem sej­
tette a képzett, népszerű lérfiu sötét szándékát, akikkol 
csak érintkezett az utóbbi időkben, semmi rendkívülit 
nem vettek észre a viselkedésében. Tegnap éjszaka 
úgy egy óra tájban odahagyta a lakását ős koosin 
a törvényszéki épületbe hajtatott. A kapus semmi kü­
lönöset nem látott az éjjeli látogatásban, mert az 
utóbbi időben az alolnök, aki rendkívül szorgalmas 
volt, gyakran virrasztott át éjszakákat az akták fölött. 
A kapus volt az utolsó ember, aki élve látta. Holzin- 
ger nyugodtan köszöntötte a kapust és felment hiva­
talszobájába. Röggel kileno órakor egy szolga beron­
tott az első áüamügyósz szobájába, hogy Holzingert 
szobájában, az íróasztal előtt levő nagy karosszókben 
halva találták. Mikor az államügyósz átlátott az al­
elnöki hivatalos helyiségbe, már ott találta a tör­
vényszéki orvost, aki már csak azt tudta megállapí­
tani, hogy a halál már a hajnali órákban állott be. 
Holzingcr teljesen felöltözve, hátradőlve hevert a ka­
rosszékben. Jobb keze görcsösen szorított egy revol­
vert. amelyből jobb halántékába röpített egy golyót 
Arcvonásairól békés nyugalom tükröződött és szenve­
désnek nyoma sem látszott A díszes íróasztalon egy 
iv papirt találtak, amelyre energikus vonásokkal ezt 
irta Ilolzingor:

Miután az a veszedelem fenyeget, hogy telje­
sen megvakulok, elbúcsúzom az ólettől ós isme­
rőseimet arra kérem, hogy jóakarattal őrizzék 
meg emlékemet.

Szembaja iélóvvol ezelőtt támadt, újabban olyan 
rosszra fordult állapota, hogy két hónapig szabadsá­
gon vo’t Mikor pár héttel ezelőtt visszatért szabad­
ságáról, nagy buzgalommal mélyedt el Cariua Sándor 
lovag kémkedési ügyébe, melynek végtárgyalása 
január másodikára volt kitűzve. Ez a pör, mint IIol- 
zinger maga többször mondta, nagyon felizgatta, ide­
gessé tette és barátai úgy vélekednek, hog. ‘ pillanat­
nyi íelhevülésben követte el végzetes tettét. Hoizin- 
ger e eiute mint államügyész működött. 187ó-ban a 
bécsi országos törvényszékhez került, melynek 1S89- 
ben aielnöae lőtt. Az utolsó két évtizednek nem volt 
oly szenzációs esküdtszéki tárgyalása, melyen nem 
Ő elnökölt volna. A Ringszinbáz igazgatóságának 
(1882.) ós Zaleszki postaszikkasztónak pőre szintén 
az ő nevéhez fűződik, 1887-ben, midőn a nagy 
anarkista-per tárgyalását vezette, megkapta a har­
madosztályú vaskoronarondet. Nagy kedvvel tárgyalt 
oly pörökben, melyekben összeesküvések és nagy­
szabású bűnszövetségek szerepeltek. A legutóbbi idő­
ben Holzinger elnökölt a gyermeküléssel vádolt Kut- 
sohera-pör, valamint Vanyek többszörös gyilkos és 
a csalással vádolt Vogel bankár pőrében. Az ügyvé­
dek nem szerették, mert rendkívül szigorú ember hí­
rében állott. A törvényszéki épületben levő hivatal­
nokok meghatva siettek volt elnökük holttestéhez. 
Holzingemét, Anzengruber Lajos költő nővérét, kímé­
letesen értesitettók férje haláláról, amely általános 
részvétet keltett Bécsben.

— H a lá lo z á s . Eonried Riza urhölgy december 
25-ikén meghalt Bécsben negyvenötéves korában. Az 
elhunytban Eonried Gyula, a Neues Wiener Tagblatt 
szerkesztője, a Budapesti Napló egyik bécsi levelezője 
leleségét gyászolja. A megboldogult úrnőt ma kisérték 
örök nyugalomra nagy részvét mellett.

Pancsich Jakab csantavéri plébános ma reggel 
hirtelen meghalt. Pancsich 15 évig volt Csantavéren 
plébános.

Arunyos-Mcdgyesen ma elhunyt nyuskai Pap Béla 
löldbirtokos, dr. Pap Zoltán országgyűlési képviselő 
édes atyja tüdőgyuladásban. A boldogult Ö2 évet élt.

— A  so p r o n i b u k á s . Sopron város közgyűlése 
Gebhardi polgármester szabadságát a bankbukásból 
lolyó legyeim! iigyo befejezéséig meghosszabbította, 
A közgyűlés továbbá elhatározta, hogy a városi 
szőlővessző-tormelőtelepct, melynek 100.000 koronánál 
több hiányát a város kénytelen fedezni, a löldmivelési 
miniszter tanácsára leloszlatja. A városi pótadó 1902- 
ben 65% lesz.

— J ó té k o n y  ad o m á n y . Eovács Sándor (Paulis) 
3 koronát küldött hozzánk a Podmaniczky-utcai ke­
nyérosztóbolt javára. — Weinberger Ibolyka és Pistike 
Budapestről 4 korona 20 fillért küldtek hozzánk össze­
gyűjtött filléreikből az Izabella-utcai tejesbolt javára.— 
Hasonló adományt kaptunk Czeglédröl, Strancz Margit 
és Imrétől, akik játékra kapott egy rónájukat küld­
ték el az éhező kis pajtásoknak. A szives adományokat 
rendeltetési helyükre juttatjuk.

— E g y  rab szökése. A budapesti törvényszék 
épületéből ma meg akart szökni egy Vogel Móric nevű 
rab, aki lopásért vau vizsgálati fogságban. Ma dél­
előtt dr. Partba vizsgálóbíró kihallgatta. Már a vizs­
gálóbíró előszobájából meg akart szökni, de rögtön 
észrevették a szándékát. Amikor a vizsgálóbíró ki­
hallgatta, Girttszek börtönőr vissza akarta kisérni 
Vogelt a cellájába. A rabok lépcsőjén haladtak le a 
harmadik emeletről. A fiatal tolvaj egyszerre merész 
ugrással eliramodott a börtönór elől s őrült gyorsa-

Sággal vágtatott lefelé. A börtönőr kiáltozására figyel­
messé lett a földszinten őrt álló baka. aki az állam- 
pénztárra ügyelt Lekapta válláról a szurony os puskát 
s abban a pillanatban, amikor a tolvaj az utcára vivő 
lolyosóra akart belordulni, eléje toppant s mellének 
szegezte a szuronyát. Vogel Móric kénytelen volt 
megállani futásában. A baka addig tartotta sakkban 
a fegyverével, amig a börtönőr le nem érkezett s 
ineg nem fogta. A tolvajt azután visszakisérték cellá­
jába s vasravorték.

— A  n y o m o ru lta k . Egy éjszakán, egyetlen 
razzia alatt hatszázötvenegy olyan embert fogdosott össze 
ennek a szép, cifra városnak a rendőrsége, akinek 
se lakása, se foglalkozása — s természetesen kenyere 
sincs. Ijesztő numerus. Hatszázötvenegy ember, aki 
mind közveszélyes és akit a már szigorúvá változott 
tél és a munkanélküliség vitt bele abba a kategóriába, 
amelyet a rendőrségnek kell számontartania a közön­
ség nyugalma érdekében. A múlt éjjel történt meg ez 
a razzia és pedig minden kerületben egyszerre 
hatolt be a rendőrség a gyanús éjjeli mulatókba, 
csapszékekbe, szállásokba. Igazolásra szólítottak föl 
mindenkit, aki gyanúsnak látszott s kerületenkint ez 
az aránj’a az ehogottaknak:

IV. kerületbon . 107
az V. . 2Í
a VI. . 88
a VIL » • . 158
a VIIL „ • . 78
a IX. . 143
a X. » • . 34
a keleti pályaudvaron . 2
a nyugati n • .  9
Újpesten

embert kisértok be.
Budán — úgy látszik — máskorra hagyták a 

tisztogatást s ott bizonyára könnyebb lesz a rendőr­
ség munkája. Az innenső oldal a nagy város.

—* A  v e s z e t t  eb  á ld o z a tá t  Rónaszékon kará­
csony első napján egy veszett eb garázdálkodása tar­
totta rémületben a lakosságot. Az eb több állatot, 
köztük egy bikát is megmart, majd végigrohant az 
egész községen s egy sóbánvamunkást és egy leány­
kát harapott meg. Végre sikerült az állatot lebtui- 
kózni. A megmart egyéneket a budapesti Pastöur-intó- 
zetbe szállították.

— Ö n g y ilk o s  kereskedő. Említettük hogy Bruck 
Ignác kereskedő tegnap este a Mérleg-utca 6-ik szám 
alatt lévő lakásán felakasztotta magát és meghalt, 
Bruck Ignác régente jómódú kereskedő volt s a 
Király-utcában virágzó varrógép- és gépszerszám- 
üz'ete volt. Időközben elvált a feleségétől ós üzletét 
Berlinbe tette át. Itt azonban rosszul ment a dolga és 
sok nagy vállalkozása nem sikerült. Emiatt azután 
teljesen felhagyta az üzletét és visszajött Budapestre, 
Volt néki még néhány megtakarított forintja és abból 
éldegélt Előbb a Mérleg-utca 4, majd később a 6, 
szám alatt vett ki magának hónapos szobát Szinelt 
Lajosnál, aki szolga a lipótvárosi kaszinóban. A 
házbérrel azonban adós maradt Szinckné a minap szólt 
Brucknab, hogy fizessen már valamit a lakásért Bruck 
azt mondotta, hogy várjanak türelemmel, mert nincs 
semmi pénze, hanem folyamatban van egy nagy pőre 
Berlinben és azt a napokban befejezik, akkor pedig ő 
húszezer márkát kap. Az asszony kis gyermekeit is 
mindig biztatta:

— Várjatok csak, édes kis gyermekek, majd 
veszek én nektek sok szép játékot 1 Majd lesz még a 
bácsinak sok-sok pénze 1

Pénteken jött hozzá egy urias kinézésű ember, 
szombaton pedig levelet kapott Berlinből. Ettől kezdve 
buskomor lett és vasárnap már ki som mozdult szo­
bájából. Este azután lelakasztotta magát az ajtósa­
rokra, mert már nem tudott volna tovább éhezni és 
nyomorogni az egykor jómódú ember.

— P ö ttö s  M ih á ly  m eg ő r ü lt , Pöttös Mihály, aki 
Albertfalva közelében kirabolta és meggyilkolta Eohn 
tejkereskedő Vitéz Mihály nevű kocsisát, a budai 
katonai fogházban megőrült. Egész nap kiabált, tom­
bolt, fejét folytonosan odaverte a cella vasajtajához, 
úgy, hogy végre is be kellett szál’^ani a helyőrségi 
kórházba, ahol az elmebeteg-őszt' yon helyezték eh 
Az orvosok most már négy hete negfigyelik s mig 
eleinte azt hitték, hogy Pöttös csak szimulál, most ki­
derült, hogy a gyilkos tényleg nincs beszámítható 
állapotban. Elmebaja olyan nagyfoka, hogy felgyó­
gyulása alig remélhető. A katonai hatóság már leg­
közelebb elbocsátja Pöttöst a katonaság kötelékéből 
és átadja ismét a civil hatóságoknak, hogy ezek 
gondoskodjanak a megőrült gyilkos további ápo­
lásáról.

— M e r é n y le t  e g y  ren d őr e l le n . Bécs-UjhelybÖX
jelentik, hogy Eatzeldorf községben Baumgarten Jó­
zsef községi rendőrt a háza mellett lévő kis kertben 
sebekkel boriivá cszraélelfenül találták. Valószínűleg 
őrjáraton volt és tolvajokkal koveredett küzdelembe, 
akik megsebesítették. Pisztolyát, melyet őrjáratain 
magával szoaott vinni, nem találták meg.
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—  M flnoh en b en  a ln o s  m u nk a. A  külügyminisz­
térium értesítése alapján a belügyminisztérium föl­
hívta a törvényhatóságokat, hogy figyelmeztesse a 
munkásokat arra, hogy ne menjenek Bajorországba 
munkát keresni. Ott is nagy a pangás és különösen 
Münchenben ezerszámra várják a munkások a jobb 
időket

— É lő  s ö v é n y . Minden gazda, akinek örökös 
és teljesen áthatlan kerítésre van szüksége, élő sö­
vényt csináljon magának. Kertek, udvarok, temetők, 
majorok, szőlősterületek, legelők, úgy nagyobb és 
kisebb birtokok stb. stb. a legolcsóbban egyszer s min­
denkorra azzal úgy körülzárhatók, hogy abba ember 
vagy állat bo nem hatolhat, sem ki nem mehet. Azért 
is terjedt úgy el, hogy nincsen az országnak olyan 
része hol nagyban ne alkalmaznák. Megrendelhető 
az „Ermelléki első szőlőoltváuy-telep“-en, melynek 
mai számunkban közölt hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét. l-tajzokkal ellátott utasítást is küld 
a telep.

—  A  ta r ta lé k o s  t is z t e k  és hadapródok kineve­
zését tartalmazó Rendeleti Közlöny (Verordnnngblatt) 
holnap (kedden) Béosben megjelenik és még holnap 
este hét órától kedvo éjjel tizenkét óráig Blum és 
Társa cég egyenruha intézetében (Sütő-ntca 2.) az 
érdekelteknek betekintés céljából rendelkezésére áll. 
A cég a legnagyobb előzékenységgel szolgál minden 
lelvilagositással és a kinevezéseket kívánatra távirati­
lag is tudatja.

(x )  Ú jé v i s z e r e n c se m a la c o k , s z i lv e s z t e r i  tré fá k , 
to m b o la  u y e r e m e n y e k , fo o tb a ll- tá r sa s já té k  K er téez  
T ódornál.

(x )  K érjü n k  m in d e n ü tt  F . M. K , £ .  vagy 
E . K . E . gyújtót.

(x ) T a r ta lé k o s  t i s z t e k  legnagyobb bizalommal 
fordulhatnak egyenruháik beszerzése végett Túlér Mór 
és Társa intézetéhez, Budapesten, IV. Váczi-utca 25.

(x ) K é p - é s  d lsz m ü tá r g y a k . Dorottya-utca 6. 
szára alatt kiállított kép- és diszmütárgyak olcsó áron 
eladók.

Hazárdjáték.
A császári alapítványok igazga­

tója levelet irt a  bécsi zsoké-klub 
igazgatóságának, melybon tudatja 
velő a császár haragját, s  figyelmez­
teti, hogy ne engedje meg a hazárd­
játékot, különben a klubhelyiségből, 
amely a császári alapítványok há­
zában vau, ki kell költözködnlök.

Igazgató (a  klubtagokhoz): Igazán szemtelenség 1 
Folyton kártyázni, mindig kártyázni 1

/ .  klubtag: Do igazgató ur, kártyázni csak 
muszáj. .  •

Igazgató'. Ki mondja azt önnek? Hol van az 
megírva? Nohát tadják meg, ezennel megtiltom a kár­
tyázást Itt senki sem fog kártyázni többet 1 Tessék 
sakkozni, billiárdozni, dominózni, malraozni, tessék 
szellemesen csevegni, tessék rébuszokat megfejteni, 
tessék legyeket fogdosni, tessék pletykázni, tessék 
unatkozni, — de kártyázni itt nem lóg seuki, aki 
teromburája van !

II. klubtag: Do igazgató u r . . .
Igazgató: Egy szót sem 1 Elég volt I Ilyen gya­

lázat . . .  megjelentünk a képes újságokban, megjelen­
tünk a törvényszéki rovatban. Es milyen rossz cinko- I 
gráfiák. . .

III. klubtag: De igazgató nr . . •
Igazgató: Csitt. Ki mer itt moccanni ? No jó, ne j 

mondják, hogy Szárdáuápál vagyok, megengedem a 
páros napokon a durákot

IV. klubtag: De igazgató ur • • •
Igazgató'. Még beszólni mer? Az ördög vigye 

el ezt az egész ügyet 1 Nem bánom engedélyezem a 
páratlan szerdákon a polgári preferánszt

V. klubtag: Do igazgató ur . . .
Igazgató: Önök igazán telhetetlenoki Hát az sem 

elég ? hallatlan 1 Nem bánom, aisózhatnak, de tule- 
troá és ultimo nélkül.

VI. klubtag : De igazgató nr • • •
Igazgató: Ne hozzon ki a sodromból, azt mon­

dom I Amit mondtam, mondtam. Persze önöknek 
a tarokk nem elég ? Persze kis korukban testi fenyí­
tékben részesültek, ha nem tették lel egy blattra az 
őseik vagyonát 1 Mondhatom torkig vagyok, de végre 
lia valak. korpa közé keveredik . . .  jól van, lerbiiz- 
hötnek, do osak dupla visszavágással.

VU. klubtag: De igazgató ur . . .
Igazgató: Kuss I Elmentem a legvégsőbb határig. 

Makaót nem engedek, ha a lejük tetejére állanak is. 
Majd megtanítom én önöket a klubélet tisztességére 1 
Majd én bolond leszek, kiköltözni innen.

V ili. klubtag: De igazgató ur . . .
Igazgató (fenyegetően): Uraim, no leszitsék a vég­

sőig a húrt I Uraim, ha én szétpattanok • . .  Önök 
igazán borzasztó emberek I Az a kártya . • .  borzasztó 1

(fceneffc(/Me») / Uraim 1 bát nem tudják, hogy az az 
ördög bibliája? Uraim, hát nem léinek az örök kár­
hozattól ?

# IX . klubtag: De igazgató ur . . .
Igazgató: Micsoda hazárd firmákI (kétségbeesetten

tördeli a kezeit.) Nem bírok velük . . .  a tejemre nőttek 1 
Legyen, megengedem a bakkarátot Hanem azt meg­
mondom, hogy akinok az első két miiló veszteség 
utón egy arcizma megrándul, azt én úgy agyba-íőbe 
diszkvalifikálom, hogy holtig kódul utána . , .  Majd 
megtanítom éu az urakat keztjübe kártyázni 1

Ziuotin.

színház, zene.
A fekete Lohengrin.

i .
„A h  utószor, legutószor 1 . . .
M indig bús o m éla akkord ,
H a utolsó csókról v an  szó,
Vagy utolsó napsugárról,
Vagy utolsó focskepárról, —
O lyan édes bús poézis,
H a utószor, legutószor

T örtén ik  in og  va lam i!
Szivünk akkor megvonaglik,
B ús szom ünkbe köny  gyülem lik, — 
S  m in th a  m ostan  m i dalolnék 
Logolőször a  v ilágon  
A  legédesb b ánatos dalt, 
ü g y  rebegjük, úgy  zokogjuk:
A h  utószor, legutószor 1

B -m oll in trodukeiónak
M egfelel tá n  ez a  p á r  szó,
M ielőtt a  tá rg y ra  té rv s 
E lrebegném , elzokognám :
A h  utószor, legutószor,

V isszavonhata tlanu l , 
L egutószor o lvashatn i

N evem et a  szinlapon.

R a jta  h a tty ú , éjszin  h a tty ú !
H ol a  sa jka , gyászos sa jk a ,
H ollós sisak , é j-sö té t vért,
F ek e tén  fölvillogó k a rd ? !
Is te n  hozzád, lom bard  sikság ,
B ú s h a lo ttak  ró zsa-ágyai 
F ö l a  légbe, h a tty u s  sajkám ,
U szszál á t  a  felhős áron,
O da, h o v a  sírva  v á g y ik

A  fokete L ohengrin . . .“

n.
„Á llj m eg hatty ú m , éjszin h a ttyúm ! 
Szállj le enyhe szellők szárnyán, — 
E rzed-é a  lovegőben
M indazt, m itől szép az  é le t:
B űvös csókok kéjes lán g já t, 
A sszonyhajnak  illa tárjá t,
E s dicsőség m ám orától 
Boldogságos ifjúságot, —
Szállj le  h a tty ú m , i t t  v agyunk  m ár, 
K össünk  h á t  k i B udaposten. , . .

Ifjúságom , boldogságom , —
Ü dvözöllek B udapest i“

IH .
„A h  valóban  i t t  a  szinlap,
I t t  a  csarnok , i t t  a lépcső, — 
L á th a ta tla n  m egy föl ra jta

A  fekete L o h en g rin  . . .

H allom , hallom  m ár A idát, 
A m ouasrot, A m nerist, —  óh,
Jó  kollegák énekeltek ,
H ogy h a lo ttén  haza  térjek  . 
H allom , hallom  R hndam ost is,
D alol ő is , —  édes isten ,
Szép, do váljon  énekelne 
E z a  kedves tenorÍ3ta 
O lyan célból, hogy  Porotti 
E levenen  v issza té rjen ?

A h , m it lá tok , —  ső t precize 
Szólván in k á b b : m it nem  látok ?! 
A lig  látok  közönséget.

Is ten  hozzád, B udapestem !
Elteledve hát a dalnok,

A  m agas 0  h ő s  lovagja ,
K inek  édes énekére

Szíved egykor dobogott?!
H ogy utószor, legutószor 

AU a  sz inlapon nevem ,
A h  először, legolőször
T örtén ik  m eg nag y  csudára,
H ogy nem  vonzok közönségot.

Jösz te  h a tty ú , d rága  hatty ú m ,
Szálljunk vissza, oda vissza,
Hol már várnak rám a rózsák, —

O h a rózsák  é d e s o k j“
O - i y .

• ’ N e m z e t i S z ín h á z . Capus Alfréd darabját, a 
Szereticaét ma harmadszor adták. A premiere ntón csak 
a főszereplők érdemét emeltük ki, de a kisebb sze­
replők is érdomesek arra, hogy pótlólag megemlékez­
zünk róluk. 7. Molnár Rózsi asszony az okos, sze­
rény tanítónő szerepében nagyon kedves és játéka, 
magatartása finoman jelzi azt a vonalat, mely a sa­
ját tisztességét rokonának és ismerőseinek szabadabb 
modorától, lazább erkölcseitől elválasztja. Van benne 
valami leányos tisztaság, valami tiszteletet parancsoló 
szemérmesség, de mindon pedantéria, minden ostenta- 
tiv szigorúság nélkül. 3‘. Vízvári Mariska és Maz- 
lányi Adrienno, akik csak az első felvonásban vesz­
nek részt, virágárus leányokat adnak, pikánsan, de 
nem durván. Szemrevalók és érdekesek. Mászáros 
Gizi ügyesen adja azt a .(elsőbb szobaleányt,' aki 
egy gadag és divatos iélvilági hölgy oldalán tanai 
nri modort és emberismeretet. Gabányi az ügynök kis 
szerepét teszi nyomatékossá egypár jellemző vonás­
sal és nagy természetességével. (á. e.)

•* Operaház. Messzi idegen földön halt meg 
Perolli Gyula, a magas C dicsőséges lovagja, akinek 
művészete annyi esztendőn át adott fényt a magyar 
királyi Operaháznak. Fájt a kegyeletnek, hogy a jeles 
hőstenorista, aki élete és művészete javát nekünk 
adta és igy a mienk lett, — idegen földön jeltelen 
sir alatt pihenjen. Hangos volt az óhaj, hogy Perolli 
hamvait hazahozzák, és a családi sírboltban elhelyez­
zék. A kegyeletnek ezt az óhajtását megvalósította a 
belügyminisztérium, elrendelvén, hogy e célra az 
Operaháziam soron kivül bérlotsziinetben előadást ren­
dezzenek, amelynek egész jövedelme Perolli Gyula 
hazahozatalának költségeire lordilandó. így került 
ma este színre Aida és az összes szereplő művészek 
a maguk részéről is lemondtak fellépti dijukról, hogy 
az összeget szaporítsák. Az előadásnak ez a kegye- 
letes jellege elveszi a referenstől a bírálat jogát, más­
részről azonban kötelességévé teszi, hogy kitűnő 
vendégmüvésznőnknek: Wyns Chariotte asszonynak 
külön köszönetét mondjon, hogy Operaházunk halott­
jának javára szintén föllépett. Ez a cselekedete éppen 
olyan előkelő és nemes, mint mai Amncris-alakitása 
és egyáltalán egész művészete. Nagyon sajnálom, 
hogy ízlésem ezúttal nem engedi meg a bírálatot, 
mert ez — löUéptének körülményei következtében — 
csapán bóknak tetszenék. Közönség vajmi kevés volt 
Aki elmaradt, az nemcsak kegyeletet mulasztott, de 
egy élvezetos előadást is. (G — ly.)

** A C s e m p é n e k  r e p r lie .  Bahneri József, a 
nagytehetségü komponista Csempészek című dalműve, 
amely annak idején szép sikert aratott, majd Arányi 
Dezső távozása miatt leszorult az Operahás műsoráról, 
nemsokára újra 6ZÍnrekerüL A tenorszerepet Déri 
Jenő tanulta be a szerző vezetése mellett, aki külön­
ben a többi személyzettel is újból végigpróbálta az 
egész dalmüvet.

• •  O ozk ay  b r ig á d é r ó l a zá z a d szo r . Berezeg Fo- 
reno történelmi színmüve szerdán, január 1-én éri meg 
a Vigszinszinbázban a századik előadás jubileumát. 
Páratlan eset hogy eredeti magyar színmüvet egy 
érnél rövidebb idő alatt annyiszor adtak volna mint 
az Ocskay brigadírost, amelynek bemutató előadása ez 
évi február 8-án volt A jubiláris előadás egyúttal 
bevezetője lesz a Vígszínház magyar ciklusának, 
amelynek alkalmából Jókai Mór prológot i r t ; a 
prolőgot Tapolczay Dezső fogja szavalni.

•* A  zsába ntolszur. A Vigszinhizban Hennequin 
és Duval nagysikerű bohózatát, A zsábát holnap, ked­
den este és holnapután, szerdán délután adják egye­
lőre utolszor. A magyar ciklus leszorítja a műsorról 
a francia újdonságot, amely eddig tízszer került 
színre, még pedig mindannyiszor zsúfolt nézőtér előtt.

• •  H írek  a  N é p sz ín h á z b ó l. Újév napján, szer­
dán délután, Csepreghy Fereno népszínműve a Piros 
bugyzllárit kerül színre, Zsófi asszony szerepében 
Blaha Lujza asszonynyal; este pedig a Modell Colet- 
tájábau lép föl Zilált.né 3. Vilma asszony. — diíldi 
Izor és iejer  Jen? nagy operettje a A’afaiúi, amelyre 
eddig harmincötszor lelt meg a üépszmhaz nézőtere, 
még folyvást olyan nagy vonzóereju darab, hogy ál­
landóan dominálja a műsort; legkozeieboi előadása
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holnap, kedden lesz Küry Klárával és Zilahiné S. 
Vilma asszony nyal a két főszerepben. Az újévben 
egymásután háromszor kerül színre a nagysikerű ope­
retté, csütörtökön, pénteken és szombaton.

• •  A  M . K lr. O pera uj tagja. A M. Kir. Opera 
igazgatósága, mint megbízható forrásból értesülünk, 
tagjai sorába szerződtette G. Füredi Eszter asszonyt* 
Gutbi Soma ismert bohőzatirónk feleségét. A művésznő, 
aki annak idejében a budapesti zeneakadémiát végezte, 
Amneris, majd Azucena szerepében fog bemutatkozni 
Akik próbaénekét hallották, nagy elismeréssel beszél­
nek gyönyörű alt-hangjáról és kiváló énektudásáról.

*• J ó té k o n y  m ü v ó s z e s té ly . Az Országos Nő- 
kópzóegylet pénteken, január 10-én nagyszerű jótékony- 
célú raüvészestélyt rendez a Vigadó nagytermében, 
amelyre eddig Burmester Willy, Mayer-Ma.hr Mór 
zongoraművész és ifj. Ábrányi Emil zeneszerző közre­
működését nyerte meg. Burmester karácsonyi műsorá­
ból a három logszebb számot játszsza el orgonakiséret 
mellett és többek közt közkívánatra Mendelssohn hegedü- 
versenyét is. Tekintettel a jótékony célra, a jegyek árát 
az elnökség ezúttal igen szerényre állapította meg, 
úgy hogy csak háromféle less: 6, 4 és 2 koronás. 
Ezek mától fogva kaphatók Méry Béla zenemükeres- 
kedésében, Andrássy-ut 12.

** A  M agyar Színház Részvénytársaság köz­
g y ű lé s e .  A Magyar Színház Részvénytársaság Hegedűs 
Béla elnöklete alatt tegnap délelőtt tiz órakor tartotta 
meg rendes évi közgyűlését, melyen a részvényesek 
nagy számmal jelentek meg. Mindenekelőtt a nyere­
ség-veszteség mérleget mutatták be az elmúlt október 
1-én záródó üzletévrő!. A kimutatás szerint ugyanis a 
Magyar Színháznak 66,000 korona deficitje volt. A jelen­
tést tudomásul vették, mire az igazgatóság leköszönt 
s uj igazgatóságot választott a közgyűlés. A részvény- 
társaság igazgatósági tagjai lettek: Evva Lajos (He­
gedűs Béla helyett). Pcterdy Sándor (Wuk Lajos 
helyett) és dr. Tomcsányi László (Kiló János helyett.) 
Az újonnan megválasztott igazgatóság tagjai ugyan­
azok, kik a részvénytársaság megalakulása idején 
voltak. A közgyűlés után az igazgatóság tartott ülést, 
melyen a végrehajtó-bizottságot választották meg. A 
végrehajtó-bizottság tagjai lettek Evva Lajos elnöklete 
alatt Peterdy Sándor és Somogyi Aladár.

• •  A  N é p sz ín h á z  ú jd o n sá g a . A Népszínház uj 
operettjének Adám és Érának előkészületei egész héten 
folynak a színpadon, a szabómühelyekbon és a festő-te­
remben egyaránt. A darab sok kosztümöt kivan meg, 
amennyiben minden felvonásának más-más a színtere 
és kora. Az első felvonás a paradicsomban játszik, 
az alma a körül; a második a klasszikus korban; a 
harmadik pedig a szecessziós világban. A főszerep­
lők : Adám (Szirmai), Éva (Küry Klára), Luci er 
(Németh), Adramalek (Kovács) Asmódi (Harmath Ilona), 
más-más nevek alatt végigmeunek a darabon.

*♦ O p e ra e lő a d á s  a  T elefon  H írm ondóban . Ma 
délután fél ő órakor kezdődik a Magvar Királyi Operaház elő­
adása. Előadásra kerül a Jancsi és Juliska és utána a Nup 
és fold ballet. A Telefon Hírmondó az opera mai előadását 
közvetíteni fogja s igy az előfizetők odahaza a lakásaikon is 
végighallgathatják a llumperdiuk operáját, valamint a Nap és 
föld zenéjét is.

Csepürágók.
—  A Magyar Színház bemutatója. —

Budapest, december 30.
Rengeteg életkedv duzzad a Magyar Színház 

vászonvilágában. Mikor tele vagyunk rezignációval s 
az elmúlás halváuy kisértetszárnyának a suhanásával 
van tele a levegő s még maga az esztendő is haldok­
lik, — akkor áll elő egy újdonsággal.

Minden premier egy uj színházi remény.
Már pedig minden színházi kalendáriumcsináló 

jól tudja, hogy az esztendő utolsó estéi a legvigasz­
talanabbak a sziuházakra nézve. Ezeken az estéken 
az üresség réme kisért a színházak nézőterein s egy 
színházi élcelő szerint:

— Ilyenkor csak az megy színházba, akit más­
honnan kidobtak 1

Hogy mi köze van ehhez Louis Gannes ope­
rettjének, a Cscpürágókn&k? Nagyon sok! Ez a ze­
neileg oly bájos operett megérdemelte volna, hogy a 
Magyar Színház kalendáriumcsinálói valamivel kegye­
sebben bánjanak vele idő dolgában.

No de ha megvolt, hát megvolt s igy nem 
marad egyéb hátra, mint hogy beszámoljunk a mai 
bemutatóról, amely meglepően szép ház előtt folyt le.

A Csepürágók librettistája, a rakoncátlan színpadi 
tréfáiról és jókedvéről ismert Maurice Ordonneau ez 
egyszer abba a bizonyos kis gróíkisasszonyba botlott 
bele, akit már megszámlálhatatlanul sokszor elraboltak 
kicsi korában a kóbor cigányok és eladtak a komé­
diásoknak. Ha már annyiszor eladták, gondolhatta 
magában a kiváló 1 randa bohőzatirö, miért ne adhatná 
el ő is még egyszer.

így kerül des Etiquofto Susanne grófkisasszony 
is ötesztendős korában a csepürágók közé, Malicorne

cirkuszigazgató társulatához és minek mondjuk, mikor 
önök úgyis kitalálják maguktól, hogy a harmadik fel­
vonásban a grófi szülei felismerik egy dalról s sze­
rető keblükre ölelik.

Egy uj özönvízre kitelő könnyet hullajtottak 
már el ezen a kis grótkisasszonyou romantikus haj­
lamú őseleink s a história, — nem tehetünk rólal — 
ma is olyan bájos 1

Ami pedig a kis Susannet illeti, hogy teljesen 
megnyugtassuk önöket a sorsa iránt, nagyon csinos 
lérjet is kap Langeao André hadnagy személyében.

A sokszor elkoptatott romantikus kis história 
azonban sok újszerű vonást kapott Ordonneau mester 
kezétől. Az operett első felvonásának két képe finom 
ra:zát adja a komédiásvilágnak. Ebben a két képben 
ezen a finom rajzon ki”ül sok bohózatirói jókedvót'is 
elszórta a librettista. A  másodikra már kevesobb ma­
radt s a harmadik a história romantikus csattanójáé, 
mikor Susannet felismerik a szülei s feleségül adják 
a less hadnagyához.

Amivel a Csepürágók toljes jogot váltottak arra, 
hogy műsoron maradjanak, az a Louis Gannes ze­
néje. Ez a fiatal francia muzsikus, akinek ez nálunk 
első operettje, az Jwdran iskolájából való. Olyan 
édes. gyöngéd melódiáknak a szövője, amolyek belo- 
ringatnak bennünket az élet tavaszkorába, szerelmes 
hangulatokba. Ez a fiatalos, édes hangulat ömlik vé­
gig a Csepürágók egész partitúráján. Az első felvo­
násnak egy nagy terzettjo van, mely igazgyöngye en­
nek a gyöngéden finom muzsikának, a finale-keringő- 
jénél dallamosabbat, szebbet már réges-régen nem 
hallottunk. Az idei bálokon ezen a Gaunes-keringőn 
lógnak suhanni a szerelmes párok és összedobbauó 
szivük minden érzésóvol bele Joguak olvadni ebbo a 
keringőbo . . .

Az operett előadása ötletes és jókedvű volt. 
Rendezés dolgában is rég láttunk jobbat. Legieljebb 
a második felvonásban eiengednők azt a háttérben 
keresztül-kasul szaladgáló so ervereket, akiknek sza­
ladgálása rontja a hangulatot, sót egyenesen zavarólag 
hat a szereplők játékára is.

A Csepürágók egy ujahb művészi diadalt hozott 
Ledofsky Gizellának, aki a kis komédiás-grófkisasz- 
szonyt játszotta. Nem szükséges őt újra meg újra fel­
fedezni a közönség számára, amelyben művészetének 
megszámlálhatatlanul sok az igazi bámulója. Karak- 
ter-szubrett, akinek párját keli ma kerosni. Ma este 
is egy klasszikusan tökéletes alakot teremtett meg, 
énekét pedig, mint mindig, ma is gyönyörűség volt 
hallgatni. A  virágok nélkül is, amelyeket kapott, 
izről-izre elsőrangú operettmüvésznő.

Nagyon szerencsés estéje volt Margó Zelmának. 
Egy szcbaleányból lett erőmüvésznőt játszott sok 
kedvességgel s a második felvonásban nyílt tapsot is 
kapott egy pompásan megjátszott kis cigányos kártya­
vető jelenetéért. Dalnoky (Pingeruin) érces baritonja 
pompásan csengett és sok kedólylyel adta Palásthy 
egy cirkuszbohóc szerepét. A többi szereplő: Dóry 
Margit. Almási Iza, Tomcsdaj/i Rusi, Farkas, Szilágyi, 
Boross, Mátray mind részese volt a jól perdülő elő­
adásnak.

Az operett szövegkönyve Bálint Dezső ötletes 
fejének nem egy szellemességét tartalmazza; sok he­
lyütt a magáéból kacagtatja meg a közönséget. A 
Csepürágók versei még Makai Emil kezétől erednek, 
ettől az oly korán elhunyt poétától, aki pótolhatatlan 
veszteség az operett lorditás terén.

Pályázat a Népszínházra.
Budapest, december 30.

A Népszínház bérletére kiirt pályázat határideje 
ma dé.i tizeukét órakor járt le. A népszínházi bizott­
sághoz összesen hat pályázat érkezett be; a pályá­
zók: Porzsolt Kálmán, a színház jelenlegi igazgatója, 
Heltai Jenő, dr. Márton Miksa, Somló Sándor, Verő 
György és Vidor Pál. A népszínházi bizottság, a 
polgármester elnöklésével ülést tartott és lölbonlotta a 
zárt ajánlatokat. A pályázók valamennyien részletes 
programmot adnak és ajánlatot tesznek a bérösszegre 
vonatkozólag. Porzsolt Kálmán, a Népszínház jelenlegi 
bérlője az eddig fizetett bérösszegen felül 32.000 ko­
ronát ajánl, vagyis 72.000 koronát s ezenfelül haj­
landó a színházat bizonyos föltételek mellett villamos 
világításra berendezni. Heltai Jenő, akinek színházi 
dolgokban való jártassága, finom Ízlése és tudása 
irodalmi működése révén is ismeretes, 43.000 korona 
bérösszeget ajánl. Somló Sándor, a Nemzeti Színház 
kitűnő művésze, 40.0(0 korona bért ajánl. Verő 
Györgynek sok színházi sikere volt már, 44.000 ko­
ronára szól az ajánlata. Vidor Pál, a Népszínház 
egyik legrégibb és legkedveltebb lagja 600C0 
korona bért ajául. Dr. Márton Miksa ajánlata 
48.000 koronáról szól. Részletes művészi programm 
támogatja a : egyes ajánlatokat. amelyek között minden

tekintetben első helyen áll Porzsolt Kálmán ajánlata. A 
népszínházi bizottság az egyes ajánlatokat összeha­
sonlítás és véleményadás végett kiadta a népszínházi 
végrehajtó-bizottságnak.

Alább bővebben ismertetjük Porzsolt Kálmánnak 
ajánlatához csatolt emlékiratát, amoly valamennyi kö­
zül a legfigyelemreméltóbb és a legszélesebb érdeklődésre 
tarthat számot. Ez az ajánlat előre jelzi a végleges 
döntést, amely nem lehet más, csak az, hogy a Nép­
színház továbbra is Porzsolt Kálmánnak adassék. 
bérbe. A pályázat kiírását annak idején sürgettük, 
hogy nyílt verseny utján választassák meg a Népszín­
ház vezetője. A dolgok mai állása mellett azonban mi 
sem gátolja a tárgyilagos Ítélet kimondását, hogy a 
Népszínház vezetésére Porzsolt Kálmán feltétlenül hi­
vatott. Múltja, a színháznál eltöltött négy munkás 
esztendeje, széles látóköre, művészi tudása, megálla­
podott izléso, áldozatkészsége, önzetlensége és az anya­
giakban való rendezettsége őt ajánlják a Népszínház 
direklorságára. Objektivitással számol be memoran­
dumában arról a munkáról, amelyet végzett; a sike­
rekről, amelyeket rezsimje a szinháznak, a művészi 
személyzetnek, eredeti szerzőknek és a magyar iro­
dalomnak szerzett. Ehhez a beszámolóhoz uem kell 
kommentár, ez a beszámoló a leglényesebb kommen- 
tára Porzsolt ajánlatának. Csak ezután jöhet számba 
az anyagiak szintén jelentős szempontja. A legnagyobb 
bérösszeget, hetvenkétezer koronát Porzsolt ajánlja; 
ezenkívül azt célozza, hogy a népszínházi bizottság a 
jövőben rendelkezzék teljes színházi fölszereléssel, saját 
fundusz instruktusz-szal, hogy a jövőben a bizottságot 
az igazgató megválasztásában no korlátozza oly nagy 
mértékben az anyagi kérdés. Amennyiben tiz eszten­
dőre megkapná a bérletot, saját költségére egész 
fundusz instruktusz-szal fölszereli a színházat, teljes 
diszlottárt, lérfi- és női ruhatárt, bntortárt és kelléktárt 
ajándékoz a Népszínháznak, ozenkivül ötéves bérlet 
esetén is kerosni fogja a módot arra, hogy a nép­
színházi alapítvány fölszerelését gyarapithassa.

Porzsolt ajánlatának érdekes kisérő:o az emlék­
irat, amely beszámol négyéves működéséről s tájé­
koztat jövendő terveiről.

A Népszínház Porzsolt igazgatása alatt 47 uj 
darabot adott elő, felújított 22 eredeti népszínművet, 
2 eredeti és 24 idegen operettet Elvitázhatatlan tény, 
hogy biztosította az erodeti magyar termékek túlsúlyát 
az idegenek lölött Az előadott újdonságok közül 
ugyanis 4 volt eredeti magyar, 23 pedig idegen s a 
leíujitottdarabok közül 24 volt magyaros 4 idegen.A 
magyar drámairodalom fejlesztése érdekébon igen 
nagy anyagi áldozattal azt is megtette, hogy minden 
egyes magyar darabot többször adatott elő, mint a 
hányszor az illető darab a színház napi költségeit 
behozta volna s a magyar darabokat lehetőleg a leg­
jobb színházi napokra tűzte ki, csakhogy a magyar 
szerzőknek tantiémet s a további Írásra kedvet nyújt­
son. A magyar drámairodalom fejlesztése érdekében 
óriási anyagi áldozatot hozott, a magyar daraboknak 
jövedelme 1897. október 16-tól 1901. julius végéig, 
ameddig a statisztika szól, 305 000 koronával ma­
radt ugyanis a  kiadásokon alul. A drámairodalom fej­
lesztése érdekében ismételten pályadijakat is tűzött 
k i ; az idegen darabok lorditási dijait is 60 szá­
zalékkal fe.emelto; a népszínházi drámabirálást, mely 
eddig csak ingyenmunka volt, díjazta, s a Népszín­
háznál háromtagú drámabiráló-bizottságot létesített. 
Ami az előadott darabok műfaját illeti. 25 darab volt nép­
színmű, bohózat és látványos dráma és 22 volt tiszta 
operett. A bizottság pályadiján kívül kitűzött népszín­
műre pályadijat; az írók figyelmét felhívta történelmi 
és etnografikus jellegű népszinmüvokre. Programrajá- 
r.ak azt a részét, hogy drámákkal, bohózatokkal és 
látványosságokkal adja meg a színház népszínházi 
jellegét, szintén beváltotta énekes bohózatok és lát­
ványos drámák előadásával. A darabok kiállítása és 
előadása pedig minden igénynek megfelelt Porzsolt 
Kálmán nógyesztendős igazgatása alatt több fővárosi 
színházban igen komoly anyagi és művészi válságok 
dúltak; több színház az anyagi és művészeti csőd 
előtt állott, ellenben a Népszínház biztosan áll ma is, 
mint a főváros legnépszerűbb színháza. Az ingyen- 
olőadasokat is Porzsolt honosította meg.

Programmom művészeti részében — úgymond 
többek között a memorandum — kiemeltem, hogy a 
Népszínház előadásainak stíljét emelni kell az előadó 
személyzet játékának, valamint a darabok kiállításá­
nak realitása által s különösen, hogy a „ stilizált né­
pies életet" el kell tüntetni a színpadról. E cél 
érdekében szaporítottam a rendezők és karmes­
terek létszámát, szaporít ottani a személyzet lét- 
számát. rendezőimet kühöldi tanulmányútra küldtem, 
szaporítottam a színpadi próbákat, s a darabnak áldo­
zatkész és minden tekintetben stilszerü kiállítása által 
igyekeztem a célt elérni. Hogy a stilizált népies életet 
mennyire el lehet tüntetni a színpadról s hogy a mo­
dem reális és természetes játéknak és a legapróbb 
részletekig kiterjedő életbü kiállításnak mennyire si­
kerül teljesen uj lormát és sziut, valamint uj érde­
kességet adui egy régi darab számára, azt bebizonyí­
tottam legelső előadásommal, midőn az ország összes 
színigazgatói, rendezői és nagy művészei által leját­
szott és elrendezett népszínműnek a Falu rosszának a 
saját reális felfogásom és stilszerü kiállításom által 
teljesen uj formát, uj szint és uj érdekességet tud­
tam adui, amit legjobban bizonyít, hogy az uj beren­
dezés után a régi dara!) uj lendületet kapván, arány­
lag több előadást ért ineg, mint számos uj darab. A 
Népszínház személyzetének dicsőségére konstatálnom 
kell, hogy a Népszínházban a népszínművek tiszta
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népszínműi stílben, s az operettek tiszta operottstilben 
kerülnek színre. Ami a darabok kiállítását illeti, sze­
rénytelenség nélkül provokálhatom a tudós szakértők 
kritikáját^ minden egyes darabom kiállítása tekinteté­
ben. A Falu rossza, az Ördög mátkája, vagy a Klárika 
szerelnie népies kosztümjei bármely ethnogratikus 
kritikáját kiállják. A Kuruc furfang. az 1848, vagy a 
Katalin kosztümjeit bármely historikusnak szakértő 
bírálata alá bocsájtbatom. Egyes operottek kiállításának 
lénye, például a Szép Heléna, Görög rabszolga vagy San- 
Toy kiállítása méltán versenyezhet s gyakran leiül is 
múlta a gazdag küböldi színházak kiállításait. Mig 
egyes darabok sikerét a rendezés precizitása és stil- 
szerüsége (a Varázsgyiirü versaiilesi udvara) vagy 
a szereposztás tapintata (Baba, Diákkisasszonyok) 
idézte elő.

A Népszínház jelmeztárának óriási anyagi áldo­
zatokkal való gyarapítása mellett ki kell émolnom a 
kiállítás tökóletesbitése érdekében, hogy a színpadi 
dekorációknak Magyarországon s különösen a Nép­
színházban teljesen szokatlan uj tormáit hoztam ue 
(Két tacskó). Szövöttel kárpitozott szobákat, valamint 
fedett szobákat eddig nem láttak a Népszínházban, s 
a színpadi világítást uj erősebb dynarao gép vásárlá­
sával javítottam. Villamos világítást alkalmaztam a 
fedett szoba világítására, valamint villamossággal cse­
réltem ki a kulisszák közötti gázállvánvokat. A régi 
színpadi bútorzat helyébe értékes, valódi bútorokat 
szereztem be. Do a jelmezek lénye, a díszletek festői- 
bégé s a bútorok értéke csak akkor érvényesülhetne 
igazán, ha a mai színpadi gázvilágitás lélbomálya 
helyett a villamvilágitás teljes lényében lehetne látni 
az én darabjaim kiállításának gazdagságát.

Midőn 1897-ben átvette Porzsolt a Népszínház 
vezetését, egyszerre három uj fővárosi színház kez­
dette meg konkurronciáját a Népszínházzal: az ará­
nyaiban s szellemi és anyagi vezetésében gazdag 
Vígszínház. továbbá a Magyar Színház, mely a Nép­
színház közvetlen közelében a Népszínháznak nyíltan 
hirdetett megbuktatására alakult s amely mögött a 
Népszínházban kitűnő gyakorlatot nyert művezetés 
állott; és akkor nyílott meg tóvárosi szubvencióval a 
Kisfaludy-Színház. Álla in és .óváros vádvotvo kezd­
ték szubvencionálni úgy a városligeti, mint a ó«- 
dai színköröket. A Népszínház közelében meg­
nyílott az VrániOf Színház s a fővárosi mulatók tul- 
tengéso mellett virágiában állt Ös-tíudavára. Es 
négvesztendős igazgatása alatt majdnem minden más 
fővárosi színházban igen komoly anyagi és művészi 
válságok dúltak ; egyre-másra bukdácsoltak a szin- 

atók; több színház az anyagi és művészeti csőd 
állott s részben áll még ma is : ellenben a Nép­

színház biztosan áll ma is mint a lőváros legnép­
szerűbb színháza. A Népszínház elsőrangú művészi 
személyzete ma is sértetlenül együtt átl, ami Porzsolt 
óriási anyagi áldozatába került, míg más sziliházak 
felváltva veszítik el nagy művészi erőiket; a Népszín­
ház darabjai közül még ama régi daraboknak 
is biztosította előadási jogát a Népszínház szá­
mára, melyekre a Népszínháznak szüksége nin­
csen az uj dorabokra vonatkozólag minden kül- 
löldi kiadó cég- és szerzőnél négy év alatt a Népszín­
háznak elsőbbségi jogot biztosított s a Népszínház 
érdekeit és tagjait nemcsak hogy nem szolgáltatta ki 
más színháznak hanem maga biztosította a Népszín­
ház számára, hogy egy másik színház négy évig nem 
konkurrált a Nópsziuhással és nem lett énekes szín­
házzá, ami éppen ez esztendők alatt végzetes lehetett 
volna a Népszínházra. Négyeszlendős igazgatása 
alatt két ajánlatot kapott, hogy két budapesti színház­
ban logyen érdekelve: bár mindkét ajánlat saját 
kenyerét további időre biztosította volna, mégis 
visszautasította, mert be akarta váltani az 1897-ben 
adott progrannnjának azt a pontját, hogy a „Népszín­
ház vezetése egy teljes embert igényel1*.

A Népszínház személyzetének alig van egy 
tagja, kinek javadalmazását a színházak konkurren- 
c iáa  folytán lel nem kellett volna emelnie, míg ugyan­
azon idő alatt a szubvencionált színházaknál fokoza­
tosan leszállították és leszállítják a fizetéseket A fix 
fizetések emelésén lelül különös javadalmazásokat 
biztosított a személyzetnek egyrészt a íellépti dijak­
ban, másrészt a jelmez-kiadásokban.

Köszönettel tartozom — úgymond a jelenlegi 
igazgató — a Népszínház közöuségének, mely négy­
éves igazgatásom alatt minden év lőszezónjában zsú­
folásig töltötte a Népszínházát s ez által eltagadLatat- 
lan elismerést nyújtott törekvésemnek. Köszönettel és 
hálával tartozom a sajtónak, melynek 20 évig magam 
is szerény munkása voltain, mely megtisztelő rokon- 
szenvvcl kisérte nehéz munkámat. Ha ógyszer-egyszor 
talán igaztalan is volt velem szemben egyik-másik közle­
mény, konstatálnom kell a pikáns igazságot, hogy vala­
hányszor támadott, mindig valamely duzzogó nőta­
gom lovagias szolgálatában tette azt s épp azért min­
den igaztalan támadást épp oly lovogiasan jóvá is 
tett az illető lap, csak türelemmel kellett várnom az 
önkéntes elégtételt, mely mindig pontosan megérke­
zett. Soha, négyéves igazgatásom alatt senkivel szem­
ben agresszív nem voltam; türelmes vagyok mintegy 

'jó zsidó, s igyekszem jó szivii lenni mint egy jó ke­
resztény. s  mindig kenyérrel dobtam vissza, ki en- 
gom kővel megdobott. Sóba sonimilélo irodalmi, vagy 
művészeti klikhcz nem tartoztam, ilyet magam köre, 
a  magam javára vagy dicsőségére nem csináltam, 
pedig pozíciómban ez könnyen kínálkozott volna. 
Minden irodalmi vagv művészeti érdekkörtől, klikktől 
vagy iránytól azzal a célzattal tartottam magamat távol, 
hogy mindenkinek érdekeit szabadon s tárgyilagos 
igazsággal szolgálhassam. Igazgatásom alatt a szül­
őházból minden írói vagy miivészi tehotség szabadon 
kereshetott. ha akart és tudott, s teljes önérzettel el­
mondhatom, hogy négyéves szinigazgatásom egyet­
len percében sem vezetett anyagi érdek. A Népszín­
ház bérlő-igazgatói kettős szerepben mindig nagyobb 
súlyt helyeztem az igazgatói, mint a bérlői minő­
ségre, s az üzletből igyekeztem inkább kenyérkere­
seti pályát csinálni, s nem arra törekedtem, hogy pár

év alatt gyorsan s a színháznak irodalmi és művé­
szeti érdekei ellenére meggazdagodjam, hanem arra, 
hogv a Népszínház európai hírű személyzetének ke­
nyerét biztosítván, a színházat minden zökkenés nél­
kül biztosan vezessem át az összes nyílt és lappangó 
válságokon, s bérletein végén a saiát hazam helyett a 
népszerűségben sokat nyert, művészi színvonalában 
sokat,emelkedett és pénzügyeiben konszolidált Nép­
színházát produkáljam.

Minden tekintetben kiváló a programm, amelyet 
emlékirata végén részletez Porzsolt Kálmán. A ma­
gyar drámairodalom fejlesztését tűzi céljául, az ope­
rettek, énekes bohózatok és látványos drámák kulti­
válása érdekében folytatja a pályázatok kiírását és a 
vig operát is be akarja illeszteni repertoárjába. A 
személyzetet friss erőkkel óhajtja lölfrissiteni és fej­
leszteni kívánja az ifjúsági előadásokat.

A népszínházi bizottság kétségkívül méltányolja 
Porzsolt Kálmán sikeres működését, egészséges ideák­
kal teli programraját, a művészi munkában való am­
bícióját és hasznosításra méltó tapasztalatait. Remél­
hető tehát, hogy a színház vezetésében megmarad a 
folytonosság és el lesz kerülhető az a zökkenés, amely 
rezsimváltozásokkal szokott járni. Fontos érdeke 
a színháznak s a művészi személyzetnek, hogy a 
pályázatokban való végleges döntés mennél előbb 
megtörténjék. Porzsolt felettébb előnyös, nobilis aján­
lata a döntést megelőző tanácskozásokat mindenesetre 
megkönnyíti.

M Ű V ÉSZET.
[jj Az Iparművészeti Társalat karácsonyi ki­

á llítá sa -  Az Iparművészeti múzeum karácsonyi kiállí­
tása holnap, Szilveszter napján csak délután öt óráig 
lesz nyitva. A kiállítás újév napjától kezdve, hétfő 
és péntek kivételével, naponta kilenc órától egyig 
tekinthető meg. A hangversenyek elmaradnak. A tár­
sulat a tagok részére évenként sorsjátékot rendez. 
Az idei sorsjáték nyeremény tárgyait holnap délután 
öt órakor fogja kijelölni a bizottság a kiállított tár­
gyak közül.

[j] Kormáayvásárlás a Szalonban. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 92258 sz« 
leiratával a következő müvek megvásárlását rendelte 
ol a Nemzeti Szalon téli tárlatából. Ferenczy Károly: 
Tájkép, Stettka Gyula: Női arckép, Faragó József a) 
Jelen és jövő, b) Apponyi Parisban, c) A liamelni pat­
kányfogó, d) Ne Zíp; be, e) Sohse halunk meg című raj­
zait, Garay Ákos. 1. A mucsai özvegy, 2. Népünnepély 
és 3. Négyes jogát cimü rajzait, Tölgyesy Arthur: 
Birkapásztor s Pörge Gergely: Lucskos idő. A kor­
mányvásárlással együtt eddig körülbelül hatvan mű­
tárgy kelt el a kiállításon, mely állandóan nagy láto­
gatásnak örvend.

0  K le in  M ik sa  k itü n te té s e . Klein Miksát, a 
kiváló magyar szobrászt, mint Berlinből jelentik, 
nagy kitüntetés érte. A német császár királyi tanárrá 
nevezte ki.

TU D O M Á N Y , IRODALOM .

O A Társadalomtudományi Társaság ma dél­
után a  Kereskedelmi- és Iparkamara dísztermében 
rendkívüli közgyűlést tartott Hegedűs Lóránt elnöklete 
alatt. Hegedűs Lóránt méltatta azt a nagy veszteséget, 
amely a társaságot érdemes és tudós elnökének 
Pulszky Ágostnak elhunytával érte, azután lelliivta a 
közgyűlést, hogy válaszszon uj elnököt. Emmcr Kornél 
azt indítványozta hogy válaszszák meg elnöknek gróf 
Andrássy Gyulát, aki az ész, jeliem és szív kiváló 
tulajdonaival ékeskedik, jelentős szerepet visz társa­
dalmi életünkben s irói munkásságával is dicsőséget 
hozott hazánknak. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
Emmer indítványát s elhatározta, hogy gróf Andrássy 
Gyulát háromtagú küldöttség utján fogja lelkérni az 
elnöki tisztség elfogadására. A küldöttséget Emmer 
Kornél fogja vezetni s tagjai a két aleinök lesznek. 
Pénztárossá a közgyűlés dr. Teher Miksát válasz­
totta meg.

A közgyűlést megelőzőleg a társaság munkás­
védelmi szakosztálya tartott ülést avégből, hogy a dr. 
Somló Bódog lemondásával megüresedett titkári állást 
betöltse. A szakosztály dr. GraU Gusztáv indítványára 
dr. Somlónak köszönetét mondott eddigi buzgóságáért 
s helyébe Zigány Zoltánt választotta meg a szakosz­
tály titkárává. Azután örömmel vette tudomásul a 
szakosztály, hogy a kereskedelmi miniszter évi 2000 
korona segélyt folyósított céljainak megvalósítására.

Az ülések után dr. Somló Bódog érdekes felol­
vasást tartott Az erkölcs tulkövetclései címen. Az előadást 
nagy tetszéssel fogadták.

O A z  Országos Régészeti és Embertani Tár­
sulat ma délután Forster Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott az Akadémia kistermében.

Első előadó dr. Éber László volt, aki azt a ne­

vezetes bronzleletet mutatta be, amely nemrég Pócs- 
kán (Aradra.) került napvilágra és a Nemzeti Muzeum 
régiségtárába. Mind a leletek számára, mind azok 
szépségére nézve kiváló helyet loglal el a magyar- 
országi bronzkor emlékei között A legnevezete- 
sübb darabok: egv teljesen ismeretlen formájú 
kard, rendkívül ritka ép fűrészek, különösen pedig 
gazdag véséssel díszített két bronz öv, valamennyi 
a Hallstatt-izlést jellemző motívumokkal.

Utána dr. Szendrey János ismertette Vásárhelyi 
Géza tinyei gazdag régiséggyüjloményét, melyben az 
őskor és honfoglalás korától kezdve a legújabb korig 
vannak becses emlékek, melyek közül Szendrey vagy 
száz darabot mutatott be.

Végül JZdfavá/s Gyula értekezett a dévai templom 
építősének koráról. Előadó a dévai ev. rőt. templom 
építési idejét, a szentély boltozatának zárókövén lévő 
címerek alapján, Zápolya János erdélyi vajdasága 
(1511--1526) idejére leszi. Eddig a templomot 3 
Hunyadiak idejében ép ültnek hitték.

FŐ V Á RO S.

( • )  A  fő v á ro s  n y írk ter ra o lő -in tó ze to . A z 1902.
évi költségelőirányzat tárgyalásakor, a harmincas bi­
zottság javaslata alapján' is. törölte a közgyűlés azt 
az összeget, amoly a hatósági himlő-uyirktermelő-in- 
tézet kiadásaira föl volt véve. Ebben sem dr. Schsr- 
mann Adolf tiszti főorvos,sem a közegészségügyi albi­
zottság nem nyugodott meg. A tárgyalások folyamán 
az albizottság abban a javaslatban állapodott meg, 
hogy a nyirklermolő-inlézotct ezentúl is fönn kell 
tartani. A közegészségügyi nagybizottság a ma 
délután tartott ülésében, Viola Imre tanácsos el­
nöklete mellett, foglalkozott ezzel az ügygyei. A 
vita során dr. Schermann Adolf tiszti főorvos elő­
adta, hogv a hatósági nyirkterinelŐ-intczet anyagából 
az idén 1U41 első oltást végeztek s ebből 1241 sikeres 
volt, tehát 99 százalék járt sikerrel. Erről a belügy­
miniszternek 'is tettek jolontést. Tehát az intézetről 
szóló kimutatás annyira megnyugtató, hogy a fönntar­
tása ajánlatos. Előadta a főorvos, hogy a főváros köz­
egészségi viszonyai az utóbbi időben tetemesen ja­
vultak, mert olyan intézményeket léptettek életbe, 
amelyek járvány esetén is védelmezik a lakosság 
egészségét. Ilyen intézmény a nvirktermelő-inté- 
zet is. Közcgószségi téren nem barátja a meg­
takarításunk, mert ez nagyon megbosszulja ma­
gát. A hatóság nem tehet visszafelé menő lé­
pést. A bizottság tübbségo ezek után kimondotta, 
hogy a nyirktermelő-intézet fönntartását olyan köz- 
szükségletnek tartja, amoiyre áldozatokat is kell hozni. 
Ugyancsak ma került a bizottság elé dr. Bingcr Jenő­
nek az a kérelme, hogy’ engedje meg neki a ható­
ság elme- és ideggyógyüó-intézet fölállítását, a Budán 
levő római fürdő közelében. A bizottság azt javasolja, 
hogy vagy csak elme-gyógyitó, vagy csak ideggvó- 
gyitó-intézetre adják meg az engedélyt mert külön­
ben hatósági összeütközések támadhatnak akkor, ami­
dőn a betegek jogviszonyának a megállapításáról 
van sző.

V ID É K .
— (Ü n n ep lé s .)  Ifískokz városa mai rendkívüli 

közgyűlésén Soltész Nagy Kálmán polgármester, a vá­
ros déli kerületének országgyűlési képviselője le­
mondott polgármesteri állásáról. Bizony Ákos orsz. 
képviselő és Zelcnka Pál püspök a volt polgármester 
érdemeit méltatták, kiemelve 24 éves polgármesteri 
működésének érdemeit. A közgyűlés Zelcnka püspök 
indítványára kimondotta, hogy Soltész Nagy Kálmánt 
a város első polgárának tekinti, arcképét egy hazai 
müvésr-szel megíesleti és neki életlogytig250Ü korona 
tiszteletdijat ad. Bizony Ákos indítványára aztán arra 
kérték Soltész Nagy Kálmánt, hogy a bizottságban 
viselt régi tisztségeit tartsa meg, mire érdemeit jegyző­
könyvbe foglalták. A polgármesteri állást a júniusi 
tisztujitásig nem töltik be. addig Pallaghy első ta­
nácsos helyettesíti.

— (Megyei restauráció.) JTomdrom-várnicgye 
ma tartotta meg tisztújító közgyűlését Sárközy Aurél 
lőispáu elnöklete alatt Megválasztották alispánnak 
Ghi'czy Dénest, főjegyzőnek Asztalos Bélát, aljegyzők­
nek Witausek Károlyt, Bathó Lajost, Korcsa,y Miklóst, 
lőpénztárosnalc Konkoly-Thego Kálmánt, árvaszéki 
elnöknek Erdélyi Zoltánt, ülnököknek Madarassy Pált, 
Major Istvánt, árvaszéki jegyzőnek Batvai Mihályt. 
Tatai főszolgabíró lett Pöcze János, udvardi Balogh 
Imre, gesztcsi Konkoly-Thego Lajos, csallóközi 
Emánuel {Sándor; szolgabirák: Dávidházy János, 
Troyko György, Cziko Imre, Szarka Béla. Fő­
ügyésznek szótöbbséggel Pogrányi József volt or­
szággyűlési képviselőt választották meg. közgyű­
lés a főispánnak a tapintatos vezetésért, valamint a 
megye érdekeinek buzgó támogatásáért elismerést és 
köszönetét szavazott.

Biliarmegye törvényhatósága ma délelőtt tartotta 
Beöthy László főispán elnöklete alatt tisztújító köz­
gyűlését. A megyebeli képviselők közül jelen voltak 
gróf Tisza István, Telegdi József, Fassie Tódor. Rigó 
Ferenc és Órley Kálrnáu. Ott voltak többek között 
Schlauch Nándor, gróf Tisza Kálmáu, ltadnay Farkas, 
Fetser Antal stb. Beöthy lőispán megnyitó beszéde 
után megválasztalak; alispánná Szunyogh Péter, főjegy­
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zővé Bapp János, főügyészszó Wallner Ödön, árvaszéki 
elnökké Hranyiozky Károly, főpénztárossá Ssathmáry 
Király Andor, aljegyzőkké Baronyi András, Keszthelyi 
Zoltán. Cziflra Kálmán, Balogh Elemér,Balázsházy Iván 
Beöthy Lajos, főszolgabirákká Miskolez Ferenc (Köz­
pont), Edor Géza (Beél), Bölöny György (B.-Ujfalu), 
Beöthy Pál (Cséffa), Fráter Barna (Derecske), Bérczy 
Imre (Élesd), Dobozi Kálmán (Mihálylalva), Ercsey 
Dezső (Mező-Keresztes), SzőlŐssy Ferenc (Cséke), 
Nyisztor Alaos (Margittá), Nagy Márton (Szalonta), 
Kovásznay Marcell (Székely hid), Rednik Gábor (Vas­
kód). Horváth Endre (Belényes), Bakacs Béla (Bihar- 
Torda), Csanád.y Jenő (Szalárd), Wemer Kálmán 
(Tenke). A lőispán kinevezte tiszteletbeli főjegyzővé 
gróf Tisza Kálmánt, Baranyi Andrást, Keszthelyi 
Zoltánt és Eoherolles Sándort.

Hajdúvá r megye mai tisztújító közgyűlésén, ame­
lyen már 1 uky Gyula főispán elnökölt, .alispánná új­
ból Rásó tivulát. lő Jegyzővé Veszprémig Zoltánt, tiszti 
iigyészszó Czeglódy Mihályt, árvnszéki elnökké Pén­
zes Sándort választották meg. Általában a tisztikar a 
régi maradt. A tisztujitás után lakoma volt

Nyitravármegye törvényhatósági közgyűlése ina 
tartotta meg tisztújító közgyü'ését. Alispánná egyhan­
gúlag n ra Markliot Gyulát választották meg, főjegy­
zővé dr. Koatyil Miklóst, főügyészszó dr. G.yürky 
G á lá t, lőpénzlarossá Ottó Árpádot, árvaszéki el­
nökké Krausz Vincét, alolnőkkó Klobusieky Gézát. 
A tisztikar túlnyomó része a régi maradt Szavazás 
csupán a rniavai főszolgabírói állásra volt, amelyre 
nagy szavazattöbbséggel Winkler Gyula aljegyzőt 
választották meg.

E G Y E SÜ L E T E K .

(A  JLorántffy Z su z sa n n a  K o e g y e s ü le t )  mely múl* 
évek óta munkálkodik a legszegényebb néposztály 
erkölcsi és anyagi 1 ölsegélyezésén, amennyiben fölke­
resi a szegény családokat, vigasztalva, oktatva s 
pénzzel, ruhaneművel, élelmiszerrel segítve Őket, to- 
v ibbá egy cselédnevelő-intézetet tart lenn, árvákat 
neveltet s a múlt évben is 6688 korona pénzbeli se­
gélyt osztott ki s háromszáz családot lölruházott, az 
'esztendő utolsó napján az összes református templo­
mokban tartandó istentiszteleteken gyűjtést rendez. Az 
egyesület lölhivja e gyüjlésre úgy protestáns hitsor- 
sosainek figyelmét, mint mindazokét, akik bármely 
lelekczetliez'tartoznakis, készek előmozdítani az egye­
sület céljait s kéri őket, adakozzanak 1 Az istentiszte­
letek heiyo és ideje a következő: A Kálvin-téri tem­
plomban délután 3 órakor és este 6 órakor, a faze­
kas-téri templomban este 6 órakor, a kőbányai tem­
plomban este 6 órakor, a zuglói templomban este 6 
órakor, a Rózsa-utca 20. szám a'att levő imalerembcn 
este 6 órakor. Gyűjtenek a Kálvin-léri templomban: 
Báró líadvánszky Gézáné, báró Prónay Gábornó, He­
gedűs Sándorné, Patay Gyulánó, Gencsy Bélánó. 
Szilussy Aladáraé és leánya, Vargha Gyulánó, Des- 
í cwfíy Emma, Szőts Farkamé, Molnár Sándorné, 
Nagy Dezsőné, Hanzély Lászlónő, Orth Ambrusuó, 
Muraközy nővérek, Telepy Kornélia. A lazekas-téri 
templomban : Petzi Elekné és Tanárky Hilda. A kő­
bányai templomban: özvegy Fráter Sándorné és 
Fráter Eszter. A zuglói templomban: özvegy Bon- 
tovics Mártonné és Németh Istvánná. A Rózsa-utcá­
ban : Kan Lina és Urbánszky Józsefné.

(A  B u d a p e s t i N ó p o k ta tá il K ör) ma tartotta 
évi közgyűlését Morlin Imre elnöklete alatt. Dr. Gyulay 
Béla titkár bemutatta az évi jelentést, mely szerint a 
kör a múlt tanévben 16 esti tanlolyamot tartott lenn, 
amelyekben 266 férfi és 229 nő vett részt. A jelen­
tést tudomásul vette a közgyűlés, azután megejtetto a 
választásokat.

&Syilttér.

F o r m f a g y l a l t o l ,  p á r iá i t
ajánl szép kivitelben és elismert jó minőségben, mérsékelt ár 
.. •kelta «Sanitas» szikviz-, fagylalt-éskonzcrvgyár l lu d a p e s l ,
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H o l l ó s  J .
FINOM ÜRI-FEHÉRNEM ÜEK KÉSZÍTŐJE

BUDAPESTEN

ALAPÍTVA 1867. KIZÁRÓLAG DOROTTYA-UTCA 10.

(Az e rovat alatt közlőiteknek *em tartalmáért, sem alakjáért 
.nem telelői a szerkesztőség.)

TÖ R V ÉN Y SZÉK .
§§ A  két vörös talár. Brieux kriminális drá­

mája nemcsak szatirizába, de loglalkoziat a is a 
bíróságot. Az eset, szerencsére, nem súlyos. A Vörös 
talárt a Nemzeti Színház részére Zigány Árpád 
lorditotta le. Ez a fordítás megjelent az Olcsó könyv* 
tárban. Kevéssel ezután a Magyar Könyvtár cnuü 
vállalat is lelordittalla a színmüvet Lándor Tivadar 
hírlapíróval. Mikor Zigány Árpád megtudta hogy a

színmű az ő fordításán kivül másnak a fordításában 
is megjelent, levelet irt Wodiáner Arthurnak, a Magyar 
Könyvtár kiadójának. Ebben a levélbon azt irta Lán­
dor fordításáról, hogy az az ő fordításának egyszerű, 
itt-ott eflerditelt másolata. — Lándor sértőnek találta 
magára nézve Zigány Árpád megjegyzéseit s ügyvédje 
dr. Szilágyi Géza által rágalmazás Ő3 beosülotsértés 
vétségéért panaszt tett ellene a büntetőjárásbiróság 
előtt Alá tárgyalta ezt az ügyöt a büntetŐjá- 
rásbirősugnál Császár albiró. A tárgyaláson a meg­
jelent leieket dr Szilágyi Géza és dr. Rázz Dezső 
ügyvédek képviselték. ítéletbe zatalra azonban nem 
került a sor, mert Lándor Tivadar panaszos maga 
kérte a bizonyítás elrendelését s szakértő meghallga­
tását. A felek kölcsönös megegyezéssel Kcszlcr Jó ­
zsefet nevezték meg szakértőül. Melléje a bíróság 
hivtalból dr. Somogyi Ede francia tolmácsot fogja ki­
küldeni. Ök kelten fogják a ma beterjesztett eredeti 
és fordított szövegekből megállapítani, mennyiben 
felöl meg Zigány Árpád vádja a valónak?

§§ A  b u k o tt le á n y  g y ilk o s a . Drill Béla vizs­
gálóbíró nagy erélylyel vezeti Gelber Baruch bűn­
ügyében a vizsgálatot. A gyilkost mindennap kihall­
gatja, mert nyomós gyannokok mutatkoznak arra, 
hogy Gclber Baruch nem először gyiikolt Buda­
pesten. A vizsgálat mindenekelőtt azt kívánja 
megállapítani, vájjon nem azonos-e Gelber Barnch 
a stuttgarti leánygyilkossal. Ma már dr. Ajthay 
Sándor tanár és dr. Minnich Károly törvény- 
széki orvosszak éri ók is megkezdték a gyilkos elme­
beli állapotának víz. gálását. Az elmevizsgálatra vonat­
kozó megíipvt lések előtt a gyilkos testén, különösen 
a jobb hüvelykujján lévő sérüléseket vizsgálták meg. 
A vizsgálat után pontos látleletet vettek fel ezekről a 
sérülésekről, melyet aztán beterjesztettek a vizsgáló­
bíróhoz.

§§ G yak ori cég változás ok. Brunner C. B. cég 
alatt a Váci-utca 10. szám a 'att játék kereskedés állott 
fönn, amelynek az utóbbi időben gyakran változott a 
firmája. Az első cégből Brunner és társa1*, majd 
„Brunner G. és társa11, legutóbb pedig, amikor annak 
tulajdonosa Uhlyarik Béla lett, ez a firma korült a 
bolt fölé : „Brunner G. és társa u tóda-. E folytonos 
cégváltozások ideje alatt Brunuernck mintegy 80.000 
korona üzh.ti adósságra sikerült szert tenni. Hat meg­
károsított hitelező nevében, akiknek követelése húsz­
ezer koronát tesz ki, dr. Dénes Endre ügyvéd úgy 
Brunnerk mint Ubl.yarikot följelentette az ügyészségnél 
csalás miatt. A törvénj'szék vizsgálóbírója, tekintettel 
az ügy sürgősségére, tegnap a váci-utcai üzletre fo- 
nyitő zárt rendelt el s a boltot rögtön becsukta.

TÁ V IR A TO K .

A délafrikai szabadságharc.
L on d on . december 30.

Lord Eitchencr jelenti Johannesburgból tegnap­
ról: A boerok által Queoíontein mellett elfogott ango­
lokat ismét szabadon bocsátották; ezek ma Betle­
hembe érkeztek.

Krédério Passy, a hírneves békeapostol, aki az 
egyik Nobol-di'at is elnyerte, lötiratot szerkesztett, 
amolyet Rotterdamból küldtek et Bdvdrd angol ki­
rálynak s amelyben az angolok kegyetlenkedése ellen 
óvást emelnek. A íelíratban a fogoly-telepeken uralkodó 
visszás állapotokról van szó Ó3 az aláirők az angol 
király jószívűségéhez appcllálnak, kérve, hogy szün­
tesse bo a központi logolytelepokot, amelyek n bru­
tális kegyetlenkedéseknek a színhelyei. Az aláirók 
azzal az óhajjal fejezték bo kérvényüket, hogy Edvárd 
király bizonyára élni lóg kiváltságos megkegvolmo- 
zósi jogával és különösen a védteien asszonyokat és 
gyermekeket veszi majd oltalmába.

London, deoember 30.
Az a hir. hogy Boscbcry meg akar maradni tar­

tózkodó helyzetében, igaznak bizonyul. A Daily News 
szerint lioscbery kijelentette hogy sem a lelsöbázban, 
sem másutt nem lóg karöltve működni a liberális 
párttal.

L on d on, december 30.
A hadügyi hivatal áltai ma közzétett veszteség­

kimutatás szerint a Twcoiontoinnéi megsebesült le­
génység száma 60. Elesett 63 ember és még 4 a 
csata után belehalt sebeibe.

T op ek a  deoem ber 30.
Egy Ioetbatát gyűlés amelyen vagy 2000 ember 

volt jelen, elfogadott egy határozatot, amelyben tel- 
hivják Angliát, hogy Bosevelt elnök és a dán király 
választott bírói döntését kérje ki, hogy a déialrikai 
háborúnak vége vettessék.

Zágráb december 30. Most már az u ■ só üres 
tóispáni állás is be van töltve, aiuennyibeu Ktaljevic

Tamás lőállumügyészt Likamegye tőispánjává ne­
vezték ki.

Uj nagykövetünk a pápánál.
Kóma, deoember 30. A pápa ma ünneplés 

kihallgatáson fogadta gróf Szécsen Miklós vatikáni 
nagykövetet, aki átnyújtotta megbizó-lovelét. Ez­
után a nagykövet Rampolla bíboros államtitkár­
nál tett látogatást. Végül gróf Szécsen hagyomá­
nyos szokás szerint a vatikáni Bazilikába ment.

Az osztrák tartom ánygyülésekböL
Oráo. december 80. Beitter és társai interpellá­

ciót intéznek a helytartóhoz az osztrák iparosoknak 
a magyar hatóságok által a határterületeken tapasztal­
ható zaklatása miatt. Beitter és társai fölhívják a kor­
mányt, hogy tegyenek intézkedéseket a nagy magyar- 
országi borbehozatal ellen.

Lomfcerg, doooinber 30. A tartománygyülés el­
nökké dr, Vunajecki-t választotta meg s azután alelnö- 
köket és előadót választottak. A napirend előtt gróf 
Czartorisky felolvasta a lengyel képviselők deklará­
cióját, amely a wrescheni eseményekre való tekintettel ki­
jelenti, hogy a lengyel tartománygyülési képviselők 
csatlakoznak ahhoz az állásponthoz, amelyet a Reiohs- 
ratbban a lengyel képviselők kifejezésre juttattak, 
mórt abban az álláspontban a magok érzelmének ki­
fejezését is látják. A sérelmekre, amelyeket amaz 
események okoztak, az lesz a válaszuk, hogy kettő­
zött buzgalommal munkálkodnak a lengyelek nemzeti 
felvirágzásán és nemzeti öntudatának megszilárdítása 
és kiterjesztése érdekében.

Lemberg, december 30. Azt a nyilatkozatot, 
amelyet a wrescheni események tárgyában a lengyel 
tartománygyülési képviselők klubjában Czartorisky 
György hercog ma lelolvasott a gyülekezet és a kar­
zati közönség állva hallgatta végig. Az itteni estilapok 
szerint ez a nyilatkozat olyan erejű, mintha a tarto- 
mánygyülés határozata volna s bizonyosan mély ha­
tást lóg gyakurolni a porosz kormányra.

Prága, deoember 30. A legközelebbi ülés január
3-án lesz. midőn is a költségvetési provizóriumot tár­
gyalják. A beérkezett iratok közt van Sohamanek in­
dítványa az orosz nyelvnek kőtelező tantárgyként 
való behozatala tárgyában az összes csehországi cseh 
tannyelvű középiskolákban.

Bécs, deoember 30. A tartománygyülőshez be­
érkezett iratok közt ma Lucger polgármester kérelmo, 
hogy Bécs város 285 millió koronás községi kölosö- 
nének lelvétolét tartományi törvénvnyel engedélyezzék. 
A tartoraánygyülés ezután a kúriákat és a bizottságo­
kat választotta meg. A legközolebbi ülés január 
2-án lesz.

A  khlnal h elyset.
Peklng, deoember 30. Kétezer lönyi khinai ősa­

pátok vonultak be múlt pénteken Pekingbe. A követ­
ségok összes védőrségei az amerikai kivételével most 
el vannak látva tüzérséggel. A császári udvar ntiprog- 
rammja úgy van megállapítva, hogy a császár Pao- 
tingíuből külön vonalon og megérkezni. Egy második 
vonat hozza Pekingbe az özvegy császárnét, akit a 
pályaudvaron a császár nagy diszszel lóg fogadni.

A  délam erikai forrongás.
London, december 30. A New-York Times szerint 

a washingtoni kormány azt tartja, hogy a Német­
ország és Venezuela között támadt konfliktus komoly 
összeütközésre lóg vezetni Németország és Amo- 
rika közt.

Közgazdasági táviratok.Süw York, december 30. (lerm.ny tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’/u  18 Vj). deo.-re 
7.99 (811). Márciusra 8.09 (8.17> New-Urleansban 
helyben 8.— (8,J/ia). — Petroleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.16 (7.13). Kitined In Cases 8.30 (3.30). Credit 
Baiances at üil City 1.15 (1.15). — Zsw: Western 
stearn 10.40(10 37). Itohe és Brothers 10.45 (10.45j. — 
'Pengem irányzata szilárd. Decemberre 70.‘/a (69.’/a) 
Januárra — (—— ). — Májusra 70.’/s (70.’/,). — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 88.’/. 
(8?.’/«). Decemberre 85.'/a (86.'/<). Márciusra 88.— 
(8?.‘/s). Májusra 87.*/’. (88.’/.). Júliusra 86.’/. (86. V.). 
tiabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). —. 
A á tí: Jair Rio 7. sz. 7.*/w (7.*/w). Deo.-re —.— (6.76) 
Márciusra 6.90 (6.951. — Liszt: Spring Wheat
clears 3.— (3.—). — Cukor: 3.’/. (3.‘/s). — O»: 23.50 
(23.62). — B iz: 13.— (13.—). — (A zárójelben lévő 
szamok a tegnapi árakat jelzik.)

C hleag.1, doo. 30. ['terménytőzsde.) (Zárlat.): Busa 
irányzata gyenge. Decemberre 78.’Z. (77.’/,) Májasra 
82.il, bl-’/aj. — Hengert irányzata szilárd Deo.-re 
ü8.’/8 (G3.i/a). — %tt>: Decemberre 10.15 tlO.Oö). — 
Januárra 10.15 (10.06). — ózatunna short clear 9.— 

j (6.05). — Herleshus: januárra 16.— (15.62j. — (A
i sáróje.benlévó számok a tegnapi árakat jelzik.)
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különfélék.
Őszi hangulat.*)

Szelíden hinti árnyait az este,
Es messze tájon félhomály borong,
A bíbor légben ájtatos morajjal
Alvó fűszálak estimája zsong.

Oly mély a csönd; oly altató az alkony,
Miképp ha zöngne halkszavú zene, —
Talán ez est a nyárnak búcsuzása,
S a gólyák, focskék szállanak velő.

Valami óhaj, mondhatatlan érzés
Heviti lángra ifjú életem,
Valami vágyás, mondhatatlan égő
Hálóba fogja álmodó szivem :

Ha majdan egykor mélyebb lesz az e6te,
Leszáll köróm az öszidöi csönd,
Ha majdan egykor szállanak a vágyak.
Mint fecskék serge most a légbe fö n t:

Szivemben árnyak, őszhajak hajamban, 
Szememben bágyadt alkonypir lobog,
Én Istenem! Majd fogytán az időnek,
Ha éltem lassan lefelé robog;

óh  áldj meg engem ilyen alkonyattal,
Amelyet még a nyár bearanyoz,
Amelybe még az ifjúkorból emlék 
Hunyó sugárként áldva átragyog —

Ne lássak záport, könnyeket omolni,
Mint őszi estén hull a permeteg . . .
No lássak messze, messze láthatáron
Csak napsugár!, csak bíboros eget.

K is s  A rnőid .

Az igazi Rákóczi-nóta.
I r ta ; D r. W ekerle László.

M.-Sziget, december 27.
A zenei világirodalom egyik legremekebb gyön­

gye a Rákóczi-induió. És mégis csak jó szöveg ment­
heti meg ezt az indulót a további elértéktelenedés és 
mint dalt a teljes elnépszerütlenedés veszélyétől. 
Enekelhetővé pedig csak azáltal válhatik, ha lulnagy 
hangterjedelmét kellően leszállítani sikerül; amint 
sikerült is.

Ez a íöbogás indokolja a Rákóozi-indulónak 
itt méltatott uj szövegét, melynek megírását az imént- 
jelzelt veszélynek már szintén érezhető tünetei tették 
szükségessé.

A Rákóczi-induió különben mint WuM történe­
tileg csak mellékesen jöhet tekintetbe, mert azt egy 
cseh eredotü katona/ene-karmester (Scholl Miklós) al-

•) A szerző imakönyvének most megjelent negyedik 
kiadásából

R E G É N Y .

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

(124) -----------

■— Ámen! — szólt Skrzetuski.
— Ámen! — mondotta Wolodyjovski.
— Ámen! — ismótelto Longinus.
— Csak egy ember van még, aki még meg­

mentheti a hazát, ha rábízzék a lövezérséget. Csak 
egy ember van, mert másra sem a nemesség, 
sem a  katonaság nem hallgat.

_  A hercegi — mondta Skrzetuski.
— Ő az!
— Mi mellé állunk és ha kell, vele ha­

lunk ' Éljen Visnioviecki Jerémiásl — kiáltotta 
Sági óba.

— É ljen! — felelt kiáltva több hang, • de 
csakhamar ismét beállt a  csönd, mert özek a per­
cek, amikor a föld megnyílni kezdett a lábaik 
alatt és a mennyboltozat a fej ökre akart szakadni, 
nem voltak az éljenzésre alkalmasak.

Ezalatt meg virradt és a távolból föltűntek 
Tarnopol falai.

IX .
A Pilavicéből menekülők közül a legelsők 

szeptember hó huszonhatodik napjának hajnalán 
értek Lembergbe, éppen amikor a város kapuit 
fölnyitották. A fővezérek futásának hiro villám­
gyorsasággal terjedt el az egész városban, min­
denfelé rómülést és kétségbeesést keltve. Skrze­
tuski két nappal később érkezett meg csapatával, 
akkor a város már tele volt menekülő katonák­
kal, nemesekkel és fegyveres polgárokkal. Véde­
lemről kollott gondoskodni, mert a tatárok min­
den pillanatban megérkezhettek, de senki sem 
tudta, hogy ki vezeti a  tatárokat és hogy miként

kalmazta egy oigányprimás (Bihari János) szellemes, 
eredeti felfogása nyomán a katonai iitombenlépés cél­
jaira, plóhhangszerek, réztányérok és nagydob 
ez ám ára.

A Rákóczi-induió magyartalan szerkesztésére 
vallanak a részek elején előforduló ] ölütések is, me­
lyektől szabadulni most már nem is lehet. Tudjuk 
pedig, hogy e Marsch létrejötte előtt az a Rákóczi-nóta, 
melyből az induló készült, lájdalomteljes és koránt­
sem gyors időmértékben szólalt meg a hurok vagy 
a tárogató hangjain. De azt, hogy valaha rohaminduló- 
szárnba monjen, róla soha íöltenni sem lehetett

A Rákóczi, egész kereken kimondva, nem induló, 
mert az eredetileg sem rendes menetelésre, sem ro­
hamra tervezve nem volt, dacára annak, hogy manap 
masíroznak rajta, mégis ébred hangjainál mindig va­
lami a magyar szivében, ami lelkesít és gyűjti

A Rákóczi-induió már a nóta keletkezése óta 
egész a legújabb időkig mindig a szívből jövő igaz 
hazaszeretet visszhangja volt s bármily átalakuláson 
ment is máig keresztül, e jellegét minden időben és 
minden tormájában híven megtartotta; hangjai ma is 
a múltak, a jelen és a jövő fölötti gondolkodás villa- 
nyozó erejo által válnak oly hatásosakká és állnak 
páratlanul e világon.

Az ily engesztelő szövegű ébresztőnek terjesz­
tését leghathatósabban az iskola vállalhatja magára, 
mert úgy dallama, mint szövegezésének szelleme a 
tanuló gyermekek és ifjak kedélyének kiválólag meg­
felel. E Rákóczi-ébresztő cime, szöveg© és előadásá­
nak jellemzése a következőkben jut érvényre — mit 
azért hangsúlyozok különösebben, mivei a szövegen, 
mely mintegy magán utón már közkézre jutott, egye­
sek önkénye nagyon különböző változásokat próbál­
gatott meg.

A szöveg szóról-szóra és véglegesen megálla­
pítva ez:

H á k ó czi- ébresztő.
(Erőteljesen, a dal-induló mérsékelt tempójában, a népmél­
tóság erejével s a szöveg szelleméhez képest változó hang­

súlyozással.)

1. Magyarok istene rontsd a labanc hadát!
Közeleg az óra
Csatariadóra
Hogy a magyar akarata,
Csatavasa, diadala
Mentse meg e szenvedő hazái H aj!

2. Hős Rákóczi népe,
Kutucok, előre 1 
Diadal veletek,
Hogy ellenfeletek 
Letiporjátok 1
Verje gonoszokat átok!

3. Újul a vész, a hazát nn elárulak,
Jön a rombolók uj árja
Hej, hova leltek a hős daliák,
A vezérek, s  mily sors várja

kellene a védolmot vezetD), kettős volt tehát a 
rendetlenség és ijedelem. Sokan elmenekültek a 
városból is, hogy családjukat és vagyonukat biz­
tonságba helyezzék, a környék lakossága viszont 
a város falai mögött keresett oltalmat.

A menekülők és az érkezők elzárták az uta­
kat és valósággal dulakodtak. Mindenütt kocsik, 
lovak és a különböző csapatok katonái nyüzsög­
tek. Minden arcról türelmetlen várakozás, nyug­
talanság és kétségbeesés rítt le. Forgószél mód­
jára érkeztek a riasztó hírek. Hangosan kiabál­
ták : Jönnek! jönnekI és a tömeg vakon, őrüleles 
aggodalommal tolongott, menekült, míg meg nem 
győződtek, hogy csak egy újabb csapat menekülő 
étkezett. Mind több csapat gyűlt össze,és ugyan­
csak szomorú kép volt e katonák látása, akik még 
röviddel előbb vidámak, büszkék és rátartó- 
sak voltak. Lerongyolódva, kiéhezve, nyomo­
rultan és piszkosan ültek elcsigázott lovaikon, 
az arcukról lerítt a szégyen és inkább ha­
sonlítottak e,savargókhoz, mint lovagokhoz. Más 
viszonyok között részvét kelt volna a nyo­
mukban, do most, amikor úgyszólván az egész 
ellonségos hatalom a város ellen nyomult, észro 
sem vették őket. A lovagok azzal vigasztalták 
magukat, hogy sokadmagukkal osztoznak a szé­
gyenben. Az " első érákban elrejtőztek, azután 
májukhoz térvo, csatangollak az utcán, járták a 
csapszékeket és növelték a rendetlenséget és az 
aggodalmat, mórt mindenik azt hajtogatta: a 
tatárok a sarkunkban vannak 1 Egyesek már 
látták is a tatárok pusztítását, az égő falvakat, 
mások pedig esküdöztek, hogy az üldözőik 
ellen védekezni kellono. A katonákat körül- 
özönlő tömeg figyelmesen hallgatta a beszédjüket. 
A háztetők és a templomtornyok tolo voltak ern- 
borokkol, a harangok zúgtak, nz asszonyok és 
gyerekok zokogtak a templomokban, amelyekben 
égő gyertyák közé kilőtték az oltári szentséget.

Skrzotuski a Halics-kapun vonult be a vá­
rosba s nagynehezcu tudott csak a nagy néptö­
megen — emberek, lovak és kocsik ezrei között 
— koresztülvergődni. A tömeg csodálkozva nézte

A izcgény nép 
Sok ezerjót 
S a komor izivü 
Fővezér fejét — 
bujdosnak szerteszét.

4. Lobogónk magasan ragyogó !
(Ez a büszke nemzet újra talpon All)
S jeligénk ez a szent csataszó:
.Éljen szabadon a magyar vagy sújtsa a halit !•

5. Mert ős Hadúrnak szent nevéro 
Esküt esküvő teszünk.
Hogy, kard élére!
Míg egon a nap kél
S mig igaz magyar él
(Szabad és dicső lesz nemzetünk).

E szöveg 1. versszaka a harcra lelkesedés, 2. a 
diadalórzet, 3. a kesergés, 4. az ébredés és ö. a sza­
badságeskü jeleneteit íeiezik ki. A hasonhangzók 
torlódása, mint pl. az 1. versszak 4. és 6. sorában, 
nem véletlenül lordul elő. A szöveg szárnya'ása nem 
költői, hanem a népköltészet müprózájának ssivona- 
lát keresi.

E dal-induló igy öt versszakkal, erőteljes kimért 
tempóban előadva, de az ötödik, versszaknál (minden 
ismétlés nélküli) beíeiezve: ez az"igazi lelkesítő töl- 
njitott Rákőczi-nőta, melynek a jelen szöveg a kellő 
hatást van hivatva megadni.

Szem előtt kellett tartanom, hog" a Rákóczi úgy 
a nép a kán, mint a oigány hegedűjén, uj szövege 
által végbemenő állandósítása mellett is lehető'eg 
ugyanaz maradjon, mi eddig volt, vagyis úgy csengjon 
a nép tűiében ezentúl is mint eddig csengett — anél­
kül, hogy úgy a dallami mint a lormai (helyenként 
lényeges) változásokat észrevegye. Csak ezáltal válik 
lehetővé, hogy a Rákóczi az olfaiulás veszélyétől meg- 
óva, a nemzet szivének rezgésein a nomzet ajkára 
Íelszálljon.

Az erőteljes kimért tempóban előadott Rákóczi 
alig 2 percet vesz igénybe, ha ismétlés nélkül elejé­
től végig éneklik, mig a különléle lehető ismétlések­
kel igen hosszúra is nyújtható. A dallam minden 
hangjának megvan a maga külön szőtag a, úgy, 
amint azt a magyar eredetű népdal is következetesen 
megtartja, miáltal az éneklése rendkívül meg- 
könnyittetik I

Föltűnő volt a remek alkotásnál mindig az, 
hogy a Rákőczi-dallamot a magyar nép sem induló, 
sem nóia alakjában nem dalolta: a nép ajkán eddig 
nem volt 1 mert azt eddigi alakjábaut külön megtanului 
is csak nehezen sikerült, sói nem s síueriiiheiett, mi­
vel a jelenleg 10 hangra ieszailiioll lű d o lgozás előtt 
a Rákóczi mostanig 14 bangnyi teriedeimu tehát 
közönséges hanguak számara tel esen ónckelhetct- 
Icn volt.

Ennél képtelenebb, de egyúttal szomorúbb, és 
még hozzá a királyáért hagyomán- os hűséggel érző 
magyar szívhez minden időben politikai jelentőségé­
nél lógva is gyűjtő erővel hatott hazafias lelkesítő ze-

a csapatot, amely a legnagyobb hadirendben vo­
nult föl. Azt beszélték a láttára, hogy segitség 
érkezett és egyszerre lelkes örömre gyulladt a 
tömeg. Körülfogták az érkezőket. A katonák 
kiabálni kezdtek:,

— Ezek a Vicniowiecki emberei! Éljen 
Jerémiás hercegi

Olyan tolongás támadt, hogy a  csapat csak 
lépésröl-lépésre tudott előrehaladni.

Dragonyos-csapat jött most velők szembe, 
egy liszt vezetése alatt. A katonák szétkergették 
a tömeget, a tiszt ogyszerre kiáltozott: „Fé'ro az 
útból 1 Adjatok helyet 1“ és kardlapjával verte 
azokat, akik nem tértek ki idején.

Skrzetuski mégis: orte Kuselt.
A fiatal tiszt barátságosan üdvözölte a baj­

társait.
— Minő idők! Minő idők! szólt szomorúan.
— Hol a herceg? kérdezto Skrzetuski.
— Félhalott már az aggodalomtól! Csak­

hogy végre megjöttél I Folyton tudakozódott utá­
nad és az emi ereid után. Most a barátoknál van. 
Engem azért küldött ki, hogy a városban rendet 
csináljak, de elvégezto már ezt más. A templomig 
ellovagolok veled, ott lesz most a tanácskozás.

— A templomban?
— Igen. A  herceget akarják fölkérni a ve­

zérletre, mivol a katonák kijelentették, hogy más 
vezér parancsnoksága alatt nem védelmezik a 
várost.

— Menjünk! Én is szeretnék a herceggel 
találkozni.

A csapatok egyesülve haladtak tovább. Út­
közben Skrzetuski kérdezősködött a Lombergben 
történtek felől, meg arról, hogy a védelemre 
nézve mit határoztak?

— Most fognak csak őrről tanácskozni, 
szólt Kusel. A lakosság védekezni akar. Minő 
idők! Az alsóbb néposztálynak több a bátorsága, 
mint a nemeseknek és a katonaságnak!

(FolyiaUaa követkéz, u.)
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neművel szemben — szomorúbb képtelenséget ennél — 
képzelni nőm lehet.

Es mindez azért volt ezideig így, mert e dalla­
mot minden cigányzenekar mindig másképp adta elő, 
és mert ez az állandótlanság is onnan van, hogy ezen 
kitünöleg eltérésekre csábitó s végtől óta önkénye­
sen variált motívumokból álló dallam hangjai biztos 
és helyes szöveggel nem birtak.

Most a lentebbi uj szöveg segítségével mindez 
szükségképpen meg íog változni, ha ugyanis cigány­
zenekarainkban elég hazafiasság él arra nézve, hogy 
az általam tervbe vett állandósítást támogassák és a 
Rákóczit következetesen akként adják elő, mint azt a 
legközelebb megjelenő hangjegyes és olcsó ifjúsági 
kiadásból egész tüzetesen megismerhetik, mely ki­
adást követik még a zongorára, lérfinégyos-karra, 
négyes vegyes karra, zengorakiséretes egyhaugra stb. 
összeállított földolgozások is egymás után.

A  Rákóczit mint nemzeti Ébresztőt ezen szö­
veggel minden gyermek képes lesz megtanulni és 
maradandóan emlékezetében meg is tartani, mert e 
szöveg oly rögzítőén tapad a dallamnak minden egyes 
hangjához, hogy a datlam is a szöveg is. következe­
tes állandóságánál lógva, rövid időn a nép szivébe 
vésődik s a nép ajkán helyesen és szabatosan lóg 
zengeni, mint bármely népies dal.

Hogy mily nagyjelentőségű az nemzetpolitikai 
szempontból, ha ez a Rákóczi-ébresztő mindenemben 
minden gyermek ajakán országszerte hangzani íog 
s minden kebel a hazaszeretet e lelkesítő dalát uton- 
utíélen hallhatja és élvezheti: ezt mindenki meg­
értheti, aki tudja, hogy semmi som lejleszti a 
haza iránti szeretotet és ragaszkodást oly ha­
talmasan, mint egy nemzeti lelkesítő dal, ha en­
nek g ’.ujtó erejo van! Mi volt a Marseillaise a 
franciáknak azelőtt! De változott náiuk a világ: már 
rég nem énekük s már-már el is feledték; mig a 
németet voltaképpen a MTic/ií «m Rhein tette hatal­
massá, melyet a Schulmeisterck véstek a íelnövő nem­
zedékek elmó,ébe, leikébe 1

Általános elterjedés és a  nép ajkán közkedveltté 
válás által pedig a Rákócziban oly lelkesítő ébresz­
tővel, oly ébresztő lelkesítővel, oly gyújtó erőt ki,ejtő 
nemzeti dal indulóvá- rendelkezünk, hogy ennél kü­
lönbet más nemzet e világon lölmutatni nem tudl

-J- A  k a r á c s o n y fa  k ö lt s é g e i  L on d on b an . A z
angol királynő környezete számára Parisból cirka 
25.000 frank ér;ékü karácsonyi ajándékokat hozatott. 
Salisbnry Jord az idén. úgy mint rendesen minden 
évben, száz kövér libát ajándékozott szót a bérlői 
között. A londoni Kothschild szintén rendes szokását 
követte, mikor ezúttal is 1500 pár fácánt osztatott ki 
a londoni omnibuszkocsisok és konduktorok közt. A 
Pál-temploin dékán a a tradícióhoz híven száz szegény 
öreg asszonynak eg.y-egy zsák puddingkészitésre 
szánt lisztet ajándékozott, meg egy kis készpénzt is 
hozzá. Maga az állam költségvetésileg megállapított 
öOO.OOO koronát költött a katonák karácsonyfájára. 
Minden katona aki karácsonykor táborban van, egy 
puddmgot, egy üveg sört és egynegyed lont dohányt 
kap, hogy* könnyebben viselje el ezen a napon a 
családi tüzheiy hiányát.

•
4- Waterloo után. A New Liberal Rewicw szep­

temberi számának eg\ ik köziemén' e szerint Napóleon 
a Waterlooi csata alkalmával nem adta ama bizonyos 
neki tulajdonított ismeretes parancsot: Sauve qui peut, 
— ha mondott is talán valami ehhez hasonlót A 
keletindiai hajóstársaság titkára James Cobb 1817-ben 
a kontinensen tartózkodván beszélgetést folytatott 
Napóleon egyik vezérével, Da Costáv&l. Az említett 
folyóirat most közli, hogy mint nyilatkozott Da Costa 
Napóleonnak ez ütközetben tanúsított magaviseletéről*

Cobb: Minő volt általában e napon Napóleon 
arckifejezése ?

Da Costa: Vidám, egész az utolsó támadásig.
Cobb: Mondta ezt: Sauve qui peut?
Da Costa: Nem, amikor az angol gyalogság 

csatarendben sorakozott és a lovasság a dombok 
lejtőm leíelé közeledett, ezt mondotta: A présent il est 
ftni. Sauvons nous/ (Most vége. Meneküljünk!)

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A tő z s d e  e ln ö k én ek  k itü n te té s e . A  budapesti

áru- és értéktőzsde tanácsa elhatározta, hogy január
12-ére diszKözgyülóst hiv össze, abból az alkalomból, 
hogy a király Kornfeld Zsigmondot a tőzsde elnökét 
a JŐrendibáz tagjának nevezte ki. A tanács táviratilag 
üdvözölte Kornfeld Zsigmondot, aki most Abbáziában 
tartózkodik.

S se e s á r a k . A  kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.60 korona pénz­
ben, 36.— korona áruban.

.Tuhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 243
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü — f.-tÖl 38 1.-ig, kivételesen — t  — kg.-kónt, 
(vagy — k.-tól —.— k.-ig páronként), középminó- 
ségü ürü 37 l.-tŐl — f.-ig, kivételesen--------L, k a ­
ként, vagy — k.-tól —.31 k.-ig páronként, kosokért
— f.-től — í.-ig. kivételesen----- J.-tó l------- 1.-ig
vagy — k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— f.-től — í.-ig, kivételesen — 1. kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rackajuhok------------ fillér, páronként
—.--------korona, szerbiai juhok p á ro n k é n t-------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért --------fillér kgkint (28------ K.-ig páronkint),
kiselejtezett ju h o k é rt-----fillér kgrként (—.---------
korona páninként) kecskék--------korona páronként
Dacára annak, hogy a lölhajtás csekély volt, vevők 
hiányában az üzlet csöndes.

Budapesti konzum-marhavásár. December 30. 
Felhajtatott 793 darab ökör, 16 darab bika, 48 darab 
tehén, 1 bivaly., összesen 858 darab szerb marha. 
Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 54—60 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 48—63 koronáig, 
silány 41—46 koronáig bikákért 48—52 koronáig, te­
henekért 38—43 koronáig, b iv a ly o k ért--------koro­
náig mótermázsánkint. Változatlan lölhajtás mellett az 
árak is változatlanok, az irányzat szilárd.

B u d a p e s t i  se r té s -k o n z u m v á sá r . A  lerencváross 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon­
zumvásár árjegyzése 1901. évi december 30-án. Készlet 
250 darab. Érkezett 1800 darab. Összesen 2050 darab. 
Kiadatott 1080 darab. Maradt 250 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 86—90 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—92 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 84—90 íL-ig. Óreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malac 78—86 ko­
rona. Az irányzat élénk.

Béosi vágómarhavásár. December 16. (Sajáttudó­
sitónk telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott: 380 darab magyar fajtájú — darab galíciai 
fajtájú, 131 darab bukovinai fajtájú, 867 darab német 
fajtájú, összesen tehát 3985 darab szarvasmarha.

Az árakban alig volt emelkedés. Métermázsán- 
kint 1 korona volt az emelkedés.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör L minőségű 68—72 fillér, ki­
vételesen —.— fillér, LL minőségű 60—67 fillér. 
ILI. minőségű 50—59 fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 70—75— fillér, kivételesen — fillér, LL minő­
ségű 63—69 fillér, fii. minőségű 64—62 fillér, német
hizóökör I. minőségű 76-----84 fillér, kivételesen —
fillér. II. minőségű 63—70 fillér. Ili. m inőségű--------
fillér. Legelő ökör 46—57 fillér bika és tehén 100 
kilogrammonkint 40—65 korona. Kivételesen 66 
korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval egy ütt.

A  jövő héten a vágómarhavásár kedden lesz.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e st, december 30.

Szilárd irányzat mellett 33.000 métermázsa búza 
K fillérrel magasabb árakon.

Rozsot szilárdan tartott árakon jegyeztek.
Zab néhány fillérrel emelkedett.
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78*5 k. 9 K. 07Va -i 

300 mm. 79 k. 9 K. — fi, 200 mm. 78 5 k. 9 K. 
— fi, 900 mm. 77 k. 9 K. 07i/s fi, 300 mm. 78 k. 
9 K. — 1., 200 mm. 78 k. 9 K. — fi, 900 
mm. 77 3 k. 8 K. 95 fi, 600 mm. 78 k. 8 K. 95 fi, 
100 mm. 77 k. 9 K. C5 1., 260 mm. 80 k. 9 K. 
05 1. 100 mm. 75 5 k 8 K. 85 fi

Fehérmegyei: 600 mm. 77‘5 k. 8 K. 90 fi, 400 
mm. 79 k. 9 K. 10 fi, 100 mm. 79 k. 9 K. 10 fi, 200 
mm. 78 k. 8 K. 75 fi, 600 mm. 75-7 k. 8 K. 80 1., 
150 mm. 73-5 k. 8 K. 70 150 mm. 74-5 k. 8 K.
70 f. déli vasútra.

Pestmegyevtdéki: 300 mm. 78*3 k. 9 K. — fi 
400 mm. 78 k. 8 K. 90 f., 600 mm. 77 k. 8 K. 90 fi, 
200 mm. 78 k. 8 K 90 fi, 1000 mm. 76-5 k. 8 K. 55 fi, 
100 mm. 74-7 k. 8 K. — f.

Tolnai: 1700 mm. 77'5 k 9 K. 07«/s f.
Bácskai: 400 mm. 77'5 k. 8 K. 95 fi, 450 mm. 

74-~ k. 8 K. 70 fi, 150 mm. 74-8 k. 8 K. 70 fi, 200 
mm. 74-5 k. 8 K. 75 f.

Dunai: 700 mm. 75 k. 8 K. 20 fi, 660 mm. 72-5 
k. 8 K. 10 f.

Szerbiai: 1000 mm. 71-5 k. 7 K. 75 fi
Raktáráru: 2775 mm. 78 k. 9 K. 05 fi, 2200 

mm. 77-3 k. 9 K. — 1, 2300 mm. 77 k. 9 K. -  fi, 
1780 mm 76 6 k. 8 K. 85 fi, 760 mm. 76 8 k. 8 K. 
90 fi, 620 mm. 77 k. 8 K. 90 fi, 4200 mm. 76 k. 8 K. 
7ítyj fi. 860 mm. 75 k. 8 K. 75 1.

Mind károm kőnapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 30 fi, 500 min. 7 K. lő fi 

100 mm. 7 K. 15 1.
Zab: 100 mm. 7 K. 65 fi, 100 mm. 7 K. 50 fi, 

100 mm. 7 K. 35 fi, 100 mm. 7 K. 25 fi, 500 mm. 
7 K. 60 fi, 300 mm. 7 K. 05 fi, dobos, 350 mm. 7 K. 
35 K., 200 mm. 7 K. 35 fi

Tengeri (uj-áru): 200 mm. 4 K. 82>/a fi, 200 mm. 
4 K . 92V« 1.

S ombalou délután eladalott:
Tiszavidéki: 1466 mm. 78 k. 9 K. — fi
Fehérmegyei: 1000 mm. 78 k. 9 K. 02>/> fi
Készpéneksetés melleit.
A készáru hivatalos egyzéee a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50

kilogrammonkint. —- A minőség hektoliterenkint és

történtek:
Áprilisi búza 1902 . . 8.94—8.93—3.91—8.90—8,90 
Áprilisi rozs 1902 . , 7.41—7.40—7.42 
Áprilisi zab 1902. . . 7.50—7.49 
Máiusi tengeri 1902. . 5.48—6.47—5.45—5.46 
Augusztusi repce 1902. —.-----.—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

D é lu tá n  fé l  5 órakor zárul

Áprilisi búza 1902. . . 
Áprilisi rozs 1902 . .
Áprilisi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

• 8.91 pénz 8.92 áru
. 7.42 n 7.43 „
. 7.48 ti 7.49 „
. 5.46 n 5.47 „
. 11.80 >> 11.90 „

Búza áprilisra 1902....................1 8.92— 8.93
Áprilisi rozs 1902. . . . . .  7.42— 7.43
Áprilisi zab 1 9 0 2 . ....................  7.49— 7.50
Májusi tengeri 1902. . . . . .  6.50— 5.51 
Augusztusi repce 1902.................  11.40—11.50

A  budapesti értéktőzsde.
Az elótőzsde ingadozó irányzattal nyílt m eg; 

később az arbitrag© eladásaira az árfolyamok lemor­
zsolódtak.

A Németország és Argentinja között fölmerüli 
viszály következtében a déli tőzsdén nemzetközi pa­
pírokban rohamosan hanyatló áraknál bonyolódott le 
a forgalom.

Elótőzsde. Osztrák hitelrészvény 643.50—646.—.
Rimamurányi 469.-----470.—. Álállamvasut-részvény
665.b0—658.—. Közúti vaspálya-részvény 601.60— 
602.— korona.

A déli tőzsdén a kővetkező értékekben volt for­
galom : Regále-kötvény 100.60—100.46 százalék, Első
Magyar Iparbank 302. Fiumei Hitelbank ÖÖu.-----666.50.
Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank-részvóny 421.— 
423.—. Osztrák hitelrészvény 637.60— 642.60. Kis-se- 
besi Gránit-részvény 270.—. Rimamurányi vasmű- 
részvény 467.60—469.—. Weitzer Waggongyár 136.—. 
Franklin-Társulat 460.—. Közúti vasúti részvény 698.— 
—600. Városi villamos 293.60. Állam vasúti részvény 
661.-----654.25 korona.

Utótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitulrészvény 633.60. Magyar hitelrész­

vény 663.—. Leszámitolóbank 421.—. Rim arnyrányj 
vasmürészvény 467.76. Osztrák-Magyar államvasuti 
Tészvóny 661.25. Közúti vasút 598.—.V árosi villamos 
vasút 293.— korona.

A  budapesti terménytőzsde.
A  terményüzieiben a Bzezónzerii hangulatnak 

megfelelően alakultak az áruk ég végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: üerem ag: lucerna magyar 43.—60.— 
korona, vörös aprószemü 41.—46.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-----------
korona, középszemü 46.——48.— korona, nagyszemü
50.—64.— korona. Disznózsír: budapesti 64.-----64.50
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalonna: !
légenszáritott vidéki —. ------- .— korona, városi 4
darabos 42.-----42.50. korona, 3 darabos 45.60—46.—
korona. ii5«t/ilt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.60—15.— korona 120 da­
rabos —. —.— korona. 100 darabos 16.76—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.60 
korona, 100 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos
17.76—17.50 korona. Szilvái::: slavőniai —.--------•”
korona, szerbiai 17,25—17.60 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béo>, december 30. (A  Budapesti Naplő telefon­

jelentése.) New York a hét végén csekély gyöngülést 
jelentett, de ennek hatását ellensúlyozta a budapesti 
tőzsde szilárd magatartása* Búza iránt meglehetősen
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jó kereslet mutatkozott s erre irányzata ismét szilár­
dult, árfolyama eleinte elaprózódott, de zárlatkor mc-. 
tartotta tegmapelólti állását. Rozs még egy árnyalattal 
szilárdabb volt, 2ab és tengeri gyöngült, 2, illetőleg 1 
fillérről hátrányban maragt. Búza tavaszra 9.10—0.12 
-9.10, rozs tavaszra 7.70—7.69, zab tavaszra 7.77 
tengeri május—júniusra 6.60—5.75—6.77.

Zárlatkor: búza tavaszra 915—9.14, rozs ta­
vaszra 7.71 korona.

A  b écsi értéktőzsde.
Az előlitsdén a forgalom élénk volt, az árak 

általában emelkedtek.
A déli tőzsdén gyÖDge volt a iorgalora és az 

irányzat is gyönge.
Zárlatkor változatlanul gyönge volt az irányzat.
Bűob, december 30. (Magyar értékek zárlata.) 4u/u-cs 

aranyjáradék 118,55. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 147.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70. Magyar keleti vasúti 
ailami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.— Rimamurányi vasmürészvénv 460.—. Magyar ko- 
ronajáradék 94.—. 4u/ocs Magyar löldtohenn. kötvény 92.90. 
Magyar hitelbank részvény 657.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 177.25. Kassa -oderbergi vasúti részvény 
356.—. Magyar keresk. bank —.—. Magyar cukoripar 1755.—.

B eos, december 30. (Osztrák értékek gdrlctaj 4’2u/o-os 
papirjáradék 99.05. 4J/oos osztr. aranyjáradék 113.65. 1860-os 
sorsjegy 141.50. Osztrák hitelsorsjegy 404.—. Angol-osztrák 
bank — . bécsi bankogyesülct 412.—. Osztrák-magyar 
bank 1588. Déli vasút 76.—, Dunagözhajózási részvény 
798.—. Dohányrészvény 2S7.— Császári és királvi arany 
11.33. Német banxváltók 117.—. 4’2ü/o-os ezüst járadék 99.—.
Osztrák koronaiáradék 95.95. 1864-iki sorsjegy 216.__•.
UtztráK hiteiintezeti részvény 637.50. Unionbank 545.—. 
Osztrák Landerbank 415.—. Osztrák-magyar államvasut 
• 52.75. Eibavölgyi vasul 451.—. Alpesi báryarészvény 387.—. 
20 írank. arany 19.03. Londoni váltóár 239.12 Bécsi íramway 
Litt B. 279.—. Bécsi. íramway Liti A. 2S3.— kapót kohó 360.— 
Az irányzat javult.

B ocs, december 30. (A Budapesti Napló tudósítójának 
leíelonjelentésc.) A dtfZwMnt magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény €37.50. Magyar 
hitelrészvény 658.—. Angol-Osztrák bank 261.—. Bécsi bank- 
egyesület 442.50. Union bank 545.—, Linderbank 416.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 563.—. Déli vasút 78.50. 
Eibavölgyi vasat 452.—. Északnyugati vasat részvény 441.50. 
Dohányrészveny 288.—. Runamnrányi vasmű 269.—. Alpesi 
binyarészvény 287.50. Májusi járadék 99.10 Magyar korona 
járadék 04—. 'Jörök sorsjegyek 99.—. Kémet birodalmi 
márka 117.23—26. Napóleon d’or 19.03.

F ra n k fu rt, december 30. (Zártat.) 4*2°/o-os papír- 
járadék — . 4%-os osztrák aranyjárodek 101.10, Magyar 
Koronajáradék 55,10. Osztrák-magyar bank 113.30. Déli vasul 
1" u. Eibavölgyi vasút 10.30. Londoni váltóár 203.67.
Bécsi bankegyesület 112.20. Villamos ré s z v é n y ------ . 3°/o-os
magyar aranvkölcsöu 84.—. 4*2%>-os ezüstjáradék 99.30. 
4,,/r-os magyar aranyjéradók 100.10. Osztrák hitelrészvény 
202.—. Osztrák-magyar államvasut 140.60. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi vállóár 851.66. Párisi váltóár 810.33. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 196.—. Az iráuyzat 
gyenge.

F ra n k fu r t ,  december 30. (A Budapesti Napló tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelré^zvény 201.30. Német bank 421.02. Disconto 
17975. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsonkircheni 
—.—. Harpeui 158.25. Lanra-kobó —.—. Olasz járadék 
—.—. Csendes.

H am b u rg , december 30. (ZárlatJ 4‘2°/0-os ezüst- 
járadék 99.40J 1860. sorsjegy 141.50. Déli vasút 20.40. 4%x>s 
osztrák aranyjárudók 101.55. Osztrák hitelrcszvcny 291.10. 
Osztrák-magyar Államvasut 140.25. Olasz járadék 99.90. 4%-os 
Magyar aranyjáradék 100.10. Az irányzat gyenge.

székhez és Pálos Ferenc budapesti kir. ítélőtáblái dijnokot a 
moóri kir. járásbírósághoz írnokká; — a maiosvásárhelyi kir. 
ítélőtábla elnöke Fend Aurél végzett joghallgatót a maros- 
vásárhelyi kir. Ítélőtábla kerületi h; díjas joguyakornokká; 
— a soproni ni. kir. pénzügy igazgatóság Lllmaun Adolf soproni 
lakost a soproni ni. kir. adóhivatalhoz — ideiglenes minőség­
ben — díjtalan adóhivatali gyakornokká; — a trencséni kir. 
törvényszék elnöke Androvics lnne kiszolgált csendőrt a 
csaczai kir. járásbírósághoz III. osztályú hivatalszolgává; — 
a  pénzügyminiszter Schlesiugor József pénzügyminiszteri hiva­
talszolgát kapussá, — Stossinann István hivatalszolgát pedig 
aj tónál lóvá nevezte ki.

B u d ap est-k öb án yai sertóskereskeáelm l 
csarnok  je len tése .

December 30. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

— ■—  fillérig, óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő sú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig teriedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —-------- fillérig. — U. M a g y a r  B z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ———— fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — HL R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon fölüli súlyban) —— • fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —— —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
--------— fillérig. JV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— — — fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 88----- 90 fillérig. Közép (páron-
kinl 240—260 kilogrammig terjedő awybán) 84-----86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82——84 
fillérig.

6 e r  t é s l é t s z á m  1901. december 28. napján volt 
készlet 23.461 darab. — 1901. december 29. napján felhajta- 
tott 1323 darab. 1901. december 29. napján elszállittatott 1323 
darab, 1901. december 29. napjára maradt készletben 27.591 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár’. Kedd, december 31. Római kathoükus: 

Szilveszter pp. — Protestáns : Szilveszter. — Görög-őrös- : 
(december 18.) Sebestyén. — Zsidó: Tcbboth 2 1 .— Nap 
k é l: 7 óra 34 perckor. — Nyugszik: 4 óra 1 perckor. — 
Hold kél *. 11 óra 22 perckor este. — Nyugszik : 10 óra 33 
perckor délelőtt.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzeum. Bégiségtár, nyitva d. e. 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában
zárva.

Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától este 8-ig, este 
5—8 óráig a belépődíj 40 fillér.

íparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepcsi-ut 72.) délelőtt 9-töl 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 9—1-ig. Belépődíj egy korona.
Téli tárlat a Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 

délután 4 óráig. Belépődíj egy korona.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása délelőtt 9 órától este 

8-ig. Belépődíj 50 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig.
Magyar liereskedeinn Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 9-töl délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi fizlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Váci- 
körut 32. szám alatt.

I d ö j  e l z é s .
— Aj  Országos Mcteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B erlin , december 30. (loseOci tudósítás.) A vene­

zuelai hírek, valamint a Cbiie ésArgentinia közti tárgyalások­
ról érkezeit ellenmondó jelentések és az osztrák hitelrészvé- 
iivt-k esése áttal elkedvetlenítve, a tűzsdo irányzata gyönge 
veit és a forgalom nagy tartózkodás mellett nem nyert jelen­
tékenyebb terjedelmet Banyaértékek engedők, állampapírok 
csendesebbek, spanyolok, törökök és argeutiniaiak gyengéb­
bek. Vasutak majdnem forgalom nélkül. Zárlat gyenge. Magán- 
leszámítolási kamatláb 3°/o.

B erlin , december 20. (Zárlat.) 4,2°/n-cs papirjáradék
99.25. 4u/o-o8 osztrák aranyjáradék 101.—. Eibavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 95.10. Usztrák-magyar állam­
vasut 14010. ’ assa-oderhergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.40. Alpesi bánya- 
részyénv —.—. Pisconto-Lommandit 180 50. Általános villa­
mossági Ecison 178.30. Gekenkircheni 172 20. Laura-kohó 
185.50. 4*2°o-os ezüstjáradék 99.10. 4 % -of magyar arany- 
járadék 100.—. Osztrák hitelrészvény 201.25. Déli vasút
19.25. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.05 
4un*os uj orosz Kölcsön 36.10.'1 örök dohányrészveny —.—. 
Olasz járaden 100 10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
161,50 Harpeni 157.80. Az irányzat gyenge.

B erlin , december 30. (A ^úaapesh Naptó tudósító­
jának távirata., A«/a forgatom. 4%>-os magyar aranyjáradék 
100.—. Magyar kerouajáradék 95.10. Osztrák hitelrcszvcny 
202.—. Osztrák-magyar államvasut 140.50. Déli vas it 20.85, 
Északnyugati vasút 216.05 Eibavölgyi vasút—.—. Orosz han&- 
jegy készpénz —.—. Euschtichiadi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (L’Itnuo.) Lombard—.—.

P a r is ,  december 30. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 709.—. 4u/»>-os osztrák aranyjáradék 102 10. Osztrák
'lánderbank —.—. 3°/j-os lrancia járadék 101 07. Ottomaa- 
oanK 526.—. 3’/‘-%*c? francia járadék 101 37. Alpesi bánya- 
rész*.** uy —.—. Déli vasút 105.—. 4%-os magyar arauy- 
járaöék 103.—. Páriái bankrészvény 931.—. Olasz járadék 
101.30. Francia tórieszth. járadék 1C0.15. Osztrák földnitel- 
•ntézeti részvény 1215. Török dohányrészveny 309.—, 
Az irányzat bágyadt

K ivon at a  h iv a ta lo s  lapból.
— December 30. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Nictscho Frigyes pénz­
ügyi számtisztet az eperjesi, Ábrabám Győző pénzügyi szám- 
tisztet a segesvári. Feltér Antal pénzügyi számtisztet a győri, 
Karcher Károly pénzügyi számtisztet a zombori, Mátyus Károly 
pénzügyi száintisztet a székesfővárosi, l’lavosin Árkád pénz­
ügyi számtisztet a szegedi pénziigyígazgatónág, Krempl Géza 
pénzügyi számtisztet a székesfővárosi adófelügyelőség mellé 
rendelt számvevőséghez pénzügyi számcllenőrőkké végleges és 
Murányi Ödön nyitrai s llorvátk Fiigyes aradi pénzügyi szám­
gyakornokokat a szegedi, illetve az aradi pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi szánilisztckkó ideigle­
nes minőségben, a  vcröczci adóhivatalhoz Gulh Péter vukovári 
adóhivatali d ja s  gyakornokot adótisztté ideiglenes minőség­
ben, Stayczár Ferenc bányagyakornokot a sclmeczbányai 
bányászati és erdészeti akadémiához tanársegéddé, a nagy­
váradi pénzügyigazgatóság melle rendelt számvevőséghez 
Ujíalussy György tartalékos huszárhadnagyot pénzügyi szám- 
tisztté ideiglenes minőségben; Aeker Viktor, Fábry Zsigraond, 
Gombossy Gyula, Rintcg Emil és Yisnyovszky Károly ideigle­
nes m. kir. vasgyári gyakornokokat végleges minőségben vas­
gyári tisztjelöltekké; Loschdorfer Kálmau székelyudvarhelyi 
lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
a székeiyud\arhelyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez; az igazságügy miniszter dr. Misz Károly maros- 
vásárhelyi lakos, gyakorló ügyvédet a marosvásárhelyi tör­
vényszékhez jegyzővé, dr. Kientzl Tivadar budapesti VI. kér. 
jáiásbirósághoz beosztott dr. Vaisz-félo alapítványi joggyakor­
nokot a szolnoki járásbírósághoz aljegyzővé, Bocskor Gyula 
kőiO7Svárvidéki járásbirósági joggyakornokot a nagy-sinki 
járásbírósághoz aljegyzővé; a  cs. és kir. közős pénzügyminisz­
ter lovag Piehlcr Károly pénzügyi fogalmazót a bosznia- 
hcrcegovinai országos kormánynál, miniszteri fogalmazóvá a 
cs. és kir. közös pénzügyminisztériumhoz; — a vallás- és 
köz,oktatásügyi miniszter Láng Istvánt, a Moson vármegyei 
tanfciügyclöség vezetésével megbízott kir. segédtanfelügyelőt, a 
Vili. fizetési osztály 3-ik fokozatába, Moson vármegye kir. 
tanfelügyelőjévé, Alpáry Lajost, az árvavárrocgyci tanlclügyclö- 
s<: vezetésével megbízott kir. segédtanfelúgyelőt, a Vili. fize­
tési osztály 3-ik fokozatába, ezen vármegye kir. tanfelügyelő­
jévé ; — az igazságügyminiszter Gyenes Boldizsár hódmező­
vásárhelyi kir. járásbirósági dijnokot a szegedi kir. törvény­

B u d a p e st , december 30.
Mig a légnyomás maximuma Dél-Keleten erősödött, 

addig a depresszió Észak-Nyngaton visszahúzódott az Atlanti- 
Oceán fölé. Keskeny maximum a Pyrcnei-félsziget és az 
Alpesek közölt terül el.

Az európai időjárás túlnyomóan csapadékos volt. A 
hőmérséklet Nyugat-Európában igen magas, do Közép-Európá- 
ban is jobbára a fagypont fölött van.

Hazánkban a nyugoti megyékben és Erdély déli részén 
voltak esők. A hőmérséklet a fagypont körül ingadozott.

Kilátás. Száraz idő várható gvengo éjjeli fagygyal.

V í z á l l á s .
Deo. Dec.

Dana

Mórravar

Dráva

Mara
Száva

Szamos

Kraazna
Latorca
L aboron
One

Behlrdln* _
Paanau _____
Linz _ _ _ _ _
Béca ,
Pozaony _ _  
Komárom — 
Budapest _ _  
Paka - - -  
Woháoo _  _  
Gombot ,  
Újvidék _ _  
Pancaora _ _
Orsóvá ___ _
Man?arfalro_ 
Zsolna - _  
Trenceéa _ _  
Kiéred ... 
RzXJotthárd 
6 árvár 
Győr -- 
Petiim _ _ _  
Zákány _  
Barcs - 
Ea;:Ak n
M. -.:rordah._
Z ágráb____ _
PziRzok _ _ _  
Mitrovloa _ _  
Doéa 
Pz.itmár
N. -IJajtén/ _  
Munkács _ _  
Hnmonna _ _  
ITngvá-

ze . . 80.
m * t a r
o.be U.3Í
1.6/ 1.71
1.13 l . —
1.U3 1.—
l . t ö l.*ll

2.40
2.C3 2.17
1.40 1.58
2.41 2.46
3 01 3.1U
2.7Ö ■Z 85
3.05 3.7u
t.72 8 .7-
S.08 8.1C
1.50 l.lu
1.45 O.W1
1.73 1 31
i .a s 0 .3  i
1.08 .1.87
2.16 2.48
0 .— 1 25
0.6tJ u.to
U.IO 1.2-
1.43 2.08
1.20 e.70
2.8Ö 0.—
Ö.40 7.25
6.77 6.85
U.2Ő o.ie
2 .UH l.eó
U.— 0.66
Ú.HO 0.62
C.88 Ú.̂ 6
1.14 0.04

Deo. Deo.

n a a a >L-8sigot ___

28.
El é 1
o .w

8t.
e r
w.80

Tekcháza ___ t.v c
a V.-Namény_ ■1.84 4.26

Tokaj.............. 6.7u 6.12
B Tiara-FOrod — 0.64 ó.c7

Saolnok - 6.0u ű.l-i
Caongvúd _ _ 4.7o 4.7a

* Bzotred ____ _ 4.C8 4.62
■ Török Beeae 3.3ó S.84

Ondóvá
Titel _______ 8.60 3.64
Há.-i£a _____ W.3J 0.20

T opolya Hbór 0.40 0.82
B odrog Zemplén —— ó.tű 6.82
Sajó Zaolca — 2.63 L. .
Uernád H.-N Anett— O.W8 0.74
Berettyó 0.81 e.14

CM. n.-UJfalo ___ 0.02 0 04
Csúcsa — u .— 0 .—
N.-Yárad ___ U.4J 0.32

• Bclényee----- 0.73 o.- -
• Trrr.I,,, 0 .— 0.31
• G u r a h o n o _ O.F, J o .ta
e Bor jonfl___ C.4Ó 0.4J
B Békéé_______ 0.31 1.48

_  • Uyoznu------- - 8.04 2 .bú
■áros Oy.-Fohénár s .t2 o.t-4

• Branyícaka_ 0 .— 1.—
e Roborsin 0 .—- 0 .—

Arad -. - u.10 O.ku
_  • Makó_______ 0.42 O.S4
T«wr»e K.-Rostély — l.W 0.84
Bóga Kinzetó - 1 .— o.a-:TnincMvár — o .— c . —

e Becakorek i 0.47 0.4S

L e g s z e b b  L e g j o b b  L e g o ic s ó b k b r ö n y u t á r  ^ d ó a n t a l
Kiadja: ■

' Lsmpil R. (Wediinir F. íi Fni)

frt
1 SoBMohaJiható VMágy 8 db

klrohctö matnMCM------ 10.—
1 rougo paplan— -------— l . l'O
1 .  ,  príma— — 2.H0
1 oachnilr paplan — — 8. W

i»tia

acél eodrony ágybotót 
tengerin matrao — — 
afrlque ■ — —
lóarór ■ — —-
ablak köper függöny — 

„ tum» B —
.  gy*PÍo ■ —

ágy, 1 aitlaltoritfi bouret 
. 1  .  vyapjn

nagy arobaazönyeg— —

ágyelöke I . -----------—
tapoetry ágyelöke — — 
nitr. jó fntóaxönyeg — 
_ .  mintázott — —

Cr
fi.—
4.50 
6.—

12.—
8.—
IJO
t i
fi.őO

1 2 .-
2.60
6.30
0.85
1.50

fi ítczetnheri füzetek a következik:

M tlina ö rv én y  és egyéb elbeszélések. 9M
W llilfl. a kiváló iróno néhány gyönyörű el- fcuU.

Sodr<»n.vásrybctét
fa óa ▼aakcrctbi n, díszen gyer­
mek va«ágy.ik,mindennemű vsa- 
butorok iutányoa árban kapha­
tók Elbcrt Mer vasbutorgyá: u^nf* 
Szrtvrtaóir-utca 81. mlntaraktár 
VII. Erzsit et-kflrut 7. New-York 
palota mellett. Árjegyzéket in­
gyen és btfrmeutvc. 10088

1 atlasz caobmír — — — 4.80 
1 ot lyom atlaoz paplan — S.
1 fodroz oelyom atl. papi. 18. iO 
1 jó váatcn paplan lepedő 2. - 
1 .  .  -'M ■ J-30
I flanoll ágytakaró pokróc 2.50 
1 ryapjn 0 •  6-50
1 jó  ló|H >lrróü —  —  —  —  l.fiO 
J téli pokróo — — — — 4.A0 
1 axép lall Hzflnyeg — — 7.£0

GICHNK.K J Á N O S
paplan, matráo éa kárpilonáru gyároa, Kzőnyog, függöny, vaa 

botor atb. nagy raktára
B u d a p f l ,  V II., E r :s tb .t-k n r n t 20.

1 r’egvzókct ki . inaira ingyen én bármentve külddk. Vidéki m«g- 
rcndvlíaek M&toean eezköaöltetnek, nőm toteaő áruk kicseréltet-

&>k. vagy a néni YiwzadaUk.

Egy-egy szám 
ára 30 pilár.

Minden füzet egyen­
ként kapható. --=■

T a lje a  jeg y zé k  m in­
den Wönyvkeroake- 
dóaben kapható. ■ =

Az eddig megjelent
szamok részletfize­
tésre is kaphatok

bcszélése.

lem i 5oiei-.egci, s a  nagy iro u j erkölcstanai. —

Theuriet And F6* Fordította L ándor T ivadar. 266-267.
Egy ifjúnak mesteri rajza, a ki kétféle szerelem 
gyönyörei és szenvedései között érik férfiúvá. -----

Megren lelhet L A M P E L  R Ó B E R T  ( W O D I A N E R  F . És F I A I )
CS. ÉS K IR . Ü D V . K Ö N Y V K E R E S K E D É S É B E N , V I . ,  B U D A P E S T , A N D R Á S S Y -U T  21. S Z Á M . 

. — a= 7 ,- ..T -—.— t .t  és minden könyvkereskedésben. --     -------- —

B U T ö R O K l

S  úny készpénzért, mini §

i f a i t l f iZ í tB S f í
legegyszerűbbtől a 

r* legfinomabb kivitelig^
le  -Jn tán yo a ab b an

g f tM & n  és Fnctosi
j 5  testvéreknél, Sj 
i S’H IJU A .I?E f3 T ,g j[
| VI., Teréz-kBrut 8. 3  
I gAndrássy-ut közolóbon.^
| £  Keres árjegyzék ingyen.^
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S z m h á z a l s ,  ó r a k o z ó  h e l y e k -
M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1901. december hó 31-ón.
J a n c s i  é s  J u l i s k a .

Mese 3 képben. Szövegét irta: Wetto Adelaide. For­
dította Ábrányi Emil. Zenéjét irta Ilumpordiuck. 

Személyek:
Andris Várady S. A vaeorru bábaRorts
Panna Válen't Altató bácsi Wlassák
Jancsi Várady M. Harmat bácsi Palóczyné
Juliska Payer

Utána:
N ap é s  f ö ld .

Báliét 4 képben. Zenéjét szerzetto Bayer J . 
Kezdete J/s5 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 31-én.

K a r á c so n y i á lo m .
Bctlehemes játék 3 felv. előjátékkal, Irta Gárdonyi 

Géza. Zenéjét szere. Szabados Béla. 
Személyek:

FŐVÁROS! ORFEUMÉ
Negyraesö-utca 17,

Ha
Wagry S z ilv c !» z < e r -a n n c p

Holnap, Hordán, 1902. január 1-én:

C h u n g - L i n g . S o o
a nag? kínai bűvész 

é-a in d a  u j  f ö l l é p é s e k .

Január l l-6 n :

I .  Á l a r c o s  b A l
a s ie l i r e r  C .  >1. k ö z r e m ü k ö d ó s ó v e t

A M H l  Á K X Y - l / T  8 .  S Z Á M ?

A lk a lm a s  és p ra k t ik u s

Jujéva és a lka lm i a jándékok.
K O R C S O LY Á K . -ssa

S z e r s z á m « l »  é s  t o r n a c s z k ö z ö k .  !1 S l e r ;

Gáspár Szacsvay Bertalan Gabányi
Menyhért Iváníi Boris Rákosi
Boldizsár Mihályfl Magda Ligeti
A királyné Lendvayné Zsuzsi Márkus
Tücsök Náday Andris Gyenos
Csillagász Vízvári Cigány Rózsahegyi
Abradir Egress.v Pogány főpap Pál a
Ordas Gál Gyöngyike Marótby
Egy miniszter l’aulay Mária Hegy esi
Csóka Fal udi József Újházi

Kezdete 5 órakor.

Somossy Mulató _
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K .^

M n

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901, december hó 31-én.

C s c p iir á íjó k .
Nagy operott 3 felvonásban, 4 képbon. Irta Maurico 
Ordonneau. Fordították Bálint Dezső és Makai Emil. 

Zenéjét szerzetté Bouis Gaena 
Személyek:

Mátrai Langcao Farkas
Almnssi Valaugoujon Borosa

Malicorne
Adelaida
Susanne
Boisíleuri
I’ingouin
Marion

Lcdofsky
PaUathy
D iln o k y
Margó

Valangoujonnó Dóry
Etiquettes 
Freddy 
Ri góbin

Szilágyi
Tomcsányi
Delli

CAROLA CECÍLIA!
ób a  decemberi műsor művészei- - 

nek utolsó föllépése.

Z á l o g h á z b ó l
v e s z e k

c é d n I Á l i a  1. 
E lad ok  ú jév i a já n d é ­

kul
IS  la to n  e i t t i t t  e v d b é s a le
t é t  12 személyre 140 frt, 6 bzo 
mólyro 65 frtól kezdve és fel 
jobb. Mindennemű Unom ez ü st  
tÁr,<vyoli bárok* ős francia 
fctyinsbsn. Nagy raktár arany  
férfi lftnookbul, maMsiv arany­
gyűrűk 6 forint 4Ü kr. arany 
férfi-órák 12 írt,arany női órák 
V írtól kozdvo 12 dm-ab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr. 
K é p e *  A rJ e ,o rzé U e t b é r -  

in e n iv e  fes in g y e n .

Grünberger A. Béla
ö r ö k ö s e i

Budapesten, Harisbazár1* 
Váci-utca 30. I. em. 23.

Kezdete 7!/j érakor.
.Vannár 1 -é n  k é t  naixy e lő a d á s  a  te l-  [ 

jc s e u  nj Jann A rnsl m ű so r r a l.

B R E H E R  f t N T A L
CB. é s  k l r .  u d v a r i  é s  k a m a r a  a z á l l i t ó

K Ő B ^ B V A I  S E R F Ő Z D É J E .
Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy

m a jo l ik a  k e r a ó k h a n
fcrgalomba hoztam.

Ezen sör, mely kiváló m a lá ta  klvonatA nál-fogva, leg­
jobban ajánlható, gyors közkedveltségre talált a t. közön­
ségnél.

A c'uplamal&ta-kÖBÖr eredeti ládákban 25 és 50 kor­
sóval kő bánya* serfözöóm ben (telefon 55 3J.) kapható.

Kisebb mennyiségben a ú u p lam alá ta -k ösör  minden 
nagyobb fűszer és csem ege kereskedődben, úgymint kávéhá­
zakban is  kapható.

S z í n h á z j e g y e k ,  az  O p e ra ,  N e m z e t i -  é s  
M a g y a r  s z í n h á z  ö sszes e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a tó k  é s  o l ő j e g y e z h e t ő k :  I tú r d  F e- 

* i c ' é  i  T e s t r .  z e n e m  ti k e r e s k e d é s  é- 
n K o s s u t h  L a jo s - u .  4. (Te 1 e f o n  656) é s  

o ( T e le f o n  25—13) sz. a.

r  e
b e n -------------- ----

An d r á s s y - u t

v íg szín h á z .
Kedd, 1901. december hó 31-én«

A zsAba.
Bohózat 3 felvonásban. írták Henneqnin és Dnval. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

LchuchoisBarisard
fölötte
Leclapierné
Marcinelle
Suzanno

Góth
Pécsi P. Zonobia 
Nikó L. Tbéodore 
Hegedűs Sophio 

Haraszthv Casimir
Kezdet. 7Va órakor.

Balassa
Hegcdüsné

Bihari
Bálint
Győző

N ÉPSZÍNH ÁZ.
Kedd, 1901. december hó 31-én.

K a ta lin .
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással, 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzetto Fejér Jenő.
Személyek:

II. Katalin Zilahiné Mária

F o l i e s  W o d e r s a e
Hercpcsi-nt 03. szám.

Szenzációs nj műsor.
K é t  p o m p á s  11 j b o h ó z a t .

I C j f é l u t á n  v e g r g f e l i g

S z ilv e s z te r i  ünn ep ély
N a g y  in g y e n - ÍG ^ h o la .

Újév d é lu tá n  m é r s é k e l t  h e ly á r u  e lő a d á s  
c s a lá d i  m U so r r a l.

Z o la -Z o la -Z o la
legújabb regénye, a Néjry 
E v a n g é liu m  második rőszo 
M U N K A  fTravaii) címmel most 
jelent meg ogyodtU jogosított 
magyar forditáHban. Az uj szá­
zad leghatalmasabb alkotása. A 
párisi megtör grandioz.uu Alma 
a munka uj szervezéséről, mely­
nek nyomában átalakul az egész 
társadalmi, állami és erkölcsi 
élet. A két vaskos, Ízlésesen 
kiállított kötet ára 7 korona. 
Kiadta I.ampel Róbert Wodia- 
ner F. és Fiai) cs. és kir. udv. 
könyvkereskedő cég Budapest, 
AndrAssy-ut 21. Ugyanott meg­
rendelhető és bármely könyv- 
ke regkedésben is  kapható a 
N é g y  E va n g é liu m  első része, 
a T orm ok on ynég  í Fécondité.) 
Két vaskos kötet 7 korona.

Gr. Gurackij Szirmai 
Bumnov Iván Szabó 
Trojkov Fedor Toll ági
Alekszej 
Sunderland 
Dacakor

N agy. 
Újvári 
Havasi

Olga
Té'.émaque
Duplessis
Anica
Gregor
Tiszt

Kezdete 7 órakor.

Rózsa 
Nyári 
Németh 
Küry 
Bojár 
Kiss M. 

Szerdahelyi

K iáru sítás  Ö
esőb b  mi

I á r a
50%-al o lcsób b  mint bárhol 
T II rr

URANiA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. deoomber hó 31-én.

A h a d sereg .
Kezdete 7 órakor.

O r f n e r  R e z s ő  T s s s ?  _
popcellánfestő-ipartelep T e r é i - k ö r a t  3í5.-------- —— -------------------------------------------- JL

O b e r -S e lte r s i á sv á n y v íz -fo r r á s

természetesSefters-viz
Aj! Ober-8eltarsl ásvflaj’virforríii vize hírneve* pvöj-rrlznok van 
elism erve, különösen m oll, g-ege ós huruton bántnimaknAl. Az 
idegeket (röeltiég az om^uztóBl szervek müködésót hrlyroAIlitJja.

K a p h a tó  m in d en  fA s ie r ü e r e s lte d ó sb e n .
l- 'ö ra litd r i

B ndapest, V II. H u szár-u tca  5. sz.

P e t á x i o v i t s

METROPÖLEszállója
A télikertben ma

kitűnő zenekara játszik.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o ra .
M. Klr. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

S z e rd a
A Bajazzók
A navarrai 

leány
d. n. A bölcső 

este A bor
délután A zeába

este Ocskay 
brigadóros

délután
Pirosbugyelláris 

este Modell

Vcsztaszüzek

Csopiirágók

o a t e r t A n A próféta Elektra Rontó Pál Katalin Csepiirágók

r ó n t e k Nincs előadás A vörös talár Rontó Pál Katalin Csopiirágók

Szom b at Carmen A szerencse Rontó Pál Katalin Csopürágók

d. n .
V a sá rn a p

eate Sába királynője

A nagymama

Karácsonyi álom

O?skay
brigadóros

Rontó Pál

Mdliók a hó alatt

Kurucfurfang Csopürágők

„ t o j / n s - s z e s z ' 1’
orvosi tekintélyek által kit. elír. kfllszer. BAmulatoi gyors és 
biztos hatású," a test bárminemű fájdalmai, u. m. r e u m a ,  
r * n z , la e li ia * , k tte z v é n y . x x a ^ r a t d * .  a z n r á * ,  n y lU a ló *  
stb. ellen. F o s -  ó *  le j fá jA a t  5  p e r e  a l a t t  m e g s z ü n t e t .  
1 üveg ar , 1 k o r o n a ,  r ró n e b b  ü v e g  á r a  2  k o r o n a  40  
f i l l é r .  Kapható a főváros és vidék összes gyógytáraiban, úgy­
szintén a készítő

W idtíer G yu la  gyógyszerésznél
8.-A.-üjhely.

Főraktár: TSrík Jóswf gyogysi. urail Báláiért, 
Elrily-ntea 12. ez. ea dr. Egjei-féle fyósysMrÜr a 

.Nádor"-hoz.

A G Y A R Ü A S Á R

S, Hentaller E lm s .it *  
aiLéayaiS.-né.

DIVATLAP.
XXXV. ÉVFOLYAM.

1

KM;, —

Az Athenaenm írod. és 
nyomdai részvény-társ.

A W íf i P V f iP  Ü  fi *7 Á D  tortáim* élénk, érdekes és változatos.
i l i f i u l n í i  D r l / l R i l  Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­

lett figyelemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, mii vészét, jóté­
konysági ügyek s a leánynovolés legérdekesebb mozzanatait, nem felod- 
kezvo meg a háztartás, kertészkodcs és női mnnkakör egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászat! mintákkal lelöieli a gyermek­

divatot is.
rendes munkatársai : Á br& nylné-K atona K le ­
m entin a , K ende A ndorné. B . E fittn or Uaa, 
O. B üttu or Jú lia , C zo b e l BUnRa, U e zso w ffy  

Em m a, F an ghn é-C yujtó  Iza b e lla , F a y ln e  H . M ária, G yarm athy Z sig á n ó . G yory  
llo n n , U ar m a th  Z.ujzo, ö zv . g ró f H e sse n s te in n é , ú jv á ro si-g y ő r i H o rváth  B ö*ke, 
M. H ra b o v szk y  Jú lia . K ö v ér  Ilm a, K ullftáy  Iza b ella . K ith v a y  V ik tó ria , L ux  
T ér  k a , P a lik -U cz^ v n y n ó  báró G a u b ltz  F lóra , báró R e d v itz n e -S c h y ttr  a  I lon a , 
Earoai B u lla , S u ly o k  Ilda. S z a la y  F ru zln o , S z la -e th y n é-S z a la y  E rzsi, 5*zckely  
Irén , T abód y  Ida, T a v a sz i R ó za , T utsek né-B er.h ott L illy , W ettíjte lnn é 3zluha 

M argit, V ó o v e y n ó -J a u k o v lts  L u jza  atb.

A M AG YAR BA ZA R  £

A M AGYAR BAZÁR minden hó 1 5n és 16-án jelenik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképokkel, bő szépiro- 
daimi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
M AGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkol is 
foglalkoztatja a M AGYAR BAZÁ R olviisóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A . jVTnjísyai- l í n z ú r - t
a  B^apló előfizetői
kedvezményes előfizetési áron kanhalják,

és portig cíósü évro 12 korona helyett 3 koronáért, fél­
évre 6 korona helyei! 4  korona 5 0  fillérért, negyed­

évre 3 korona holyett 2 korona 4 0  fillérért.
A  „M A G Y A S B A Z A ’I 11 e lő fizetési ára

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
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Az újonnan á ta la k íto tt és m egnagyobbított

újévi ajándékok
Remek tombola-csoportok és gyűjtemények.

Az 1902. évre szóló, teljes naptárral ellátott nagy képes árjegyzék é s  az  ö s sz e s  á r n c ik k e k r ö l  in g y e n  é s  foérm entve.

@  1 0 0 0

^$9 e m b e r ! !
fia ta l é s  ö re g , köszöni visszanyert er e jé t é s  e g é s z s é ­
g é t  Dr. MUllcr fötörzsorvos világhírű, jónak elismert re g e -  
iterációs  k ész ítm én y e in e k . Klváltkép jónak bizonyullak 
ezeu szerek a z  ictcg-szetdultság-, ifjúkori bűnök é s  k i­
csa p o n g á so k  kövotkeziénen előállt id e g zs ib b a d tsá g , 
m agöm lés, a  k e z e k  é s  láb ak  Id eg es  r e sz k e té so . g e -  
rin oveió-b ajok , b áto rta la n sá g , fe le le m é r z é s , k e d é ly ­
le  hangról tsAg, id e g e s  fe jfá já s , m igrén . kiváltképen pedig 
férfiúi g y e n g e s é g  (Im potencia) és minden ebből folyó 
g y e n g e a e g i állapotban. A gyógyhatás u.ár rövid idő a'att 
b.'áll a «!r M űller fo tó r z so r v o s-fé le  ro g e n e rá c ló s  k é ­
sz ítm é n y e k  következtében. Ára kimerítő orvosi használati 
utasításija! együtt kor. fi.20, postán 50 fillérrel több. Azon­
kívül dr. M U llcr fo tö rza o r v o s-fé le  In jek ció  és labd a­
cso k , melyek a h u g y c só  m inden k ifo ly á sá t (kankó) 
férfiakná . m int nőknél (feh ér  fo ly á s) pár nap alatt gyó­
gyítják. Ára kimerítő orvosi utaeitással Ar. I. uj bajokra 
kor. 3,20, Nr II. régi folyásra kor. 5 —, postán 50 fillérrel 
több, porló nélkül. -  Csak valódi, a bécsi Rzt.-György 

gyógyszer’árból való készítmények körendök. 
F őrak tár  B u d a p esten  :

Török József g y ó g y s z e r tá r á b a n
K irá ly -n to a  12. sz. és A n d rá s s y -n t 20. szám .

á b J k S b  A  á f c t f e A A

A  7 2 5 0 . s iá m n
.Zárosapóval és gázelzáró lemezzel ellátott zároló biz­

tosító hengerzávárzatos fegyverekhez* 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal össze­
köttetést koros, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engodélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető;

KALMÁR J. m érnök
h ite s  sza b a d a lm i ü g y v iv ő  irod ájáb an

Budapesten, VII. K erepesi-ut 44.

minden háztartásban
K é p e s  Bnfflápcsti

S z a k á c sk ö n y v .
St.-Hilairo Jozefa és má­
sok nyomán szerkesztette 
Zemplényi Szabó Antónia. 
Függolék: A m a g y a r  

g a z d a ssz o n y  h á z i-  
k in c s tá r a .  Hatodik 4. 
színezett képpel, 53 fa­
metszettel és számos ki­
váló magyar étellel bőví­
tett kiadás. Ára fűzve 3 
kor. 60 filliér, kötva4 kor. 
diszkötésben 4 kor. 80 fill 
A szakársmüvészetnek 

logkim őri több és legmeg- 
bizüatóbb kézikönyve ez, 
mely különös tekintettel 
van a magyar Ízlésre s a 
legkülönfélébb mugyar 

nemzeti ételeknek, a: 
egyes vidékek kedvelt 
speciálitásainak pontos és 
hü ismertetését is felöleli. 
Nagyon becses a szakács­
könyvhöz csatolt .Házi 
kincstár" is, amoly kiter­
jed a háztartás minden 
szükségletére. Megrendel 

he tö : Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiaiics 
és kir. udv. könyvkeres­
kedésében B u d a p e  s t  

Andrássy-ut 21. sz.

Férfiak  Ingyen kapnak
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az el- 
gyengult erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomsgot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógvszor, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
sypnilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek ogy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel egvütt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt uomi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszer közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta *artó betegségeket. Öregek és fiatalok írhatnak 
a .State Medicai Institut“-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetk. Az 
intézet olsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedemes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemóny külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medicai Institute, 9. Elektrom 
Building, Fort Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.
Witzcnmann Emil Pforxheim-ban 1 3 0 1 2 . szám
„Hajlékony spirális fémtömlőböl álló védőköpeny­

nyel burkolt hajlékony fémcső” 
cimü 1808. auguszt. 19-én kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlatok ,,W . S . 6 5 2 3 “ alatt 
R u d o lfh o z  B é c s  I. intézendök.

Mosse

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben Katonaorvosi «a oécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D-KAJDACSY,
v. c s . é s  h ír .  e zr e d o r v o s  é s  k ó r h á z i fő ­

orvos
E le c tro th e ra p ia i re n d e lő -in téze te  

IV. Kígyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota
(a tja ró h á a  es U ft haszn á la t).

A legelhanyagoltabb hngycsőfelyáaokat, legsú­
lyosabb h úgy hólyagbajokat, bujakóros sebeket,

eyphilist, az onfertőztetéa utóbajait

Elgyengült fé r f ié rő l
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

ElectrOmMassage
vagy Psyebrophor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsanb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és önnek utókövetkezmények6ot> létre­
jött hátgerincbajokat gyófprit a leguiaDt» gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—3 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Modern és jövedelmező gépberendezések

TÉGUlÉfiETŐKHÖZ
t e t ő fe d ő  cscrépg y iirlilsho z,

•  •  •  csőgyártáshoz, « » «

Pochtler károly és Cappe Károly Bécsbon 13642. sz. 
Készülék szifonoknak és palackoknak pezsgő

italokkal való megtöltésére'1 
cimü 1898. julius 25 tői kelt magyar szabadalmára

ají
R iid o irh o z , B é c s ,  I. intézendök.

t i iz i j l ló  té g lá k  g yártásáh o z,
t o v á b b á i

c e m e n tla p o k  préseléséhez,

•  •  salnkkőprésekhez, » *
» « « aprózó  gépeket, » •  «

szállít kitűnő és szolid kivitelben

i vasöntő- és gépgyár-r
K ö ln -E h r e n fe ld i f ió k o sz tá ly a  

===== ( e z e l ő t t  I . O I I N  .J Á Í i E R )  = =  
Vizsgálati-állomásunk Ingyen áll használatra.

K im e r í tő  á r je g y z é k  6 e  k O lta é g v e tó s  In g y e n .

Ak 1 0 0 3 .  N z a tn u

„Eljárás akkumulator-lemezek előállitására"
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összeköt­
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy gyár­

tási engedélyt ad. — Folvilágositás nyerhető:

K a lm á r  J . mérnök
h ite s  sza b a d a lm i ü g y v iv ő  irod ájáb an

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44.
A 2 1 3 6 . számú

„ S z i v a i ' i r y  á r  t ó  í f é p “
c. magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összekölte- 
test keres, esetleg szabadalmát eladja vagy gyártási 

engedélyt ad — Felvilágosítás nyerhető:

K a lm á r  J. mérnök
h ite s  sza b a d a lm i ü g y v iv ő  irod ájáb an  

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44. sz.

M ulassunk U ra im  !
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, ne feledkezzünk meg 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb próbarendelés, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim feltűnő el 
gáns párisi
chikjérői éi 
tartósságáról-

Minden csőm got teljesen pertómentesen ku Iüu.v. 
vagy minden vovő egy tégely általam föltalált cs 
törvényileg védett „Guzi" kenőcsöt, moly a bőr vagy 
lack repedését moggátolja, kap ingyen, mely a ren­
delésnél megemlítendő. Méneknek elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja Képes árjegyzékem ingyen. N>m 
megfelelőért ezennel kötelezem magam kicserélni 
vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni.
Férfi salonlaok fllzős cipő Oroszlak fűzős v»g.'

elegáns . . . __________4 .—
Párisi div. box calw fűzős 4 .0 0  
Gavallér lack gombos cipő 4 .5 0
Elegáns vlx f i l z ő s ____8 .3 0
Sima erős vlxbőrclpő ... 3 —
Bagaria csizma egy  darab­

ból, vízhatlan őnmelegitő
talpbetéttel e r ő s ____ 7.

Il.'Jlna csizma vízhatlan, magas 
bőrborttással, térdig érő, 
őnmelegitő talpbetéttel- « —

Oroszlak fűzős vagy eugos 
elpő, meleg ........  _  3 .8 0

Posztócipő vixbőrrol boriba,
• fos a.'to

Nőt sálon lack, elegáns, fűzős 
vagy gombos _ 8 .5 0

Párisi divat, box calf fűzős 
vppy gombos ... . .. 4 . -

Oroszlak fűzős vagy engos, 
meleg ....................3 .4 0

Báránybéléses fűzős cipő 
prém szególylye’ . _  8 .8 0

A U U l A l t  H 4 A A T 5 E
XJudupesit D e á k - t é r  t i .

•  • •  • •  •
a m agyar é lc lap .

BTOKOS S z e rk e s z t i :  S Z A D O  E N D R E.

megjelenik minden héten temérdek képpel.
T a r ta lm a :  S z a t ír á k , h n in o r e á z k e k . k r ó n ik á s  a d o m á k , 
M ujk os k a la n d o k , p o l i t ik á i  k a r r lk a tn r á k ,  i l lu s z tr á lt  a d o m á k , 

tr ó fá s  v e r s e k  stb .
E lőfizetési ára: n eg y ed év re  4  kor. T fe iJ

Kiadóhivatal V ., K á lm á n -n tra  3 . sz. „Pallas“-nyomdt.
M u U t v á n y s i M n o k  k l v á n s t r u  I n g y e n  k ü l d e t n e k .



16 B udapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. decem ber 3b 3 0 0 .  szám.

Minden ázó egyszeri beiktatása 
nonpareillo botükből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l H fillér . i APRÓ HIRDETÉSEK X  hirdetésekre díjmentesen ad fel. 
világoeitáet * kiadóhivatal: József, 

körút 18. ezám.

Lwélbeli tudakozódásra ingyen adunk ielriliftn.itíM. ónk  ■ TÍlaazra tsOkaóge. bélyeget kell m ellékeli. Tudakosódásoknil * hirdoté. M imit a kiadóhiTalaUal mindig koaolni kelt

A pró h ir d e té s e k e t
központi liodánkbnn  és ere­
deti nyugta inellett még ■ 
következő fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohiut ytózadéje,

Teréx-köiut 64. szám alatt.
l ín e e ln ia n n  M ór

S z ív v e l, lé le k k e l
osztozik gyászodba Ludoviktd.

11041

V. B . 91. 
Akadályozva voltam, látogasson 
meg. F. O. 11089

H á z m e ste r n e k
ajánlkozik egy fiatal házaspár, 
a téri szerelő, osetlog óvadék­
kal. Cím a kiadóban megtud 
ható. 11046

F r a n k é  P á l
kónwKere»kedése,

Oró! Cziráky-íéle palota.
Fossuth Lajos-utea. Kigyé-tér, 
Koronaherceg-utcs Barkán.)
J a n i  b r l k o v l t s

doh mytőzsdéje,
E srepeai.utöb.iTakarékp.őpO L)

E e k s t e in  B e r n á t

Ü dvöském .
Köszönöm édes leveled és kivo­
nataidat melyeket telkemből 
viszonozok. Jól mulattál? Lel 
kém folyton veled Tolt. Kíván­
takat 8-án küldöm. Írj utánuk, 
Ha olutazol írj rögtön dirokt 
az adott címen, hogy miként 

irhatok oda. Szivemből ölelve 
csókollak. Vagyok a te őrökké 
hü és nemsokára csak egyedül 
a te apusod. 11052

F iactaer J .  D.
hirdetési iroda,

IV.. Zdh-oua-uica 7. vám.

C .lZ h r r g r r  A. V.
hlrdat- si Iroda,

IV., kér., Váci-utca Ö. szám.
B aasensteln  ós V ogler

hirdetési Iroda,
V. kér ..Dorottya-utca 9. érám.
L  e  e  p o 1 d í  y  n  1 s

„Rózái 20“
Mivel kedden vagy csütörtökön 
legnagyobb fájdalmamra nem 
jöhetnék, kórlek édesem, hogy 
annál bizonyosabban szombaton 
találkozhassunk ; mindenesetre 
Írjál. Számtalanszor ölei szerető 
Róberted. 11050

H allan od  k e l le t t
milyen csapás árt. Nem nélkü­
lözhetem vigasztalásodat. M&- 
sodikától szabadon mohetek. 
Irgalomból alálkozzál mielőbb 
szerető Sándoroddal. 11051

fii •» a a e It n d o 1 f
hirdetési iroda,

>11. kér., Koroly-körut 9. ax. 
K e z e i  A n t a l  

hirdetési Irodája t . Oizella-lér (Basa-palota), 
b c h n a r c z  J ó z s e f  

hirdetési iroda,
»• kers Marokkói-utos 4. az.

T e n e z e r  <»yula

C sinos
23 évos, Intelligens fővárosi 
elsőrangú kitűnő üzlet társ­
tulajdonosa (régebben bauk- 
blvat tinók) noralnl óhajt. Ki­
venne csinos izraelita leányt 
8—10000 forint hozománynyal, 
Szives megkereséseket „Bank- 
pénztárnok* alatta kiadóhivatal 
továbbit. Szigorú diserótió biz- 
tosittatik.

S ik r a y  S am u
hirdetési Irodája 

Bndapoei, Váci-körút 18.

K e r n b e r e  I tn z i l la
dohánytőzsdéje,

V ili.kér,,  Muzeum-körút 18. az.
1 f  J. f c a c e l  Ö t t é

könyvkereskedő, 
■Bzetun-kórut 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérhása.)
1 «  ■  e  l  ■ e  k  A. J .

njság-árndája, 
Fetőfl-tér 8. szám. 

R o b o n c z i I lo n a  
dohán ytőzsdéje, 

Asdrássy-ut 48. szán. 
S z á n  10 M ó r  

dohánytözsdéjz.
JT..  Kecskeméti-utca 14. szám 

S •  P r  o n  y  1 V. 
dehánynagyárua,

▼Dl. ker.,Eerepeal-ut t.azám . 
S ch ön w ald  le r c n c n é  

dohány-tőzsdéje 
Fercnc-körut 82. szám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkereskedői*, 
ker„ F6-utca 2. az ám

B o ld g r n b e r  Mór
könyvkereskedő 

Buda D., Fó-utoa i7. szám. 
WadeD aprő hirdetés, melyet
I t t  N t «  «  á r á ig  íó lo d a a lt ,  
már másnap m e g je le n ik  a 

H u d a p e e t i  N a p ló b a n .  
B e n ta e h  M ik lá n é .

Antíraaay-ut 80. 
W e itz e n r e ld  J a k a b ,  

Király-utca 1. 
Z ip zer  óz K á n ig  

zeneműk ereskedése, 
Andráasy-ut 4. szám alatt. 
B e n ó a  J ó t . . I n é ,

A ndrása/-ut 68.

F e s s  2 3  é v e s
földbirtokos későbbi házasság 
céljából levelezni óbajt intelli­
gens szép izr. hölgy«?ol kellő 
hozomány 40.000 korona. Meg­
keresések „Alföldi barna1* alatt 
a kiadóhivatalba köretnek. 4122

KERESLET.
H a szn á lt

férflruhákat, fehérnomOt. líba- 
tollat veszek legmagasabb ár­
ban. binger Márkusz, Lujza- 
utca 8. szám.

X
Ügyes

nőtlen

bányamászó,
ki a magyar, román 
és német nyelvet birja, 

egy magyarországi 
aranybánya építkezésé­
hez kerestetik. Ajan 
latok bizonyitványmá- 
solatokkal e lap kiadó- 
hivatalába „G. H.‘‘ Jel­
ige alatt küldendők.

109%

A bbn kám  é d e s !
Múltkor csak a kétségbeesés 
hangján tudtam Írni és édes 
szavaid dacára még mindig  
annak hatása alatt állok. Meg­
írtad ngy-e ? Hiszed, hogy 
uera lesz nehéz ?! Jó, reád bí­
zom, lassan édes szivem. Né­
mileg megnyugtatni csak úgy 
tudsz, ha ismételed, csak utá­
nad áhítozó, igazán c*ak érted 
Alő rabodnak, hogy igaz, amit 
hioltkor mondtál. Az ojév al­

kalmából eaókjaldat 
számtalanszor gyönyörűséggel 
viszonozva, mindon, minden jót 
kívánok. 11042

F r a n c ia
bonne superluro,

kézimunkákban jártas, zongo­
rázik, 200 évi fizetés és úti­
költségek megtérítés Erancía- 
országból, továbbá több nem et 

já tszó társak
13—15 éves leányok 400 frt évi 
fizetés, á llá s t  k ere sn e k  azon ­
n a li b e lé p é sr e  Pfetffer Forenc 
ügynöksége á la l, Budapest, 
József-körut 24. I. emeleten.

KÍNÁLAT.
V a rró g ép

egész nj 96 frtért eladd. Bp. VUI. 
kér. Lujza-u. 20. ajtó 7.

S zép  bük k fá sz é n
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

B o ld o g sá g o m .
Az újév alkalmából fogadja leg­
jobb szerencsekiváoatalmat és 
iidvözlotemet. Hogy legutóbbi 
leveleimre, különösen október 
8-ról nem válaszolt, nem tudom 
h nem logom megbocsátani. 
Emlékszik-e még szavaira „bíz­
zék beuncm", ily körülmények 
k.'zt ml legyen jogosultabb a 
nagyobb, bizalmam avagy el­
keseredettségem? Dusloát csó­
kolom. O. Kz. 11040

S in se r -v a r r ó z é p r -
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárúdét Budapesten, Jói. , f- 
körut 41.

M adonnám .
Megkaptam a másodikat, köazö- 
ni.ni uagyon köszönöm, azt kér­
ded még hányszor? Nem sok- 
s o r  jövök, n>'iiihokára együtt 
le, <ünk és én elmondhatom 
sokszor egymásután, hogy sze­
retlek, szeretlek, nagyon sze­
retlek, érzem, tudom, hogy ej 
nem az igazi, hogy szükséged 
van a hangomra, a szememre, 
hogy elhigyjed, milyen végte­
lenül szeretlek, imádlak, ' én 
édes egyetlen angyalom, én 
szépséges szerelmem, én kiesi 
-zeniem, légy türelemmel én 
éde« szép madonnáin, hiszen 
én is úgy vágyódom mint te 
és sietek hozzád, amikor lehet. 
Szeretlek. 4120

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben :
K o ssá  M a g y a r / G ésa . Ta­
lálható 10—2-ig. 1209

B o to r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinbergxr FUlöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 10843

Z en eó r a
fekete, kereszthuroa. kevéssé 
haezuált, diases kiállítású 260 
írtért eladó. Fodor, l'oháuy-ut- 
oa HU. sz. lll. em. ajtó 12. Meg- 
lokinthelő csak reggel 8—9-lg.Ebt
Kooh A Karseltt-féle matt 
koreszthnros pianínó sürgősen 
eladó. Aggtelokí-utca 4. 111. 
Denker.

V ajat, to já st,
élő vagy vágóit baromfit, bár­
mily mennyiségben naponként 
szállításra vcsa Roich VII., Row- 
bach-utca 11. 11049

Z o iis o r a ó r á k a t
ad Jutányos áron ogy lusaaz- 
szony. Gyöngytyuk-utca 13. II. 
16. 11048

K ü lö n b c já r a tu  
egy vagy két tis z ta , szé p e n  
b útorozott u tca i szob a , uj 
házban, Szab adsA gtéren

azonnal kiadó. Auer-légezosz- 
vllágitáa. Fürdőszoba. Lift.
Bővebbet: S c h w a r z  J ó z s e f  
h ird etési irodáikban, Ma- 
rokkal-utoa . T e le fo n  37—8 0 .

!!  Ú jévre  !!
3 gyön yörű en  h ím zett leve­
lezőlapot küldők bérmeutve 
egy koronáért. Bérezi Sándor

nőlkézimunka nagyiparos, 
Budapest, Király utca 4. 11010

H áz
a főváros legnépesobb pontján 
tőkebefektetésként igen ajánla­
tos a különösen spekulációra 
igen alkalmatos sürgősen és 
kedveső feltételekkel eladó. 
Mint rendkívüli alkalmi vételt 
bárkinek is igen melegen me­
rem megvételre ajánlani s alig 
hiszem hogy ilyon előnyös vé­
telre ez életben már valaki szert 
is tehetett, vagy fog tehetni. 
Bővebbet Niemctz ingatlanok és 
üzletek adás-vételi irodájában 
Budapesten, József-körut 18.

11058

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltotUkat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és kerékpártúiét, Józsof-
körut 41.

Z o o co r a ,
Kramer-féle. kitűnő hangú, jn- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-ig. Nefeleju-utoa 
15. I .  11.

O lcsó  k ö lc s ö n t
földbirtokra gyorsan szerez 
Weeztválevits Antal Budapest 
Józaof-körut 50. Részletes érte 
sitőt kívánatra díjtalanul küld.

10953

! ! !  Ú jé v r e  ! ! !  
legalkalmnaabb ajándék a szép 
v illa n y - é s  lógazeszcs'.ll& r, 
oa lnos figurák, F a ra g ó  l e -
roncnól, VI., Andráasy-ut 46., 
Gyár-utca sarkán, hol minden 
e szakmába vágó szerelések  
olcsón számíttatnak. 11043

M ignon
’ekete zongora, kereszthnros, 
tevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-ntca 6. □ . em, 12.

A k i  k e c eZ a t,
dm  halmot, harmonikát, mecha­
nikai bangesereket, vagy zon­
gorát akar vonni, kérjen ár- 
legyzéket Stornberg Ármin és 
lemvere ca. óh kir. udv. hang­
szergyár osok tói Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről ktllöa 
Illusztrált árjegyzőket küld tel­
jesen díjtalanul.

P la n in o
fe k e te  kereezthuros nagyon jó 
és szép csak pár hónapig hasz­
nált sürgősen eladó. VI. kér. 
Uj-utca 41. fold. 2.

Z o n g o ra
egész rövid szép hanggal jé 
gyártmány olcsón eladó. Nagy­
mező-utca 10. III. 12.

P la n in o
remek darab igen jó hanggal 
olcsón eladó. IV, Korona her- 
reg-ntoa 8. ezóm a z  ese rn y ő  
ü zletb en .

R ö v id  z o n g o r a
hírei gyártmány k ivetett hasz­
nált kelemea és szép hanggal 
eladó. Liliom-utca 21. I. 8.

Z on gora
legrövidebb fajtából, igen jó 

gyártmány szép hanggal eladó.
M e g tek in th e tő  d élu tán  3 - 7  
óra  k ö z ö tt  Rózsa-utca 7/s, föld­
szint ajtó 2.

V alód i F c h o -P h o n o -
graph, teljea felszereléssel 

együtt 20 irt, gyönyört) meg­
zenésített hongerek, drbja írt 
1.60, üres hongerek drbja 80 kr. 
btornierg Ármin éa Testvére 
ca. éa kir. udv. hongesergyá- 
rosok Phonograpk-osztályában, 
KOroly-körut 2. (Kossuth Lojoe- 
utca sarok.) Zenepalota.

H ö lg y e im .
Csak egyszer próbaképon ren­
deljék meg a csodahatása, va­
lódi angol szépítő szert, U gorka  
te je t  és megfognak róla győ­
ződni, hogy őzen csodaszer 
azonnal eltávolít a sep iö t, m áj­
fo lto t , mindenféle ttrztátlonsá- 
got az arcról és a bőrnek gyö­
nyörű (ideaéget, fiatalságot köl­
csönöz. Ara 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
3 drb 2 kor. 40, púder 1 kor, 
20 és 2 kor. Valódi angol minő­
ségbeli kapható csakis B a la s sa  
K orn él gyögytárábán, T em e s­
vár, a hova minden postai ren­
delés Intézendő. Buda estou 
kapható Török-féle gyéesertár- 
han. Klrály-ucta 12. és Andrásay- 
ot 26. 6054

Az O rsz á g o s  M agyar
G y o rsíró -E g y e sü let v e z e t é ­
s e  a la tt n) m agyar c s  n é­
m e t gyora- ea gép lrá sza tl 
tan fo lyam  n y ílik  .  -9g. Jelent­
kezőket korlátolt számban fol- 
vcbz a Y oat Írógép  r é sz v é n y ­
tá r sa sá g  Budapest, Erzsóbet- 
körut 9—11, New-York palota.

Női H y g ie n a !  
s z a h m ln li i in iv u  s z  tfsnses 
k n l lu r A l la m o k h a n .  .A n to  
V a g in á i  S p ra y *  l» r .  L e b o a  
c h le r  t i iu r tr  s z e r in t .  m e ly  
a  le g i i ja b h  n ő i I tU lttn le -  
g e s s é g .E s t s í  ig a z á n  p r a k ­
t ik á n  ta lá lm á n y t  a  le g h í­
re s e b b  n ő i o rv o s o k  m in t

f e l té t le n  m e g b lz b u tá t  
a já n l j á k  I A 1 eg e g y  sze­
r t )  b b  és le g t is z tá b b  k e z e ­
l é s ! !!  S zá m o s  e lis m e ré s  ! 
á r  12 k o r o n a ,  f in o m a b h b  
k iv i t e lb e n  15 k o r .  T o  
v á h b á  a já n lo m  d ú s a n  fe l-  
• ■ e r e i t  r a k t á r o m a t  a  lé g '

k ü lö n b ö z ő b b  g u n iin l-  
A r n k b ő l  v a la m in t  a  b e te g  
k é n y e lm é r e  s z ü k s é g e s  

összes e lk k e k b ö l .  K im e ­
r í t ő  Á r je g y z é k e t  In g y e n  
és b é rm e n tv e  b á r k in e k  
s z ív e s e n  b o e s á jt  r e n d e l ­
k e z é s é re  K e le t i  J .  B u d a ­
p e s t . I V . ,  K o r o n a h e r c e g -

n te a  17.
S z a tó c sü z le t ,

jő forgalmú fa, Kzén és pálinka- 
méréssel egybekötve a lakás­
sal, elutazás miatt sürgősen 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

á sodern magyar 
konyha kódexe;

Kincsestára
minden gazdaasszonynak. 

Kiegészítője
minden szakácskönyvnek.
Á ra  d ís z e s  k ö té sb e n  

ö t k o r o n a .
K ap h a tó
hivatalában VUI., József-körut 

18. szám.

DOCZI M
e ip ész

Budapestlegmegbizhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő és csizma raktára 
K r r e p e z l-n t  1 » « -  

Férfi posztó bőrrel_  ____8.91
•  .  oroszlakkal — 3.WNői poartó b ő r r e l______ 8 -

•  •  • oroszlakkal 3.31
Férfi báránybórrel 4.— női 3-W 
Tart. férfi v. női cngcipő 3 .-  
Fltxős borjubőrból női — 8.-- 
FUs&a borjubőrból férfi . . 3.2< 
Oroszlak fOzős v. eugos női 3.3t 
Oroszlak fhzös v. eugos férfi 3.W 
Férfi v. női box bőr fűzős 3.50 
Férfi ohevreaux 4.60 női 4 .-  
Fiú csizma lakszárral 1.90-től 
Bőrcsizma 7—  halinából 4.5C

Árjegyzék, eaemagoláa ingyen.
VMékre 5 Öten felül franká 

Nem tetsző éret becserélek

Gazdasági
kötéláruk,

ken der, kóo, o r v o s i k ö t­
sze ro k , to rn a ea za o zö k , 
h álók , tornaclpok.tárr.aB- 
já ték o k . v a ló d i orosz  
s& rdpok. fehérruha té r í­
tők , k ó k u sz-sz ö u y c g ek , 
p onyvák  óa z s in e g e k  

leg o lcsó b b  fórrása .

S elF er A n ta l
Budapest, IV. Károly-utca 

boltszám 12.
— (Központi városház.) —

B útor
csak jó minőiégtt.
Hálószoba, kredeno, azőnyeg- 
divány, a-ctol szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, nri fotelek, 
ottomán, azaiongiu-nitnra, tük­
rök, úgy egyenklnt ia, nagyon 
olcsón ela 'é. Vidékre gondosan 
rsomagolv biztosítva. Csak 
V I ^ G y a t - u t e a 8 O . s s a n i

N t e in h e r g e r  NIanő 
butori párosnál

M a r o m
(nemes gesztenye) igen nagy 
ée édes 6 k ilogram m onként 
2 kor. 8 0  fillérért vám- és 
költségmentesen házhoz szál­

lítja :

Alexander Franz Mayer,
T r le s t .

R e c e p te k  az ebből készíthető 
kitűnő ételekhez ingyen mellé­

kelteinek.

Copying Office
Elvállal bárminemű leírá­
sokat, költségvetéseket, 
periratokat, s p e c ia l itá ­
sa  : a  k ök ön  v a ló  s o k ­
sz o r o s ítá s , m e ly  úgry 
c s ín r a , m in t p r e c iz i­
tá sr a  n ézve  fe lü lm ú l­
h a ta tlan . K ü lön  fór* 

d itá sl o sztá ly .
Yost lröoép részvénytársasáű

másoló-osztálya
F r z sé b e t-k ö r u t O -ll.

(New-York palota).

V eszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FR IED  A.
órás es ékszerész 

Kerepe^i-ut 2. xzám.

Mindenkin segítve
lehet az összes

zá lo gcódu lák
f ö lö & lc g ó v d ,

vidéki is, Wyahogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Ve­

szek öreg hamis

fogakat és szájpadlásokat,
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint mindene  1 í  og -a  < I li zit ó  t .
Levelezőlap elegendő, rögtön 

Jövök.

tört aranyat, ezüstöt és bril- 
lánukövokct legmagasabb ár 
bán vesz Schiller Izsó, IV., 
Királyi Tál-utca 12. Egyetem­
tér mellett.

U T R A V A L Ú
THDRY ZOLTÁN

l e g ú j a b b  k ö n y v e .

Ára tót korona ültén illír.
Megrendelhető:

„ B n d a p rstl N a p ló -
k iad óh ivata láb an

J ó z s e f - k ö r u t  ÍR .

TÓTH KÁLMÁN

* * Összes * *
Költeményei.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bevezo- 

zetéssel ellátta:
ENDRÖDI SÁNDOR.

Kct remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével.
e®® Rendkívül ®®a 
alkalm as ajándékm ü.

Á r a  16  koron a .
Megrendelhető

íam pel Róbert-Jéle
(Wodlintr F. i i  Flil)

Ci. ít kir. udvari kiiyrterettMliin 
Budapast, II., indriisy-iit 21.

186 em- b. óriás Zjore’ey- 
hajam m al, melyet az á lta la m  
fö lta lá lt k e n o o so se l 14 h avi
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs sz egyedüli szer, moly
h ajh u llás ellen , a  n ö v e sz té s  
elő m o zd ítá sá ra  ■ a  hajtalaj 
oroa ltósére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
nörést s más rövid  h a ssn a ta t  
úgy n haj. mint szak á inak  
természetes fé n y t és sű rű sé­
g e t  kölcsönös s a g y o r s  ósaü- 
le s to l  legmagasabb korig meg­

óvja.
Esry té g e ly  á r a  1, 2 , 

3  é s  5  fo r in t .  
S zé tk ü ld é s  n aponta  a pén z  
e lo le g e s  b ek ü ld ése  v a g y  
u tá n v é te l m e lle tt a z  e g é s z  
v ilá g b a  a gyárb ól, a  hova  a 

re n d e lé se k  olm zendök.

Csillag Anna
BECS: I. Selleroasse 5. 

BERLIN: Frieírtcbstrasse 56.
T. ( sillag Anna úrnőnek ! 

Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grófné

Sculoss Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek l 
Kérem cimemro ismét

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil
Bteyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenöcseböl
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Heichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A őszemre szállított

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett 6 örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom.

Sandrock Adél
színésznő.

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenöcaéböl postaután­
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guidó, 
Küpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteinl Girardl Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek egy tégely Csil­

lag-féle haj kenő''sőt, mint 
már volt oimemre posta-
u tán vétel küldeni.

Hohentohe heroegnő,
szül.Salmhgnő, Alt-Aussee

Nyomatott a „Pltha" irodalmi é l nyomdai vállalat részvénytársaság köriorjógépén, Budapoit, IX  Üllöi-ut 26.'

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőciéből postafordultá­
val címemre küldeni.
Relndorfl Schweng L.-oé, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna úrnőnek! 
Hírneves kenőcsből kár

még egy tégelyt.
Groi Courey Félix.

Bécs.

A  ki
l a k á s t  k e r e s  o 

v a g y  k ia d ó  
la k á s a  o o

v a n  o e

.V ki
s z e m é ly z e t e t » 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l  

v a n . » -

.V ki
v a la m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i
a k a r  » - o 

stb . stb .

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiN apló“

u t j á n .

Föhlrdetés-felvétel
a .Budapesti Napló* ki- 

adóhivatalában

Vili. Jozsef-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény.


